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Lemondott hivataláról az NDK SZPD vezetője

Választási csalással 
vádolják Borúit

Az NDK SZPD vezetője Ibrahim Böhne hétfőn lemondott posztjáról. Ide­
iglenesen már egy hete szüneteltette .tevékenységét, mivel múlt hét végén 
megvádolták, hogy ő is - mint a CDU-elnök De Maiziere - Stasi-ügynök volt. 
Akkor Böhne azt mondta, amíg nem tisztázódnak az ellene felhozott vádak, 
ideiglenesen visszalép hivatalából. Péntek este a Stasi-akták megtekintése 
után Böhnét tisztára mosták, s úgy volt, hétfőn újra megjelenik hivatalában, 
ahol az elnökségi ülésen arról akartak dönteni, részt vesz-e az SZPD'a nagy 
koalícióban akkor is, ha eredeti követelése ellenére a DSU a CSU keleti 
nővére a CDU és a Demokratikus Fellendülés oldalán benntmarad a koalí­
cióban. Vasárnap még olyan hírek jártak, hogy az SZPD beéri egy nyilvános 
bocsánatkéréssel a választási kampány során elkövetett DSU túlkapások mi­
att, ám hétfőn az SZPD ülése, legalábbis késő délutánig, Böhne visszalépé­
sével volt elsősorban elfoglalva. A távozó politikus mostani döntését azzal 
indokolta, hogy az összes irat alapos vizsgálata még hosszú időt vehet igény­
be, és a vádaskodások elvennék erejét és energiáját a tényleges munkától. 
Megromlott egészségi állapota is szerepet játszott döntésében.

Pedig az NDK pártjainak megvan már a közös platformja, mely a koalíciós 
tárgyalásokra egyenesen katalizátorként hat: a közös felháborodás a Bundes 
Bank által javasolt 2-1 arányú átváltási kurzus miatt. Ami azt jelentené, hogy 
az NDK béreket és nyugdíjakat a valutaunió életbe lépése után a felére csök­
kentené, ám ezt az 50%-ot nyugatnémet márkában kapják kézhez Kelet-Né- 
metország lakói. így havi 510 márka körül mozogna az NDK átlagkereset - 
ennek 23-szorosát kapja az NSZK-ban egy munkanélküli. Tudom, sokan gon­
dolják Magyarországon, bárcsak én kapnék havi 500 nyugatnémet márkás 
fizetést Ám ezek figyelmét felhívnám arra, hogy ebből az összegből nyugat­
német árak mellett kell megélni. Kivételt csak a kisösszegű takarékbetétek 
képeznének - ezeket fejenként kettőezer márkás összeghatárig egy az egy 
arányban váltanák át, „ezen felüli megtakarításaik ugyanis legfeljebb csak 
pártfunkciknak vannak”, mondta a szombat esti tv-híradóban a bölcs és meg­
fontolt megnyilvánulásoktól amúgy sem híres Kolh kancellár. Ehhez az ízlés­
telenül sértő megjegyzéshez csak annyit: aki 16—18 évet várt egy kocsira, 
annak leginkább 10-20 ezer megtakarítással rendelkeznie kellett, hisz az utol­
só pillanatban nem tudott ennyit összeszedni.

És amiért minden párt, valamint a lakosság olyan szörnyen fel van hábo­
rodva: a választási kampány során Kohl mindvégig egy az egy átváltási kur­
zusról beszélt, s ez döntötte el a választások kimenetelét is. Most, hogy a CDU 
megnyerte a választásokat, rögtön visszavonja Kohl az ígéreteket - „begyűjtik 
a március 18-án kirakott szalonnát”- írja főcímében egy berlini napilap - 
mondván, nem tudtuk, hogy az NDK gazdasága ennyire a „béka feneke alatt 
van”. És ezt pont Hausmannak, a gazdasági miniszternek higgyük el? Főleg, 
miután ő múlt héten még az egy a négy átváltási arányt is megpedzette, mond­
ván: minden, ami 4,4 alatt van már „szociális jócselekedet” az NDK-val szem­
ben. A Bundes Bank elnöke, Pöhl úgy látja, az 1 az 1-es kurzus olyan terheket 
róna az NDK márkára, hogy veszélybe kerülne annak stabilitása, s úgy vélik, 
akkor az NDK külföldi tartozásait is ebben az arányban kellene rendezni. És 
ez meghaladná az NDK vállalatainak terherbíró képességét. Igaz, Pöhl már 
februárban azon a véleményen volt, hogy Kohl elképzelései a valutaunióról 
nem keresztülvihetőek, ám akkor Kohl még csendre intette őt. „Elfogadhatat­
lan, ennyiből nem lehet megélni”, „választási csalás”, „ha jövő vasárnap len­
nének a választások, biztos, hogy teljesen más eredmény jönne ki”, „hatalmas 
pofon a német egységnek” - ezek és ehhez hasonló vélekedések a leggyako­
ribbak az utca emberét kérdezve, mint ahogy ezt az NDK televíziója és a 
Neues Deutschland hétfői számában tette. S így vélekednek az NDK1 politi­
kusai is. Az NDK CDU-elnökc és a leendő miniszterelnökjelölt De Maiziere 
kellemetlen helyzetben van: az ő pártja paktált le Kohlékkal. ő mindenesetre 
most nagyon határozottan kijelentette, egy az egy és semmi más. Erről volt 
szó korábban, tartsák be, amit ígértek és hozzátette: nem velük egyetértésben 
született meg a kettő-egyes terv, ők sem tudtak eddig ilyen elképzelésekről, 
ám határozottan visszautasítják.

A még hivatalban lévő Modrow miniszterelnök felszólította Kohl kancel­
lárt: az ijesztgetések helyett valljon színt. Egy az egyet ígért, ez döntötte el a 
választások kimenetelét Ha ezt nem tartja be, úgy választási csalás esete forog 
fenn, mondta egy, a Bild Zeitungban, hétfőn megjelent interjúban.

A nyugatnémet külügyminiszter, Genscher is kritizálta a bonni eljárást. 
Olyan szörnyen hideg az egész, mintha csak egy börzei árfolyam megállapí­
tásáról lenne szó, nem pedig emberek millióinak a sorsáról - mondta. Az FDP 
elnöke, Graf Lcmbsdorff pedig szószegésről beszélt Bonn részéről, hiszen a 
bankbetétek jelentették gyakorlatilag az egyetlen vagyonképzési lehetőséget, 
s hogy az emberek ne költsék el gyorsan fejetlenül megtakarításaikat, hiszen 
az árualap még hiányzott egy hónapja - megígérték, hogy jobban járnak, ha 
a pénzüket a bankban hagyják, hisz nemsokára ugyanannyi nyugatnémet már­
káért vásárolhatnak majd.

Sokan osztják a Berliner Zeitung kommentátorának véleményét, aki hétfőn 
így kommentálta az NDK márka körül szerinte tudatosan folytatott ideghá­
borút. Az átváltás körüli naponta váltakozó újabb és újabb spekulációk csak 
arra jók, hogy elbizonytalanítsák és pszichikailag kifárasszák az NDK lakos­
ságát. A végén aztán már olyan ajánlattal állhat elő Bonn, amilyennel akar - 
már mindem elfogadnának. S persze minél inkább aláértékclik az NDK gaz- 
dasagát, annak hatékonyságát, annál olcsóbban vásárolhatják fel azt

A lemondott Böhnc helyébe Markus Meckel lépett.

Holan-Koch Júlia
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Ahol a sötétség ütött tanyát

(A vakhit gyülekezetéről a 4. oldalon.)

„Nincs gazda, ki ellenőrizné, mi történik a háza táján”
(Új sági ró-Odüsszeia az 5. oldalon.)

A Notre Dame-i nővérek kapunyitásra várnak

FINITA LA COMMEDIA? (1948-1990)
1848. július 17-én a felekezeti iskolá­

kat államosították. Szerzetesek, szerzetes­
nők egyik napról a másikra munka nélkül 
maradtak. A pécsi Notre I)ame-i nővérek
a Szentszék által jóváhagyott fogadalom 
és Mindszenty hercegprímás iránti tiszte­
letből nem vállaltak (később sem!) állami 
iskolákban tanítást. 1950-ben az ÁVH 
emberei három hónapos internálótábor­
ba, Vácra vitték a nővéreket. 1951-ben le­
tartóztatják a rend főnöknőjét, és gondno­
kát Maróti Jolánt, azazAsszumpta nővért. 
A vád ellenük: az állam belső rendjének 
felforgatására irányuló bűncselekmény és 
illegális szerzetesi kapcsolatok. Jónás ötös 
tanácsa 4-4 évre ítéli a nővéreket. Itt min­
den előre eliervelt koreográfia szerint tör­
tént. A tárgyalás után Asszumpta nővér 
nem véletlenül súgja főnöknőjének: Co­
media finita est. A komédiának vége van. 
Akkor még ő sem sejthette, hogy vörös 
sárkánynak közel négy évtizedes diktató­
rikus bohózata következik...

Pécsett, a Szent István téren a Pro- 
hászka Ottokár szociális otthonban ke­
restem fel Asszumpta nővért, aki jelen­
leg a rend megbízott ügyintézője és a 
szeretetszolgálat keretein belül műkö­
dő otdion vezetője. Beszélgetésünket 
negyedóránként meg kellett szakíta­
nunk, az erdélyiek egymásnak adják a 
kilincset. A lakás egy kisebb raktárra 
emlékeztet. Gyógyszerek, ruhanemű, 
kávé, csokoládé mind gazdára vár.

- Közel két évtizedes kapcsolatom 
van az erdélyiekkel, pontosabban a 
gyulafehérváriakkal. A papi szeminá­
rium hallgatóit minden évben vendé­
gül látjuk. Mi vesszük a miseruhát, a 
rá való zsinórt Németországból szer­
zem be. December óta fokozottabb se­
gítségre szorulnak. Itt az otthonban 
van egy vendégszoba, szívesen látunk 
bárkit. Ma jött egy fiatalember, azt 
mondta: Még sosem járt Magyarorszá­
gon. Eljött, hogy mcgízlclje az itteni 
szabadságot. Szintén egy székely fia­
talembernek most intézem az orrsö- 
vényműtétjét. November óta egyetlen 
egy szabadnapom nem volt. Jelenleg 
három dologgal foglalkozom: vezetem 
a szociális otthont, intézem az erdélyi­
ek ügyét és tervezem a rend újjáalaku­
lását.

A Notrc Dame-i nővérek története 
1597-ben kezdődött. Egész pontosan a 
rend neve: Szent Ágoston szabályai 
szerint élő, Miaszonyunkról nevezett 
női kanonok rend. A franciaországi 
Mattancourtban Fourier Szt. Péter atya 
elé odaállt öt leány azzal a szándékkal, 
hogy felkínálja magát minden jónak a 
megtevésőre az egyházban. Az alapító 
anya Alix le Clerc álma gyorsan valóra 
váll. Nem sokára az egész világon el­
terjedt a Notrc Damc-i társulat, s a ne­
véhez idővel hozzánőtt az iskolanővér 
kifejezés. A rend elsődleges feladata a 
tanítás, leánynevelés, de mellété pasz- 
lorális (lelkipásztori) teendőket is el­

látnak. Magyarországra, Pozsonyba a 
XVIII. században Mária Terézia hozta 
a nővéreket. Pécsre Scitovszky János 
hercegprímás telepítette a szerzetesnő­
ket 1836-ban. A zárda temploma (a 
Székesegyházzal szemben, az alsó 
Szent István téren) 1852-ben épült. 
A templomtól balra létesült az eredeti 
rendház. A rend hihetetlen gyorsaság­
gal fejlődött és épületeivel lassan egy 
fél utcahosszat alkotott. Pécsen kívül 
még Zalaegerszegen volt házuk. 
Mindkét házhoz 1-1 fiókház is tarto­
zott. Pécsett az egyetlen lcánynevelő 
gimnázium volt. A zárdához tartozott 
még általános iskola, líceum és képző: 
84 nővér 1700 leány nevelésével, ok­
tatásával foglalkozott.

- Asszumpta nővér, hogyen került 
kapcsolatba a renddel?

- Csurgóról költöztünk át Pécsre, 
mert a nővérem és a bátyám is egye­
temre felvételizett. Én a 4. polgárit már 
a Notre Dame-i nővéreknél végeztem. 
Ezután kerültem a képzőbe. 14 éves 
voltam ekkor, és átokban már játsza­
doztam a gondolattal, hogy szerzetes 
leszek s misszóba megyek Afrikába. 
Mikor leképesítőztem akkor vallottam 
csak be a szüleimnek, hogy apáca sze­
retnék lenni. Nagy megdöbbenést kel­
tettem, mert mindig olyan kedves víg 
kedélyű voltam és csak 19 éves...

- Mi várt önre, amikor 1933-ban 
becsukódott a klauzura ajtaja?...

(Folytatás a 6. oldalon)
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..... Az események új menete fel­
élesztett régi félelmeket is. Például: 
jön a ’negyedik birodalom’ körvonala­
zódnak ’nagynémet’ távlatok, és a né­
met henger újra legázol majd mindent. 
Ha pedig valaki az ilyesmi hallatán 
egyszerűen és higgadtan német érde­
kek képviseletében érvel, akkor azok 
szemében, akik így gondolkodnak, 
könnyen porcelánboltban forgolódó 
elefántnak tűnik fel. Jómagam már 
csak termetem okán is alkalmas va­
gyok az ilyen karikatúrákra. De hát ezt 
el kell viselni, s engem csöppet sem 
bánt a dolog. Mert hiába, az új fejle­
ményekhez másoknak is hozzá kell 
szokniuk, s ez bizony eltart egy dara­
big, bárhova néz is az ember a Temze 
partján éppúgy, mint a Szajnánál és a 
Teverénél.”

Ezek egy olyan németnek a szavai, 
aki harminckilenc éves korában Rajna- 
Pfalzban már tartományi miniszterel­
nök, 52 évesen szövetségi kancellár 
volt, s akinek most, hatvanéves korá­
ban esélye van arra, hogy december­
ben, az NSZK-beli országos választá­
sok eredményeként ne csak hivatalá­
ban erősítsék meg, hanem később - az 
egész németség akaratából - az egye­
sült, az új Németország első kormány­
fője is lehessen.

Dr. Helmut Kohl jog-, társadalom-, 
államtudományokat és történelmet ta­
nult Frankfurtban és Heidelbergben. 
De tizenkét évesen az iskolai tűzoltó­
csapat tagjaként már lángokkal birkó­
zott a második világháborús légitáma­
dások nyomán: tanúja volt a pusztulás­
nak, megannyi szenvedésnek, 
nyomorúságnak, amibe Hitler és a 
nemzeti szocialisták döntötték orszá­
gát és a világot. Apja megjárta mindkét 
háború frontjait, 1944-ben szerelt le.

A kancellár köszöntése_________________________

Helmut Kohl hatvanéves
Walter bátyját 1943-ban behívták, 
1944 végén Vesztfáliában elesett 18 
éves volt. Egy mélyre szálló vadász­
gép géppuskasorozata végzett vele. 
Kohl talán az utolsó olyan német kan­
cellár, akinek személyes tapasztalatai 
vannak a háborúról.

S ezeket sem emberként, sem törté­
nészként soha nem felejtette el. Ami­
kor a lengyelországi Krzyzowában, az 
egykori német Kreisauban a Hitler-el-' 
lenes tiszti összeesküvők egyik ősi ne­
mesi fészkében megtartott misén a 
megbékélés jegyében megölelték egy­
mást Mazowiecki miniszterelnökkel, a 
tévéközvetítés során mindenki láthat­
ta: a majd kétméteres óriás nemigen 
tudta visszatartani könnyeit. Két fia 
van, a 26 éves Walter előbb az Egye­
sült Államokban, most Bécsben tanul, 
a 24 éves Peter Bostonban végez tanul­
mányokat. Kohl katolikus, liberális és 
hazafias, így jellemezték abban a 
könyvben, amelyben kiváló németek, 
művészek, írók, színészek, tudósok és 
államférfiak egykori szülőházukról 
vallanak.

A kancellárnak 1982 óta nehéz dol­
ga volt olyan nagyszerű elődök bonni 
örökében, amilyen Willy Brandt és 
Helmut Schmidt. S bár utóbbi kettő 
mindig is elismerte a CDU-ember po­
litikusi állóképességét, a saját konzer­
vatív pártjában való minőségi irányító 
munkáját, az SPD és az ellenzék még 
évekig nemigen takarékoskodott a gú­
nyos, lekezelő hangú megjegyzések­
kel. Kohl valóban nem tudott úgy csil­

logni-sziporkázni, mint Brandt és 
Schmidt, nem is olyan jó szónok mint 
ők, és némely nyelvbotlásával, elszó­
lásával, sőt kezdetben egy-egy kifeje­
zett ügyetlenségével és tapintatlansá­
gával is igazolni látszott az állítólagos 
bumfordiságáról, személyes és politi­
kai esetlenségéről, tenyeres-talpassá- 
gáról terjesztett legendákat.

Politikai ellenlábasai értettek ahhoz, 
hogy ezt a képet próbálják megörökí­
teni róla külföldön is. Mindez azonban 
hazájában már régen a múlté, és a le­
gendákat ezekben a napokban-hetek- 
ben a nyugati külföldön is szinte ünne­
pélyesen búcsúztatták...

Kohl otthon a páratlan szívósság, a 
kitartás, a hallatlan munkabírás kan­
cellárja, akinek a politikája kétségtele­
nül korszerűbb, mint a hírneve. Eleinte 
üldözte a balszerencse is a szóvivőivel, 
akik képtelenek voltak a körülötte való 
jó hírverésre, s egynémely nemzetközi 
port felvert botlásában jócskán benne 
is voltak.

Az NDK-beli német forradalom 
nagy felhajtóerővel vitte Kohlt a kelet­
német népszerűség csúcsaira: ottani lá­
togatásai során a Helmut névtől vissz­
hangzott a Werra-Odera köze. 
Az NSZK-ban mindamellett a népsze­
rűségi kimutatásoknak csak a közép­
mezejében található. Ám Franciaor­
szágban a kancellárnak mégis valósá­
gos nemzetközi diadal jutott 
osztályrészül, amikor a napokban a 
francia Antenne-2 tévéállomás 21.30- 
as kezdettel sugározta a vele készített 
interjút

A német sajtó bőségesen idézte a 
francia újságok méltatását arról, hogy 
szinte új embert és politikust, feloldód­
ni képes, ugyanakkor határozott, hu­
morérzékkel megáldott kancellárt is­
mertek meg, aki eddig az Európáért 
leginkább elkötelezett bonni kormány­
fő. Egy lap a „nagy német-francia 
klasszikusok” közé sorolta, Adenauer, 
de Gaulle és Mitterrand szomszédsá­
gába helyezve el. Dicsérték éleslátását 
és azt, hogy képes úrrá lenni rendkívüli 
fejleményeken. Elsőrangú politikus, 
igazi államférfi - írták. Kohl volt az 
első külföldi kormányfő, akit meghív­
tak az „Igazság órája” című műsorra.

Ennél nagyobb elégtételt aligha 
kaphatott volna, jóllehét brit „barátnő­
jénél”, Maigaret Thatchernél éppen 
születésnapja előtt tett látogatást is 
győzelemnek könyvelhette el. Kohl a 
közös sajtóértekezleten minden eddi­
ginél szélesebb és megnyerőbb mosoly- 
lyal nyugtázhatta nyugati tekintély­
gyarapodását azután, hogy az általa tá­
mogatott konzervatív szövetség 
diadalmaskodott az NDK-ban, hogy a 
Bush-kormány végül is határozottan 
Kohl mögé állt a német egyesítési fo­
lyamatban, és a kancellár - nem utol­
sósorban ügyesen fokozatos, a cél­
egyenesben erősíteni tudó és kompro­
misszumos diplomáciával - megtette a 
szükséges megnyugtató lépést a len­
gyel határok végleges szavatosságá­
nak sokat vitatott területén.

Mert a német egység élete nagy esé­
lye, s ezzel az eséllyel most élni kíván. 
Egy tartományi napilap szerint ilyen 
nagyvonalúnak, higgadtnak és maga­
biztosnak még soha nem látták Helmut 
Kohlt, mint hatvanéves szüle­
tésnapjának előestéjén.

A Kohl-kép azonban távolról sem 
lenne teljes anélkül, hogy a négy éve 
Bonnban dolgozó tudósító meg ne em­
lítse egy vele kapcsolatos tapasztalatát. 
Dr. Helmut Kohl szövetségi kancellár, 
a CDU országos elnöke hosszú évek 
óta nem mondott olyan jelentős beszé­
det a német törvényhozásban vagy más 
jeles alkalommal, amelybe bele ne 
szőtte volna Magyarország, a magyar 
nép dicséretét. Tette ezt már jóval az 
NDK menekültek számára való határ­
nyitás előtt is, a mások előtt járó re­
formkészség dicséreteként. Most leg­
utóbbi nagy sajtónyilatkozatában ezt 
mondta: „Á magyar kormány tavaly 
nyáron hihetetlen bátorságot tanúsí­
tott, s ezt kitörölhetetlenül bejegyeztük 
a német-magyar barátság könyvébe”.

A kormányfők sorában Kohl az el­
sők között fejezte ki különleges meg­
elégedettségét az általános, titkos és 
szabad magyarországi választások 
megtartása után a fiatal magyar de­
mokráciának olyan fontos lépéséről 
szólva, amely Európa irányába is mu­
tat. A hét végén a kancellár - feleségé­
vel, Hanneloréval - még a hivatalos 
ünneplés előtt oggersheimi házába vo­
nul vissza. A Welt am Sonntag című 
hetilap megállapítása szerint oda, ahol 
magánemberként olyan személyisége­
ket fogadott, mint George Bush ameri­
kai elnök, Németh Miklós magyar re­
form-miniszterelnök és több nyugati 
és keleti nagykövet.

Valutaárfolyam
Érvényben: 1990. április 3-tól 9-ig

Pénznem vétel
100 egy:

eladás 
ség forintban

angol font 10346,39 10986,37
ausztrál dollár 4807,62 5105,00
belga frank 180,71 191,89
dán korona 978,84 1039,38
finn márka 1581,54 1679,36
francia frank 1111,77 1180,53
görög drachma 38,81 41,21
holland forint 3316,80 3521,96
ír font 10001,51 10620,15
japán yen (1000) 397,74 422,34
kanadai dollár 5437,18 5773,50
kuvaiti dinár 21584,53 22919,65
norvég korona 964,59 1024,25
NSZK-márka 3736,91 3968,05
olasz lira (1000) 50,79 53,93
osztrák schilling 531,08 563,93
portugál escudo 42,25 44,87
spanyol peseta 58,36 61,98
svájci frank 4225,71 4487,09
svéd korona 1034,72 1098,72
USA dollár 6360,96 6754,42
ecu (közös piac) 7636,21 8108,55

A franciák Erdélyről
A francia nemzetgyűlés francia-magyar baráti csoportja 

nyilatkozatban sürgeti, hogy Romániában tartsák tisztelet­
ben a kisebbségek jogait, az etnikai pluralizmust. A csoport 
véleménye szerint ez a feltétele annak, hogy Románia meg­
nyíljon a demokrácia és Európa számára.

René Drouin képviselő, a baráti csoport elnöke a csoport 
nevében kiadott nyilatkozatában rendkívüli súlyosságának 
minősíti a Marosvásárhelyen történteket, emlékeztetve arra, 
hogy az erdélyi magyar kisebbség a Ceausescu-rezsim ide­
jén is sokat szenvedett. „Az ilyen jellegű fejlemények meg­
változtathatják a demokratikus fejlődés irányát Romániá­
ban” - hangoztatja az állásfoglalás, amely elítéli a gyűlölet 
megnyilvánulásait és egymás iránti türelemre, párbeszédre 
hívja fel az érintetteket. Egyetértését fejezi ki a magyar po­
litikai pártok március 20-án tett közös nyilatkozatával, az 
értelmiség felhívásaival, amelyek sürgetik a kisebbségi jo­
gok tiszteletben tartását, a nemzetközi szerződések és külö­
nösen a Helsinki Záróokmány ezzel kapcsolatos határoza­
tainak érvényesítését.

/ ■ X

Landsbergis köszönettel elfogadta Havel javaslatát, 
hogy a moszkvai és a vilniusi kormány képviselői Prágá­
ban kezdjenék tárgyalásokat. Havel egyidejűleg fordult 
javaslatával Gorbacsovhoz is. Moszkvából eddig nem ér­

kezett válasz.___________________________________

A VILÁG HÍREI
Vigyázat, a tetőn dolgoznak!

(A lengyelországi Gazeta International karikatúrája)

- Németh Miklós miniszterelnök hét­
főn levélben üdvözölte Helmut Kohlt, a 
Német Szövetségi Köztársaság kancelláiját 
60. születésnapja alkalmából. A magyar 
kormányfő méltatja Helmut Kohl tevé­
kenységét és köszönetét fejezi ki Helmut 
Kohlnak azért a fáradhatatlan munkáért, 
amelyet az országaink közötti együttműkö­
dés fejlesztése érdekében végzett és végez, 
tevékenyen támogatva a magyarországi de­
mokratikus átalakulást.

-Thatcher brit miniszterelnök kuvaiti 
lapoknak nyilatkozva törvénytelennek ne­
vezte a Szovjetunióból kivándorló zsidók 
letelepítését az Izrael által megszállt arab 
területeken. - A szovjet zsidók kivándorlási 
jogáért vívott küzdelmünk ironikus és igaz­
ságtalan jutalma lenne, ha (a szovjet zsidók 
kivándorlása) a megszállt területeken élő 
lakosság jogainak, reményeinek és földjé­
nek rovására történne - jelentette ki a brit 
kormányfő az Al-Kabasz és az angol nyel­
vű Kuwait Times című lapok hétfői számá­
ban megjelent interjújában.

- Kiújultak a harcok vasárnap Bejrut­
ban a Michel Aun tábornokot támogató 
csapatok és a Szamir Zsazsa vezette. Liba­
noni Erők néven működő keresztény milí­
cia között. A keresztény belháború újabb 
ütközetét a milicisták provokálták ki a liba­
noni főváros kikötőjében. A szembenállók 
harckocsikkal, ágyúkkal, rakétákkal lőtték

egymás állásait. A Libanoni Erők egységei 
felrobbantottak egy üzemanyagtartályt is a 
város keresztények lakta részében.

-Több mint százezer ember követelte 
vasárnap New Yorkban, hogy a Szovjet­
unió könnyítse meg a szovjet zsidók kiván­
dorlását, és indítson közvetlen légijáratot 
Moszkva és Tel-Aviv között. Az ENSZ 
székházánál rendezett tüntetés szervezői 
közölték: a gyűlés közvetlen válasz arra, 
hogy szélsőjobboldali szovjet szervezetek 
zsidók elleni pogromokra buzdították a la­
kosságot, s hogy a Malév magyar légitársa­
ság terrorista fenyegetések hatására ideig­
lenesen felfüggesztette a szovjet zsidók Iz­
raelbe szállítását. A tüntetők amiatt is 
aggodalmukat fejezték ki, hogy a washing­
toni kormány nem nyújt elég segítséget a 
zsidók Izraelbe jutásához.

A gyűlésen Richard Schifter amerikai 
külügyi államtitkár felolvasta George Bush 
elnök üzenetét, amelyben az államférfi ki­
jelentette: biztosítani kell a Szovjetunió és 
Izrael közötti tranzit- és közveüen járato­
kat, hogy a szovjet zsidók akadálytalanul 
kivándorolhassanak.

- A korábbiaknál hóval enyhültebb 
légkörben kezdődhet hétfőn a közép-ame­
rikai államfők hetedik értekezlete, miután 
a nicaraguai választások nyomán egyfajta 
kiút nyílt a regionális válságból. A nicara­
guai ellenforradalmárok önkéntes leszere­

lési megállapodást írtak alá az új kormány 
képviselőivel, a salvadori és a guatemalai 
gerillák pedig a tárgyalóasztal közelébe ju­
tottak saját országaikban. A térség határán 
fekvő Panamában az Egyesült Államok 
„lerendezte” a dolgokat, s a megszálló erők 
ottani tevékenysége nem zavaija különö­
sebben a Washingtonhoz húzó közép-ame­
rikai kormányokat. Nem csekély mérték­
ben befolyásolja ezt a hangulatot, hogy a 
kubai katonai tanácsadók távoztak Nicara­
guából a legutóbbi csúcs óta.

- A zimbabwei választópolgárok a hét 
végén tartott választásokon hatalmas több­
séggel ismét bizalmat szavaztak Robert 
Mugabénak, az ország elnökének és pártjá­
nak a ZANU-PF-nek. Jóllehet az egykori 
tanító tíz éve áll az ország élén, mégis fel­
vetődik a kérdés: vajon a választók tudták, 
tudhatták-e megbízatása meghosszabbítása 
alapján merre vezeti országát az elnök? 
Zimbabwe is szembekerült az egypártrend- 
szerű monolitikus hatalom és a gazdasági 
liberalizálás ellentmondásával. A régi-új 
elnök politikai törekvései legalábbis erre 
utalnak. Nyugati megfigyelők korábban 
előszeretettel nevezték acélos marxistának 
Mugabét, s ő sem titkolja, hogy az egypárt- 
rendszer hívének vallja magát, mondván: 
Afrika számára a többpártrendszer helyte­
len modell.

Amerikai külpolitikai hangsúlyok
James Baker amerikai külügyminiszter, korábban a pénzügyek irányítója, 

egykori választási kampányfőnök tapasztalt jogász. Fellépését, táigyalási mód­
szereit is a nemzetközi nagy vállalatok jogtanácsosainál szokásos, kifinomult 
taktikai, lélektani módszerek jellemzik - az ideológia legkevésbé sem.

Ennek ellenére súlyt helyez arra, hogy alkalmanként megfogalmazza az ame­
rikai külpolitika elvi kérdéseit. Ennek súlypontjait fogalmazta meg Dallasban.

A beszéd egyik alapelve, hogy Amerika továbbra sem engedheti meg magá­
nak, hogy kivonuljon a világpolitikából. Vezető szerepére igény van, azt fel nem 
adhatja, Akkor sem, ha „a kommunizmus fékentartásának” negyven éven át 
folytatott politikája - a változások tükrében - végképp a múltté. Az amerikai 
politika immár a Szovjetunió, Kelet-Közép-Európa vonatkozásában a demokrá­
cia és a szabad piacgazdaság erősítésére helyezi a hangsúlyt, abban a meggyő­
ződésben, hogy csak a demokrácia szolgálhat pozitív szovjet külpolitika alapjául 
- fejtegette Baker.

Tanulságos, hogy a litván válság közepette az amerikai külügyminiszter gon­
dosan elkerült ez ügyben bármifajta állásfoglalást, amely sérthette volna Moszk­
va érzékenységét Utalt viszont arra, hogy a maga részéről már tavaly ősszel, 
Sevardnadze szovjet külügyminiszterrel az Egyesült Államokban tartott megbe­
szélésein javasolta: alkalmazzák a népszavazást a szovjet nemzetiségi problé­
mák megoldására. Bár James Baker nem ejtett szót a kelet-európai nemzetiségi 
problémákról, megígérte, hogy az Egyesült Államok minden országba ellenőrö­
ket küld a választások szabadságának megfigyelésére. A fontos elvi jelentősé­
gűnek beharangzott beszéd ezen kívül lényegében semmi újat, biztatóbbat nem 
tartalmazott a térséggel kapcsolatban. Az amerikai külügyminiszter megismétel­
te: országa elsősorban abban kívánja támogtani a közép-kelet-európai országo­
kat, hogy magukon segítsenek, a cél a képzés, a tapasztalatok átadása. Gazdasági 
segélyről ugyan szólt, de megismételte: Amerika mellett Nyugat-Európa, Japán, 
nemzetközi gazdasági szervezetek bekapcsolódására számítanak.
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Bűnbánó spicli önvallomása, 
azaz Limperger hazudik!

A bukaresti kormány barátságtalan­
nak minősítette Limperger Gyula ro­
mán állampolgár bemutatását a ma­
gyar televízió nézőinek. E „szekus” 
kém önvallomása már első hallásra 
kérdéses volt azok előtt, akik ismerik a 
romániai helyzetet, az ország elhagyá­
sát szabályozó rendeleteket. S mert ér­
zékeny vagyok az eféle nyilatkozatok­
ra, magam mentem „Károlyba”, azaz 
Nagykárolyba, hogy megtudjam, igaz 
volt-e a kézzel írott röpcédulák esete.

A röpcédulák nem kerültek utcára! 
így feltételezhető, hogy azok meg sem 
íródtak. Ami pedig az átszökést illeti, 
az csak szökés lehetett ez esetben. Hi­
szen mindenkinek be kell mutatni egy 
papírt, melyet el is vesznek a román 
határőrök. Ez a papír igazolja, hogy a 
turista nem tartozik a román államnak. 
Limperger ilyen papírt nem adott le a 
határon!

Meg kell hát állapítanunk, hogy mi, 
magyarországi magyarok kissé mintha 
felfújnánk a dolgokat. íme, hazugsá­
goknak adunk hangot bűnözők útján. 
Nem viselkedünk úgy (ezáltal), aho­
gyan például marosvásárhelyi testvé­
reink akkor, amikor könyvvel és gyer­
tyával vonultak jogaikat követelni az 
utcára...

Alapvetően meg kell változtatnunk

Milyen Miklós-korszak következik?

Bethlen István a tamáskodásról 13
Alig tizenhat hónappal Grósz Ká­

roly nevezetes sportcsarnokbeli beszé­
de után Tamás Gáspár Miklós is a 
Horthy-korszakkal riogatta az olvasó­
kat a Beszélő című SZDSZ-hez közel­
álló lap hasábjain. Hogyan vélekedik 
erről az írásról és jóslatról Bethlen Ist­
ván, az egykori miniszterelnök bátyjá­
nak unokája, aki most MDF színekben 
képviselő lesz az új parlamentben?

- Tamás Gáspár Miklósnak ebben 
az írásában én logikus folytatását lá­
tom annak a politikának, amely egy 
plakáttal kezdődött, amelyen az 
SZDSZ azt mondta, „aki ellenünk van, 
az velük van”, a velük pirossal aláhúz­
va. Ezzel mindenkit, aki nem SZDSZ 
szimpatizáns, kommunista társutas­
ként megbélyegeztek. Ilyet állítani, 
hogyha egy párt nem kerül kormányra, 
akkor abban az országban Mucsa és a 
félelem fog uralkodni, ez - hadd hang­
súlyozzam - bolsevista gondolkodás­
mód. A demokrata pártoknak mindig 
abból kell kiindulni, hogy a választók 
döntik el, kit tisztelnek meg a bizal­
mukkal annyira, hogy kormányt tud­
jon alakítani, és mely pártok kerülnek 
ellenzékbe. Az MDF kezdettől arra 
volt beállítva, ha nem kap elég szava­
zatot, akkor ellenzékbe vonul, de egy 
percig sem gondoltunk arra, hogy eb­
ben az esetben Magyarországból Mu­
csa lesz és az egész ország félelemben 
fog élni. Ez a fajta gondolkodásmód, 
ami Tamás Gáspár Miklós írásából ki­
derül, a legszögcscbb ellentétben áll az 
igazi demokráciával.

- Ha Mucsát és a félelem korszakát 
ki is zárja, milyen esélyt lát a „gyászos 
errtlékezetü Horthy-korszak tekintély­
elvű, ellenőrzött parlamentarizmusá­
nak" újjáéledésére?

- El sem tudom képzelni, hogy 
negyvenöt évvel a háború befejeződé­
se után, hogyan éledne fel újra a 
Horthy-rendszer, csak azért, mert egy 
bizonyos párt nem kerül kormányra. 
Magyarországon minden esély meg­
van arra, hogy demokráciát építsünk, 
mert a hat - még állva maradt - párt 
közül öt mindenképpen demokratikus, 
és a hatodikban is vannak demokrati­

hozzáállásunkat e kérdésben. Románia 
mai vezetőinek jó szándékát nem kér­
dőjelezhetjük meg. A fertőzött nép, il­
letve a nép fertőzött része nem jelen­
tős! A nacionalista törekvések ugyan 
élnek, ám a román értelmiség is látja, 
miként kerülhet országa az európai ház 
egyik szobájába. Meg kell adni a lehe­
tőséget arra, hogy ellenszenv szítása 
nélkül adjuk közre a problémákat Be 
kell látnunk azt is, hogy nem követel­
hetünk egyik napról a másikra mindent 
olyan országtól, mely a miénknél ezer­
szer nagyobb elnyomásban élt. Mi sem 
tudunk megoldani alapkérdéseket. 
A mi politikai kultúránk sem az igazi.

Évszázados gyűlöletet kell európai- 
an kioltanunk. Meg kell értetni a ro­
mán néppel, hogy nem Erdély a tét 
egyikünk számára sem. Van még igen 
sok idő addig, amíg teljes jogúvá vál­
nak a romániai magyarok. Ezt az idő­
szakot azonban könnyebb túlélni, mint 
az eddigit. Erdélyi magyarságunknak, 
úgy tűnik, nagyobb a türelme, mint a 
miénk. S ha mi türelmedének vagyunk 
és Limpergereket mutatunk be, szítva 
a gyűlöletet, sokat ártunk a túlélés le­
hetőségének!

S végül a Securitate mai helyzeté­
ről. Valóban tapasztalhatók újjászerve­
zésre mutató jelek. Ezek azonban nem 
központi intézkedés következményei. 
Sokan végzik a besúgómunkát is, ám 
azt kell tapasztalniuk, hogy nincs ki­
nek elmondani az „eseményeket”. 
A POLITIKA nem foglalkozik a beje­
lentésekkel. Akkor sem veszik tudo­
másul a feljelentéseket, ha azok jogos­
nak tűnnek. Mindennek az a magyará­
zata, hogy e szervezetnek is elege van 
az elmúlt diktatúra játékszabályaiból.

Ha minden, a múlt rendszerben is 
szolgálatot teljesítő egyenruhást lesze­
relnének, meg kellene szüntetni a 
rendőrséget is. Erre azonban nincs le­
hetőség. Saját bűnével ott is tisztában 
van mindenki. Lehetőségeinkhez mér­

kus szellemű emberek, bár az egész 
pártnak ezt még be kell bizonyítani. Ha 
Tamás Gáspár Miklós azt állítja, nincs 
harmadik út, akkor ez azt jelenti, hogy 
egyáltalán fogalma sincs arról, milyen 
a demokratikus gondolkodás.

- Egy Veszprémben tartott váalasz- 
tási nagygyűlésen ön keményen szólt 
egy készülő SZDSZ-es választási pla­
kátról, amelyen Tőkés László reformá­
tus lelkész és Raj Tamás rabbi, az 
SZDSZ képviselőjelöltje kart karba 
öltve látható. Ugyanakkor az MDF-et 
naponta érik olyan vádak, hogy a sza­
vazatok egy-két százalékát Erdély mi­
att kapta.

- A Demokrata Fórumnak mindig 
az volt az álláspontja, hogy Erdély kér­
dését, de egyáltalán a határokon kívül 
élő magyarság problémáit ki kell venni 
a pártpolitikából, ezek össznemzeti 
kérdések. Mi mindig eszerint csele­
kedtünk. Ezért is vagyok felháborodva 
ezen a plakáton, amelynek aláírása úgy 
szól, hogy Raj Tamás képviselőjelöl­
tünk és Tőkés László. Ez azt a benyo­
mást kelti, mintha Tőkés László az 
SZDSZ-t és annak egyik képviselője­
löltjét aktívan támogatná. Ez egyszerű­
en hazugság. A kép akkor készült, 
amikor Tőkés László egy ökumenikus 
istentiszteleten vett részt, amelyen Raj 
Tamás is ott volt. Személy szerint na­
gyot csalódtam Raj Tamásban, akinek 
egyházi személyiségként - ugyanúgy 
mint a többi felekezet képviselőinek - 
nagy szerepe lenne a demokrácia ki­
építésében az erkölcsiség hangsúlyo­
zásával. Nagyot csalódtam az SZDSZ- 
ben is, mert ők, akik az MDF-et kül­
földön azzal vádolják, hogy az erdélyi 
események kiaknázásával nyerte meg 
a választás első fordulóját, most ez a 
párt Tőkés László népszerűségét akar­
ja kihasználni. Egy pillanatig sem gon­
dolnak arra, hogy milyen nehéz hely­
zetbe hozzák ezzel Tőkés Lászlót Ro­
mániában, ha majd a bukaresti vezetés 
számon kéri Tőle, hogy miért avatko­
zik be az anyaországi választási hadjá­
ratba, mint román állampolgár.

Gy.Á. 

ten azonban igyekeznek jóvá tenni. Jó 
bizonyíték erre számos akad. Ha mind­
ennek tudatában belegondolunk saját 
ügyeinkbe, rá kell jönnünk arra, hogy 
szinte egyforma gondokkal küzdünk, 
csak őket „jobban utáljuk”, mint ma­
gunkat. Az ellenszenv azonban vesze­
delmes tanácsadó... Nálunk még a ha­
zaárulásért sem jár büntetés!? Mit aka­
runk tehát Romániától a forradalom 
után száz nappal?

Vigyázzunk közösen arra az ered­
ményre, melyet a forradalom után el­
értünk (egymással). Mint az erdélyi ér- - 
telmiség, magyar és román egyaránt, 
magam is bízom Ion Iliescuban és Pet­
re Romanban. Hiszen Iliescu 1968-ban 
Bukarestben védte a magyar „álláso­
kat” Gálfalvy György vásárhelyi írón 
keresztül, akit nem büntetett meg mint 
KISZ KB-titkár, hanem megértette, 
hogy népe érdekeit védve ír a gondok­
ról. Azt is megértette Ion Iliescu, hogy 
az érdekek védelme nem szeparatiz­
mus. Petre Roman pedig kétszeresen 
érti és tiszteletben tartja a magyarság 
jogigényét. Mint zsidó, ismeri az anti­
szemitizmus szörnyű veszélyeit, s ap­
jától tudja, hogy milyen egy magyar 
baj társ idegenben. Hiszen Walter Ro­
mán együtt harcolt Rajk Lászlóval a 
spanyol polgárháborúban.

Persze mindez nem jelenti, hogy en­
gednünk Jcell követeléseinkből, vagy 
ne legyenek követeléseink. Limperge­
reket azonban ne mutogassunk úgy, 
mintha azok nemzeti hősök, bűnbánó 
bárányok lennének. Egy igaz Limper­
ger múltjából. Köztörvényes rabként 
beszervezte a szeku, előnyöket ígérve 
neki. S ő nagy hévvel dolgozott is be­
súgóként. Mára viszont elvesztette a 
talajt lába alól. Újabb bűncselekmé­
nyek elkövetése után pedig Magyaror­
szágra szökött a büntetés elől...

Hiszek a hivatalos román állásfog­
lalásnak - ebben az esetben, mert sike­
rült utánajárnom!

Stoffán György

A Nemzetközi Erdély Bizottság Nyílt levele
őexcellenciája Ion Iliescu Elnök Úrnak, a Nemzeti Egység Ideiglenes Tanácsának Elnökének, 

Dealul Mitropoliei 1 Bucuresti

őexcellenciája Petra Roman Úrnak, Románia Miniszterelnökének, Piata Victorei 1 Bucuresti 
Bécs, 1990. márc. 27.

Excellenciás Uram, a Nemzetközi Erdély Bizottság ne­
vében súlyos aggodalmlunkat szeretnénk kifejezni az utób­
bi napokban a magyar kisebbség ellen irányult pogromok 
miatt.

Elnökünk, dr. Éva Maria Barki részt vett azon a megbé­
kélés jegyében rendezett konferencián, melyen román és 
magyar értelmiségiek találkoztak Budapesten, 1990. már­
cius 19-20. között. Előrelépésként üdvözöljük, hogy ezen 
a konferencián kifejezték készségüket a párbeszédre. A ma­
gyar résztvevők érdeme, hogy a magyarellenes nacionalista 
kilengések ellenére sem szakították meg a tárgyalásokat

Megelégedéssel vettük tudomásul azt is, hogy Ön elha­
tárolta magát az 1990. március 21-én kiadott kormánynyi­
latkozattól, mely nem a tényeken alapult, és üdvözöltük, 
hogy Ön a nemzetiségi problémák pozitív megoldása mel­
lett foglalt állást.

Ennek előfeltétele kétségtelenül a tényszerűség és tárgyi­
lagosság megőrzése, valamint a bizalom légkörének kiala­
kítása. Amíg azonban a magyar népcsoport elleni lelki ter­
ror tart, amíg a további pogromoktól való félelem uralkodik 
és vezető magyar személyiségeket halállal fenyegetnek, le­
hetetlen a konstruktív párbeszéd.

Az utóbbi napok megmutatták, hogy a román katonaság 
és rendőrség nem teljesíti azt a kötelességét, hogy megaka­
dályozza a kilengéseket és védelmet nyújtson. A felelősök 
sem tették meg a szükséges intézkedéseket.

Mielőtt még további veszélyes helyzet alakul ki, mely 
nemcsak Románia demokratizálódását, hanem az egész ke­
let- és dél-európai térséget veszélyezteti, a feszült helyzetet 
ENSZ megfigyelők bevonásával és adott esetben ENSZ 
csapatok állomásoztatásával kellene enyhíteni.

Románia demokratikus jövője és ezzel Európához való 
csatlakozása a nemzetiségi kérdés pozitív megoldásától el­
választhatatlan. Ez tartós békéhez csak akkor vezet, ha be­
tartják az alábbi alapelveket:

1. A parlamenti demokrácián, a föderalisztikus elven, a 
pluralista társadalmon és az elismert emberi és szabad­
ságjogokon alapuló jogállam megteremtése.

2. Minden népcsoport és minden etnikai és nemzeti ki­
sebbség, jogi személyként való elismerése, beleértve kol­
lektív jogaik elismerését a nemzetközileg elismert önren­
delkezési jog alapján.

3. A kollektív jogokhoz tartozik különösen az etnikai, 
történelmi és kulturális identitáshoz való jog; a hazához, a 
népcsoport megőrzéséhez és kibontakozásához való jog, a 
védelem joga a népirtással, a nemzctritással és beolvasztás­
sal, valamint az asszimilációval szemben; a valódi autonó­

miához, a politikai és kulturális önigazgatáshoz való jog, 
beleértve az iskolaügyet is; a saját nyelv hivatali nyelvként 
való használatának joga, a szabad gazdasági, társadalmi és 
kulturális fejlődéshez való jog, a táj, a környezet megőrzése 
és a gazdasági erőforrások feletti rendelkezés joga.

4. Erdélyt a három államalkotó nép - a román, a magyar, 
a német - és ezek kultúrája jellemzi, valamint több kisebb 
népcsoport és etnikai kisebbség: a romák, szerbek, bolgá­
rok, szlovákok, ukránok és ruténok, stb. Ez a terület törté­
nelmileg, kulturálisan és etnikai szerkezetében is alapvető­
en különbözik Románia egyéb részeitől. Ez csak Románia 
szövetségi állammá való átalakításával és Erdély önálló al­
kotmánnyal rendelkező szövetségi államként való elisme­
résével valósítható meg.

5. Ennek az alkotmánynak hordozói Erdély román, ma­
gyar és német népei kell legyenek, s mindhárom nyelv vál­
jék hivatalos nemzeti nyelvvé. (Miként Svájcban.)

6. A politikai és kulturális önrendelkezést a magyarok 
regionális autonómiájának és a területi és személyi autonó­
miának a kombinációjával kell biztosítani.

7. A Magyar Köztársaság a magyar népcsoport, a Német 
Szövetségi Köztársaság a német népcsoport védőhatalma­
ként működjék. A jogokat államon belül a kisebbségek szá­
mára létrehozandó alkotmánybírósággal, nemzetközileg a 
megfelelő garanciákkal és döntőbizottságok létrehozásával 
kell biztosítani.

Meggyőződésünk, hogy a Helsinki szellemében fogant 
jövendő Európának csak a régiók, a regionális államok és 
föderációk legmesszebbmenő autonómiája, az átfogó egyé­
ni és kollektív önrendelkezés biztosítása és a szubszidiaritás 
elve alapján van esélye.

Kérjük, Excellenciás Uram, ne azokat támogassa, akik a 
19. századi nemzetállami gondolatnál ragadtak meg, és a 
kizárólagosság jegyében egységes román államról álmod­
nak, melynek nincs helye a holnap Európájában.

Adjon lehetőséget Erdély népeinek, hogy a történelmi 
példák szellemében - Európa első autonómiai elve 1224- 
ben (Andrcanum), Európa első törvénye a szabad vallás­
gyakorlatról 1568-ban - jó példája lehessen több nép, nép­
csoport, kultúra és vallás békés egymás mellett élésének, a 
tolerancia és a kölcsönös elismerés jegyében.

Tisztelettel
A Nemzetközi Erdély Bizottság 

J)r. Éva Maria Barki 
Wien-Zürich-München-Stuttgart- 
Stockholm-Washington-New York



4 DATUM Hazai dolgaink 1990. április 3.

Az eddigi legnagyobb

Újabb vagyonátmentési kísérlet
A Szabad Demokraták Szövetsége tegnap délutáni sajtótájékoztatóját, melyen 

jelentős szerephez jutottak a párt képviselőjelöltjei, lényegesen nagyobb érdek­
lődés kísérte, mint néhány órával korábban vetélytársáét. Igaz, ebben minden 
bizonnyal közrejátszott az a tény, hogy a szabad demokraták már korábban sej­
tetni engedték, hogy újabb nagy horderejű bejelentésre készülnek. S lön.

Dr. Dombach Alajos ügyvéd, képviselőjelölt az MSZMP Next 2000 és Cimb- 
riana elnevezésű vagyonátmentési akciójának meghiúsítója ezúttal közölte, hogy 
pártja polgári peres eljárást kezdeményez a Dorottya utca 1. szám alatt található 
úgynevezett Gcrbeaud-ház tulajdonjogának szabálytalan átruházása miatt. 
Az épület - mely állami tulajdon - kezelője a Gabonaforgalmi és Malomipari 
Szolgáltató Vállalat egy Straubingben bejegyzett nyugatnémet céggel kfL-t ho­
zott létre a közelmúltban. Ennek alaptőkéje mindössze ötmillió forint, és egy 
szálloda kialakítását tervezik a mintegy kétmilliárd forint értékűre becsült pati­
nás épületben. Az ügy további pikantériája, hogy a fele részben társtulajdonos 
nyugatnémet cég a remélt haszon 75 százalékát teheti zsebre, miközben vállalása 
„csupán” annyi: 1,6 milliárd forintnyi kölcsönt szereznek, melyet az átépítésre, 
illetve a bérlők kiköltöztetésére fordítanának.

Dr. Eörsi Mátyás szintén az SZDSZ képviselőjelöltjeként negatív szenzáció­
ként tálalta a Springer konszernek az MSZP megyei lapjai sorsáról folytatott 
tárgyalásait. Noha az MSZP módszerei ma már jóval kifinomultabbak, mint 
korábban, meggyőződésük szerint ezúttal mégis az eddigi legnagyobb vagyo­
nátmentési kísérletnek lehetünk tanúi. (Megjegyzés: a vidéki napilapok árfolya­
ma ezer példányonként egymillió forint körül mozog). Dr. Eörsi a fondorlatos 
manipulációt elítélve emlékeztetett arra, hogy tulajdont csak tulajdonostól lehet 
szerezni. Márpedig ez cselben az MSZP tulajdonjoga erősen megkérdőjelezhető.

(thf)

Alakulóban
a keresztény-nemzeti koalíció

Tegnap délelőtt a Magyar Demok­
rata Fórum Országos Elnöksége sajtó­
tájékoztatóján gazdasági és aktuális 
kérdések kerültek terítékre. Utóbbiak 
közül is elsősorban a köztudatba „12 
pontként” bekerült, a Szabad Demok­
raták Szövetsége feltételezett kor­
mányzati teendőit összegező röplap 
emdécfcs változata keltett érdeklődést 
Amint azt Lczsák Sándor elnök kije­
lentette: Ilyen szórólap - amely kísér­
teties hasonlóságot mutat a szabad de­
mokratákéval - központi kampány­
megrendelésre nem készült. A kis 
példányszámban terjesztett „áprilisi 
tréfa” ügyében a vizsgálat még tart, 
eredmény néhány nap múlva várható. 
Für Lajos, az MDF elnökségének tagja 
pártja legújabb választási szövetségé­
ről tájékoztatta a hallgatóságok így 
Győr-Sopron megyében létrejött fó­
rum, kisgazda, kereszténydemokrata 
megállapodásról, melynek utolsó kité­
tele leszögezi: a pártokat ezen lépésük­
nél egy széles alapokon nyugvó ke­
resztény-nemzeti kolíció létrehozására 
való törekvés jellemezte.

Bőd Péter Ákos, az MDF gazdasági 
tanácsadója hét pontban sűrítve a ten­
nivalókat, a gazdasági átalakulásról 
szólt. Első helyen említette egy átfogó 
leltár készítését a honi gazdaság álla­
potáról, és a felhalmozódott feszültsé­
gekről, valamint megfékezésének és a 
vállalatok fizetési fegyelme helyreállí­

Régikiszesek mai
versengése.

Izgalomban van az ország apraja, nagyja. Szavaztunk a múlt hét végén, s ezt tesszük 
a jövő vasárnapon is. A pótválasztásokon. Végre eldől, hogy ki képvisel bennünket, 
érdekeinket, településünket, választókörzetünket majd az új parlamentben. Az emberek 
latolgatnak. SZDSZ, MDF, MSZP? Van, aki örül, mert ismeri a jelölteket, van, aki 
bánja, hogy alig tud róluk valamit. S van, akinek az a jó, van akinek emez.

Szóval tűnődik az állampolgár, nem tudja eldönteni, kire is adja a voksát? Hiszen 
minden párt programjában megleli a számára legvonzóbb jegyeket, s vannak a célki­
tűzések között összecsengöek is. Az állampolgár azt érzi, hogy mindegyik párt az or­
szág felemelkedésén fáradozna. így elmegy a bemutatkozó gyűlésekre. Hogy lássa a 
jelölteket. Hallja, miként beszélnek, s hogy érezze, mennyire fontos is ő nekik, ő, az 
állampolgár. A választópolgár. A különböző helyszíneken mindhárom pulpituson álló 
megnyeri tetszését. Egyik ezért, a másik azért. Am egyáltalán nem azért, mert egyik a 
másikat fondorlatoson vádolja. Vádolja, hogy KISZ-titkár volt annak idején, szemére 
veti, hogy KISZ-tanár volt... A zután a következő gyűlésen egyik hallgat a „ múltjáról", 
a másik tagadja a „vádakat", majd vallomást tesz, ám sorolja az enyhítő körülménye­
ket. Például azt mondja: „Kérem, engem kényszerítettek..."

Úgy emlékszem, hogy a KISZ-be nem kényszerítettek belépni senkit. Úgy általában 
beléptünk. Mert egyszerűen más ijjúsági szervezet akkortájt nem volt. Még nem találták 
föl sem a Fidesz-t, sem mást. Miért szégyen, hogy KISZ-tagok voltunk, voltak? A 
tagságba tartoztak mindazok, akik affinitást éreztek a közélet, a politizálás iránt, s 
azok, akik egyszerűen valamilyen (akkpr még egyetlen) ifjúsági szervezetbe akartak 
tartozni, s azok is, akiket magával húzott a sokaság. Tényleg! Miért szégyen ez? Mi 
értelme a tényekkel vitázni, avagy éppen hallgatni róluk, megkerülni azokat?

S most, áll a megyeszékhely három helyszínének három pulpitusán a három képvi­
selőjelölt. Egyik zavartan, másik kerülve a tekinteteket, a harmadik - természetesen — 
vállalva a „sötét múltai". Pedig mindhárman kiszesek voltak annak idején. Most pedig 
versengenek egymással.

Reméljük, értünk!
v. horválh

\___________________________________ /

tásának szükségességét. Az is kiderült, 
hogy az MDF lépéseket kíván tenni a 
korrupció és az üzleti információkkal 
történő visszaélések felszámolására. 
Kérdésre válaszolva Bőd Péter Ákos 
elmondta, hogy kormánykoalíció ese­
tén a kisgazdák igényeit a földkérdés­
ben minden bizonnyal ki tudnák elégí­
teni. Noha a két párt álláspontja a 47-es 
földtulajdon-viszonyokat illetően me­
rőben eltérő, szakértői tárgyalások ese­
tén nem tartják elképzelhetetlennek 
úgymond a „probléma”’ áthidalását. 
Az MDF gazdasági szakértője felhívta 
a figyelmet arra, hogy a Független Kis­
gazda Párt tulajdonképpen nem fizikai 
értelemben vett valódi földosztást 
akar, hanem a parasztság tulajdonjogát 
kívánják visszaállítani. Für Lajos sie­
tett az előbbiekhez hozzátenni, hogy 
egyikük sem ismeri igazán a falusi igé­
nyeket, melyek felmérése MDF-FKgP 
közös álláspontot eredményezhet.

Végezetül egy, elsősorban a külföl­
di tudósítók kisgazdák iránti bizalmat­
lanságát tükröző kérdés, ahogy a The 
Independent tudósítója megfogalmaz­
ta:

- Komolyan lehet-e venni a nyílt 
belső pozícióharcoktól megosztott kis­
gazdákat?

Lczsák Sándor válasza:
- A komoly politikai erőt képviselő 

tagságot feltétlenül..,
thámori

Az MDF és Európa
Az Európa Parlament Néppárti (Ke­

reszténydemokrata) Frakciója nagy 
elégtétellel vette tudomásul a magyar­
országi választások első fordulójának 
eredményeit. A már eldöntött 125 par­
lamenti hely közül 67, azaz több mint 
50% a három kereszténydemokrata 
orientációjú párté lett, úgy mint a Ma­
gyar Demokrata Fórumé, a Független 
Kisgazdapártté és a Keresz­
ténydemokrata Néppártié. Ez az ered­
mény jó alapot biztosít a második vá­
lasztási fordulóhoz és a keresz­
ténydemokrata közép három pártjának 
kormányzóképes többségének elérésé­
hez, dr. Antall József MDF-elnök ve­
zetésével. E választással, valamint a 
Magyar Demokrata Fórum és szövet­
ségesei javára történt szavazással a 
magyar nép a rákényszerített négy év­
tizedes keleti irányultság után újra Eu­
rópa felé fordult, és az európai integrá­

A dorong, a bunkó és a gumibot
„ Emberségből példát, vitézségből formát" mintáztak nem is 

olyan régen a Batthyány-örökmécsesnél például, most meg kifi­
nomult érzékenységgel tiltakoznak az örökségüket vállalók a vita 
és a kultúra egybeírt jelentéstartalmának vizsgálata ellen. Mert­
hogy mit merészel képzelni a bunkó által meggumibotozott ha­
landó bizonyítvány nélkül. Honnan is lenne papírja a vitakultú­
ráról, ha egyszer 40 éven át megkíméltetett a vitától is, no meg 
a kultúrd „ veszedelmes" áramlataitól. így aztán nem csoda, ha 
hebehurgyasága mialt szemrehányások célpontjává válik. Az li­
ftesről is elnevezett magyar kisvárosban például az ugyancsak 
nem is olyan régen történtekből kifolyólag. Az utódpárt válasz­
tási hetilapja, nem tévedés, nem az MSZMP-é, merésznél meré­
szebbnek nyilvánította az MDF-tüntetés irányítóit. Legyünk tár­
gyilagosak. Az elanyállanodott és tanácstalan hivatásos rend­
fenntartók elsomfordáltak a nagy többség által hívatlan 
bolsevista prókátor közeléből. Valóban kellett hát kurázsi a gu- 
mibotmentes rendteremtéshez. Ezzel szemben a legmerészebbnél 
merészebb szervezők „amatőr felelőtlenségének vagy profi cél­
zatosságának!’ tulajdonítja az MSZP kiadványa azt, hogy az II-

jicsről is elnevezett várost Tiszaszederkénykénl említették az első 
rádiójelentések. Nem is beszélve a sajtó, például a Dátum tény- 
ferdítéseiről, amelyek cinizmus híján az MSZP nyakába akarják 
varrni a fiaskót. Hát szabad ilyet csinálni? Meg közbekiabálni? 
„Mondd, te kit választanál?" című rádióadásban is jól hallható, 
amikor is az MSZP „ igen tekintélyes” politikusainak mondandó­
it, megjegyzések, párhuzamos monológok kísérték. Etikátlan az 
ilyesmi, nem vitás. A szekfű helyett mimózái példázok szerint 
rosszabb, mini a dorong, mini a bunkó, legmeggyőzőbb érve a 
gumibot. Igazuk lehet, de azért egy kérdés engedtessék meg: vi­
takultúrát a legutóbbi 40 év alatt ugyan kitől tanulhattunk volna ? 
Érvényes válasz esetén egyetértek az érzékenységükben megsér­
tett tiltakozókkal. Tisztázzuk először, hogy mit is jeleni a vita és 
mit a kultúra. Csakis a hozzáértő többség által elfogadott meg­
határozás alapozhatja meg ugyanis a nézetkülönbségek érdemi, 
kulturált egybevetését. A dorongot, bunkót és a gumibotot, na 
meg a vitakultúrát illetően is.

Vallató GézOj

A vakhit gyülekezete
Jól öltözött, szép arcú magyar fiata­

lok tartanak a Vasas Folyondár utcai 
sportcsarnoka felé. Sok SZDSZ- és né­
hány Fidesz-jclvény látszik. Egy-két 
kézben ott a Beszélő is. Félfüllcl hal­
lom, amint valaki a Keresz­
ténydemokrata Néppártra tesz gúnyos 
megjegyzést. De aki azt hiszi, politikai 
gyűlésre tartunk, az téved, ez vallásos 
esemény. Ma is, mint minden szerdán 
és szombaton, itt tartja találkozóját a 
Hit Gyülekezete.

Szúrós szemű, de amúgy udvarias, 
sőt kedves rendezők között haladunk 
el. Tudjuk, a Szentlélek azt sugallta a 
gyülekezetnek, hogy április 8-ig, a vá­
lasztási kampány idején zártak legye­
nek a rendezvényeik. Mi nem keltünk 
feltűnést, így bejutunk. Bent a csar­
nokban legalább 1500 fiatal, 95 száza­
lékuk nincs még 25 éves.

Németh Sándor, a gyülekezet veze­
tője rövid politikai helyzetelemzéssel 
köszönti az egybegyűlteket. Hangjá­
ban érződik a csalódottság, hiszen alig 
három nappal vagyunk a választások 
első fordulója után. Szavalta hallgató­
ság „amen” kiáltásokkal szakítja félbe. 
Ez az „amen” azonban túlságosan han­
gos, túlságosan katonás. A bevezető 
után a Song együttes következik vallá­
sos rockdalaival. Mint megtudjuk, he­
ten vannak, de a színpadon mégis ti­
zen, hiszen velük van az Atya, a Fiú és 
a Szendétek is. A zene nagyon jó, a kö­
zönség joggal élvezi. Közös éneklés 
következik, a tömeg feláll, a többség 
önfeledt, rajongó bódulatba esik. Ke­
zek emelkednek a magasba, Jézust di­
csőíti a szent rock. Szól az elektromos 
orgona, lányok énekelnek a színpadon. 
Van itt vallásos sanzon, sőt vallásos 
sramlizene is, lakodalmas szentének.

Fiatalember lép a színpadra és el­
mondja, hogy tagja volt az egyik sza­
vazatszámláló bizottságnak. Minden 
egyes szavazót, amikor az a fülkébe lé­
pett, Jézus segítségét kérve szugciált, 
szavazzon az SZDSZ-re. Néha még 
hallotta is a gonosz hangokat a fülké­
ből, akik ellenszegültek neki és az 
MDF-re vagy a Fidcszrc akarták vok- 

cióhoz való gyors csatlakozás mellett 
döntött. Az MDF és mindkét testvér­
pártja teljes bizalmukat élvezi.

Az Európai Kereszténydemokrata 
Unió (EUCD) a három nevezett pártot 
ez év májusi ülésén fel fogja venni so­
raiba. A Néppárti Frakció az EUCD 
ezen döntését teljes mértékben támo­
gatni és képviselni fogja.

A fentieken túlmenően až Európa 
Parlament Néppárti Frakciója kész 
ezen három párt parlamenti frakciói­
nak megalakítása után velük szorosan 
együttműködve Magyarország Euró­
pához történő további közelítésének 
konkrét lépéseit elősegíteni. Dr. Antall 
József és a küzdőtársai számunkra Ma­
gyarország európai útjának , a bizalmi 
emberei.

Dr. Egon Klepsh elnök 
Európa Parlament Néppárti 

(Kereszténydemokrata) Frakciója

soltatni a polgárokat. Ebben a körzet­
ben hatalmas győzelmet ért el az 
SZDSZ jelöltje. Olyan szavazóról is 
tud a fiatalember, aki erős MDF-es 
meggyőződéssel lépett a szavazófül­
kébe, de csodák csodájára ott mégis az 
SZDSZ-re szavazott.

Ismét Németh Sándor következik. 
„Szakadjatok el szüléitektől és nemze­
tetektől, tegyetek kiválasztottak!” - 
mondja többek között szentbeszédé­
ben.

Hack Péter lép a tömeg elé. ó a Sza­
bad Demokraták képviselőjelöltje a 
XI. kerületben. Ismert arc a tv-ből, 
egyike annak a három szabad demok­
rata vezetőnek, Kis János és Tamás 
Gáspár Miklós mellett, akiket hasonló 
szakálluk, és szemüvegük miatt gyak­
ran összekevernek a tv-nézők. Jól be­
szél, ismeri a Szentírást. Beszédének 
kilencven százaléka megállná a helyét 
bármelyik fclekczet templomában. 
Csak az a tíz százalék politika ne tenne 
benne. „Legyetek mindig boldogok”, - 
mondja - nem az a fontos, melyik párt 
nyeri a választásokat”. Azután megkö­
szöni a sok munkát amit a hívek végez­
tek és további segítséget kér. A hívek 
moraja, az „ámen” kiáltások kétségte­
lenné teszi, itt mindenki tudja melyik 
pártot kell segíteni.

Megtudjuk, hogy két és fél éve tért 
meg, azóta folyamatosan javul a látása, 
és most néhány napja lakást is kapott 
Istentől. Igen, így, ilyen egyszerűen 
oldható meg a lakáskérdés. Hack Péter 
tesz az első megtért, nyelveken imád­
kozó új-keresztény a magyar Ország­
gyűlésben, ilyen eddig csak az ameri­
kai Szenátusban és a dél-koreai parla­
mentben volt.

Eleget hallottunk, elmegyünk. 
A hegyről lejőve kérdések kavarognak 
bennem. Hogyan egyeztetik össze az 
SZDSZ vezetői a Nagy Francia Forra­
dalom általuk is hirdetett eszméivel a 
fiatalok vallásos megtérésének kihasz­
nálását? Az ÉSZ újabb trónfosztása 
következik?

Pecze Zoltán

Sütő András 
az Amerikai 

Egyesült Államokba 
utazott

Sütő András író, a romániai 
magyarság egyik kiemelkedő sze­
mélyisége - akit a március 19-i 
marosvásárhelyi magyarellenes 
atrocitások során elszenvedett sú­
lyos sérülései miatt két hétig a bu­
dapesti Központi katonai Kór­
házban gyógykezeltek - hétfőn 
speciális szemészeti szakvizsgála­
tokra az Amerikai Egyesült Álla­
mokba utazóti. Az utazásra a ma­
gyar szakorvosokkal történt 
egyeztetést követően Sütő András 
és családja kérése alapján került 
sor. A költségeket a magyar kor­
mány vállalta.

XI. VEN
A címben szereplő XI. VEN nem 

valami távol-keleti uralkodó neve. 
A VEN a Veszprémi Egyetemi Na­
pok rövidítése, előtte a római szám 
pedig azt jelzi, hogy ez a fiatalos, jó­
kedvű „banzáj” immár tizenegyedik 
alkalommal zajlott le a Veszprémi 
Vegyipari Egyetemen, valamint a 
környező utcákon és tereken.

A program április 3-án 00 óra (Ml 
perckor indul, amikor is kezdetét ve­
szi a „korteskampány”. A szavazásra 
buzdító jópofa plakátok, mázolt jel­
szavak, rigmusok az elmúlt két évti­
zed VEN-jeinek savát-borsát adták - 
kérdés, hogy a politikai csatározások 
hetek óta dúló plakátháborújába be­
lefáradt lakosság most is kedvező re­
akciókkal fogadja-e... Az első három 
nap mindenesetre immár hagyomá­
nyosan a dlákrektorjeiöltek kortes­
programjaié, fűszerezve különféle 
tréfás vetélkedőkkel, s a jó hangulat 
táplálására naphosszat nyitva tartó 
sörsátrakkal (a XI. VEN szponzora a 
Nagykanizsai Sörgyár!), a Pol- 
presszó hajnali 4-ig nyitva tartó bár­
jának szolgáltatásaival, s a kollégi­
ummal szemközti Csíkász Imre utcá­
ban három napon át tartó kirakodó­
vásárral.

A mindenkori Veszprémi Egyete­
mi Napok csúcspontja természetesen 
a diákrektor megválasztása. Beikta­
tására ezúttal április 6-án, pénteken 
délután kerül sor, s ezzel kezdetét ve­
szi a „fordított világ”! A diákrektor 
uralmának két napjában már olyan 
nevek is segítenek tovább fokozni az 
addigra már várhatóan magas han­
gulatot, mint Katona Klári, Cseh Ta­
más, Sándor György, Haumann Pé­
ter, vagy a KFT együttes, A virsli, sör, 
palacsinta- és szilvásgombócevő ver­
senyek mellett a sportprogramban 
sakkszimultán, több sportágban ok­
tató-hallgató összecsapás, vasárnap a 
Petőfi Színház és a WE csapatai kö­
zött női és férfi futballderbi is szere­
pel. A VEN-moziban a T/l-es előadó­
teremben Chaplin filmjeit vetítik, lesz 
pantomimmílsor, több jazz-, folk- és 
komolyzenei előadás. A sokrétű prog­
ram vasárnap este hatalmas disco- 
bappeningbe torkollik, amely éjfélig 
tart az egyetem aulájában: ekkor a 
VEN ünnepélyes zárásával vége a 
diákuralomhak.

• -igyg-
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Gépkocsimúzeum
Moszkvában

Magáncég is alakíthat vegyes vállalatot külföldivel

Diszkrét büszkeséggel állnak a letűnt idők gépkocsijai a neoncsövek fényé­
ben, első pillantásra úgy tűnik, egy amerikai autómúzeumban járunk. Közelebb­
ről szemügyre véve a járműveket azonban kiderül, hogy a Ford T-modellnek 
látszó matuzsálem egy 1911-ben készült Russo-Balt, az 1936-os évjáratú Ford- 
nak tetsző autó pedig egy 1939-ben gyártott GAZ-M-l-es szedán. Egy idézet 
forrása azután végképp egyértelművé teszi, hogy a világ mely táján jár a látogató: 
„az ipar több száz ezer automobilt gyárthatna” (V. I. Lenin).

- Hát igen, ez ma is időszerű - jegyzi meg cseppet kesernyésen Jevgenyij 
Baburin műszaki kutató a szovjetunióbeli krónikus gépkocsihiányra utalva, de 
jelenbe kalandozott gondolatai azonnal visszatérnek a múltba, s magyarázni kezd 
a múzeumról, amelyet ő szervezett meg, s amelynek a moszkvai Polytechnoló- 
giai Múzeum adott otthont, pontosabban egyetlen termet. A kiállítás mindössze 
20 autóból áll, ám Baburin szerint jól tükrözi a szovjet autóipar fejlődését Az au­
tók „doyenje” egy 1899-es francia De Dión - a húsz közül összesen 4 gépkocsi 
külföldi eredetű -, a legfiatalabb pedig egy 1987-es Tavria, amely az ukrajnai 
Zaporozsec mű műve. A közbenső időszak mérföldköveit a személygépkocsik 
mellett teherautók, sőt katonai járművek jelzik.

Akiállítás büszkesége a már említett 1911-ből származó Russo-Balt, amelyet 
hiánytalanul restauráltak. Ez az egyetlen gépkocsi, amely megmaradt a cári kor­
ból, amikor is Oroszországban 18 autógyár évente csaknem 2500 gépkocsit „on­
tott”. Ebbe a Russo-Balt típusba építettek be orosz földön először alumíniumot, 
s látták el könnyedén cserélhető alkatrészekkel. Motorja 20 lóerős, maximális 
sebessége 64 kilométer óránként, amivel nemcsak kortárs autóit, hanem korát is 
megelőzte, többek között Henry Ford berobbanását az autóvilágba. Ford azon­
ban tagadhatatlanul hatott a szovjet autóiparra, féltucatnyi Ford-szerű GAZ-mo- 
dell tanúskodik erről a kiállításon, ráadásul egy 1952-es Ford Victoryt tart Ba­
burin a legfontosabbnak, mert ez volt úgymond az első modem szovjet autótípus 
a II. világháború után.

Bár csak 20 autónak jutott hely a múzeumban, Baburinék gyűjteménye immár 
81 gépkocsiból, 90 motorkerékpárból és hatvanöt motorból áll, egy raktárban 
őrzik ezeket Kettő olyan nagy,, hogy nem fért volna be a kiállításra, ezek vala­
mikor Sztálin személyes gyűjteményéhez tartoztak.

A nagy autómániákus Brezsnyev kollekciójáról Baburin szerint senki sem tud 
semmit, múzeumuk pedig nem kutat utánuk, pedig igazán klasszikus modellek 
- Lincolnok, Cadillácek - is voltak/vannak közöttük.

Akiállítást bármennyire a múlt hatja át, azért a jelen is jelen van. A moszkvai 
autósok, ha gépkocsijukat az utcán hagyják, általában leveszik és zsebrevágják 
a szélvédő ablaktörlőit, mivel ezek igencsak keresett hiánycikkek, s remek fe­
ketepiaci portékák. Mármost, a kiállított régi autókon sincs ablaktörlő.

- Sajnos, nem minden éli túl a restaurálást - magyarázza Baburin. Az egyik 
látogató azonban realistább: - Biztos lelopta valaki...

MTI-Panoráma

Akár egymilliárd dollár 
is lehet az aktívum

A Kereskedelmi Minisztérium a 
külkereskedelmi joggal rendelkező 
vállalatok információi alapján prognó­
zist készített az idén várható külkeres- 
kedelemi forgalomról. A vállalati vé­
lemények alapján kialakult becslések 
szerint a tőkés export az idén várható­
an 6-8 százalékkal növekszik, az im­
portban pedig hasonló mértékű csök­
kenést prognosztizálnak. Összességé­
ben a tőkés áruforgalmi aktívum akár 
egymilliárd dollárt is elérhet, ami csak­
nem kétszerese a tavalyinak. Ekkora 
többletre ebben az évtizedben még 
nem volt példa.

A Kereskedelmi Minisztériumban 
elmondták: noha ma már csaknem 4 
ezer vállalat jogosult külkereskedni, az 
áruforgalom 90 százalékát még mindig 
100-110 vállalat bonyolítja le. Mint­
egy egyharmaduk hagyományos kül­
kereskedelmi vállalat, a többi a külke­
reskedelemmel már korábban is fog­
lalkozó ipari cég. A külkereskedelmi 
jogukkal nem élő vállalatok nagy része 
a bonyolítási munkálatokat apparátus 
híján nem tudja vállalni. Erre a tevé­
kenységre ma még igen kevés az ügy­
nöki vállalkozás, s a minisztérium vé­
leménye szerint nincs kellő számú 
képzett szakember sem.

A vállalatok piaci programjainak 
összesítése azt mutatja - állapította 
meg a KÉM értékelése -, hogy a kül­
kereskedelem várható alakulása meg­
felel a kormány gazdaságpolitikájá­
nak, piacváltási céljainak. A rubclfor- 
galom - igaz ugyan, hogy főként a 
kényszerű intézkedések hatására - 
még a gazdasági porgramban feltétele­
zettnél is nagyobb mértékben csökken. 
A vállalatok az export 20-22 százalé­
kos mérséklődésével számolnak, s az 
importban a gazdasági programban 
feltételezettnél is nagyobb mértékű - 
10-12 százalékos csökkenést prog­
nosztizálnak.

A konvertibilis elszámolású forga­
lom előrejelzése még a szakértők szá­
mára is meglepő fordulatot hozott, ám 
az első negyedév eredményei alátá­

masztják az idei egymilliárd dolláros 
áruforgalmi aktívum lehetőségét Há­
rom hónap alatt ugyanis az export-kö­
tésállomány 31 százalékkal, 1,3 milli­
árd dollárral növekedett, ugyanakkor 
az importban csak 16 százalékos, 470 
millió dollár nagyságú a kötésnöveke­
dés.

A tényleges forgalomról kéthavi 
adatok állnak rendelkezésre, eszerint 
az export 18 százalékkal, a behozatal 
mindössze 4 százalékkal nőtt A ta­
pasztalatok szerint ott a legdinamiku­
sabb a dollárelszámolású kivitel növe­
kedése, ahol csökkenteni kény­
szerültek a rubelexportot. A gépipar 
kötésállománya például 400 millió 
dollár az év első három hónapjában, 
ami 43 százalékos növekedést jelent. 
Az importnövekedés mérséklődése - 
noha a számok kedvező képet mutat­
nak - a minisztérium véleménye sze­
rint elsősorban abból adódik, hogy ta­
valy a liberalizáció hatására számos 
vállalat nagy mennyiségű anyagot, al- 

. katrészt vásárolt, ezt használták fel a 
termelésben az év első hónapjaiban.

Napjainkig sem ismeri pontosan a 
szakmai közvélemény, hogy a külföldi 
céggel alapított vegyes vállalat milyen fel­
tételekkel alakulhat meg, működhet. Töb­
bek kérésére szakértőnk tömören ismerte­
ti a legfontosabb szabályokat. Célunk az, 
hogy a magánvállalkozók ezen ismeretek 
birtokában tudjanak tárgyalni a külföldi 

partnereikkel.

A vegyes vállalatok alapítására és 
működésére vonatkozó főbb szabályo­
kat a gazdasági társaságokról szóló
1988. évi VI. törvény, a külföldiek ma­
gyarországi befektetéseiről szóló 
1988. évi XXIV. törvény, valamint a 
vállalkozási nyereségadóról szóló 
1988. évi IX. törvény tartalmazza. 
Ezek szerint külföldiek Magyarorszá­
gon gazdasági társaságot alapíthatnak, 
illetve gazdasági társaságban tagként 
részt vehetnek. Megengedett, hogy 
külföldi vállalat a gazdasági társaság­
ban akár 100 százalékos részesedést 
szerezhessen, illetve egyszemélyes 
részvénytársaságot és korlátolt felelős­
ségű társaságot alapíthasson. Külföldi 
személy abban az esetben lehet gazda­
sági társaság alapító tagja, ha a hazai 
jog szerint céggel rendelkezik, illetve 
a vállalati nyilvántartásba bevezették. 
Természetes (magán) személy Ma­
gyarországon gazdasági társaságot te­
hát nem alapíthat, illetve abban tag­
ként nem vehet részt. (Ma még... 
a szerk.). Részvényt azonban külföldi 
magánszemély is vásárolhat a magyar­
országi részvénytársaságokban.

Vegyes vállalat alapításához csak 
abban az esetben kell a pénzügy­
minisztérium és a kereskedelmi mi­
nisztérium együttes - a devizaenge­
délyt is magában foglaló - engedélye, 
ha a külföldi a társaságban többséget 
szerez. Vegyes vállalatot bármely gaz­
dasági tevékenység folytatására lehet 
alapítani, kivéve, ha azt törvény kizár­
ja vagy korlátozza. (A törvény értel­
mében magánvállalkozó is alapíthat 
külföldivel vegyes vállalatot. így ezek 
a kedvezmények a magán vállalkozó 
részvételével alakult vegyes vállalatra 
is vonatkoznak.)

A Yugo újra 
Amerikába készül

A jugoszláv Zastava autógyár 
egyévi szünet után felújította az 
autóexportot az Egyesült Álla­
mokba, Hamarosan útnak indíta­
nak egy ötszáz darabos szállít­
mányt, amelyben a hagyományos 
Yugo-GV Plusz modell mellett a 
Zastava család legújabb tagja, a 
Cabriolet is szerepel. A jugoszláv 
autók egyesült államokbeli érté­
kesítését az autógyár és a belgrádi 
Genex cég által alapított importőr 
végzi, felváltva a korábbi, csődbe 
jutott importőrt Jugoszláviában 
egyébként 1985 óta folyamatosan 
növekszik az autógyártás, tavaly 
már 318 ezer személygépkocsi 
gördült le a szerelőszalagokról.

Külföldi csak névre szóló részvényt 
szerezhet magyarországi rész­
vénytársaságban. A részvények for­
gathatósága azonban nem korlátozott. 
Nem kell devizahatósági engedély ah­
hoz, hogy a külföldi a tulajdonában lé­
vő magyarországi részvényét külföld­
re kivigye, illetve kijuttassa vagy érté­
kesítse (akár más külföldinek is). 
A részvényértékesítés esetében csak 
akkor van szükség a devizahatósági 
engedélyre (a vásárló részéről), ha en­
nek révén valamely külföldi egy ma­
gyarországi társaságban többséget sze­
rezne.

Teljes védelem és biztonság

A külföldiek magyarországi befek­
tetései teljes védelmet és biztonságot 
élveznek. Az állam garanciát vállal ar­
ra, hogy a külföldi befektető tulajdonát 
érintő, esetleges - államosítási, kisajá­
títási, stb. - intézkedésekből eredő kárt 
haladéktalanul megtéríti. A gazdasági 
társaság alapításához a külföldi vállal­
kozó apporttal is hozzájárulhat. Az ap­
port értékelését a szerződő felek vé­
gezhetik el, és azt a társasági szerző­
désben rögzítik. A külföldi apportként 
behozott vagyoni eszközöket vám nem 
terheli. A külföldi befektető pénzbeli 
hozzájárulását a társaság, a befektetés 
pénznemében, saját számláján tarthat­
ja, és azt a működéshez szükséges ter­
melőeszközök, alkatrészek beszerzé­
sére szabadon felhasználhatja. Az így 
beszerzett eszközök vámmentesen 
hozhatók be az országba. Arra is lehe­
tőség van, hogy a vegyes vállalat - de­
vizahatósági engedély nélkül - más 
gazdasági társaság alapításában részt 
vegyen, társaságot alapítson, vagy mű­
ködő társaságban részesedést szerez­
hessen.

A külföldi vállalkozó magyarorszá­
gi ingatlanok tulajdonjogát is megsze­
rezheti, ha megfelelő hatósági enge­
déllyel rendelkezik. A külföldi részvé­
tellel működő gazdasági társaság 
viszont devizahatósági engedély nél­
kül is tulajdonosa lehet olyan épület­
nek, illetve ingatlannak, amely a társa­
ság szerződésében meghatározott gaz­
dasági tevékenység végzéséhez 
szükséges.

/---------------------------------------------------------------------------

Vagyonos kaland
Az újságíró egy szép napon elhatá­

rozta, hogy olvasóit megismerteti az 
Állami Vagyonügynökségnél folyó 
munkákkal. Elővette tehát az erről szó­
ló jogszabályt, de mivel annak elolvas­
ta után még mindig maradtak számára 
homályos pontok, úgy gondolta, felke­
resi a szerv vezetőjét, Tömpe Istvánt, 
hogy nála tudakozódjon. Igen ám, de 
sem a különleges tudakozó, sem a kö­
zületi nem tudott erről az intézmény­
ről. Az ember ilyenkor megcsóválja a 
fejét, s arra gondol, hogy végül is csu­
pán hat hete működik az általa keresett 
Vagyonügynökség, s köztudott, hogy 
Magyarországon isten malmai az átla­
gosnál is lassabban őrölnek. Kis gon­
dolkodás után eszébe jut, hogy tulaj­
donképpen az Országgyűlés sajtóiro­
dájához is fordulhat, meg is teszi. 
Az irodában teljes a bizonytalanság, 
senki nem tud semmit. Azt tanácsolják, 
hogy a Bizottsági Osztályhoz fordul­
jon a kíváncsi. Nem hatja meg őket az 
az érv, hogy a Vagyonügynökség nem 
bizottság. Bármilyen vékony is a szál, 
meg kell próbálkozni a fclgombolyítá- 
sával. Bizottsági Osztály. Az elmúlt 
napokban népszerűvé vált kifejezéssel 
élve: nincs adat. Van viszont javaslat. 
A kutakodó forduljon a Miniszterta­
nács Titkárságához. Nos, legyen. 
Újabb kétforintos a postának. A tele­
fonközpontos fölöttébb kíváncsi a tit­
kárság hallatán. Megkérdezi, hogy mit 
is akar az okvetetlcnkedő egyén. Áztán 
kapcsol. Gondolom a megfelelő hely­
re, mivel ezért faggatott ki. Elkezdem, 
ezúttal harmadszor. Bemutatkozás - 
nem viszonozzák -, a probléma vázo­
lása következik. Percekig tartó csend. 
Aztán odalökik: forduljak a Miniszter­
tanács Titkárságához. Mondom, azt 
kértem, tán nem azzal beszélek? Nem,

A vegyes vállalat - a magyarországi 
egyéb vállalkozásokhoz hasonlóan - a 
nyereség első három millió forintja 
után 35 százalék, a három millió forin­
tot meghaladó nyereségrész után 40 
százalék nyereségadót fizet. A külföldi 
részvétellel működő gazdasági társa­
ság nyereségét más befizetési kötele­
zettség nem terheli. A társaság beruhá­
zásai után az előzetesen felszámított 
általános forgalmi adó 100 százaléka 
visszatartható. Ellentétben a magyar 
vállalkozókkal, nem kell a bérek után 
adót fizetnie, ha a külföldi fél részese­
dése az alaptőkében (törzstőkében) 
meghaladja a 20 százalékot vagy az 5 
millió forintot.

Adókedvezmény

A vegyes vállalat jelentős mértékű 
adókedvezményben részesül. Húsz­
százalékos mértékű kedvezmény illeti 
meg, ha az alaptőkében (törzstőkében) 
a külföldi fél részesedése eléri a 20 
százalékot, vagy az 5 millió forintot. 
A termék, illetve a szolgáltatás értéke­
sítésének megkezdésétől számított el­
ső 5 évben 60 százalékos, a 6. évtől 40 
százalékos mértékű adókedvezmény 
illeti meg a vegyes vállalatot, ha a tár­
saság árbevételének több mint a fele 
termékelőállításból vagy saját építésű 
szálloda üzemeltetéséből származik, 
vagy a törzstőke (alaptőke) összege 
meghaladja a 25 millió forintot, és ab­
ban a külföldi fél részesedése eléri a 30 
százalékot.

A termék, illetve a szolgáltatás érté­
kesítésének megkezdésétől számított 5 
évben teljes (100 százalékos), a 6. év­
től 60 százalékos adókedvezmény jár 
abban az esetben, ha az előző pontban 
leírtakon túl, a vegyes vállalat a ma­
gyar gazdaság szempontjából különö­
sen fontos tevékenységet folytat To­
vábbi adókedvezmény jár a vegyes 
vállalatnak akkor, ha a külföldi tag 
(részvényes) az őt megillető osztalékot 
nem viszi haza, hanem azt az alaptőke 
(törzstőke) emelésére fordítja. A kül­
földi fél a társaság nyereségéből rá jutó 
részt a befektetés pénznemében kül­
földre szabadon átutalhatja.

neki - mármint az ötven körüli női 
hang tulajdonosának - ehhez semmi 
köze. Olyannyira, hogy védekezésbe 
szorulok, mentegetem magamat, az ál­
lampolgár, meg a vagyonügynökség 
meg nem létezik, hogy ne lehessen fel­
lelni őket. A hölgy elutasít Nem haj­
landó megmondani ki ő, de még azt 
sem, hogy a Minisztertanács mely 
szervét képviseli. Valami titkos tele­
fonszámra kapcsolódtam?

A következő kör a Minisztertanács 
Sajtóirodája volt, a titkársággal nem 
próbálkoztam többé. Nem akarom is­
mételni önmagamat: nincs adat. Volt 
viszont ötletük. Mivel Tömpe István 
korábban a Pénzügyminiszter helyet­
tese volt, tán ott meg tudják mondani. 
Hogy ez nekem nem jutott eszembe? - 
csaptam homlokomra -, ami jól is jött, 
mert kissé kezdtem már ingerült lenni. 
Magamban elképzeltem azt a vállala­
tot, mely átalakkulás, vagy eladás ügy­
ben személyesen kényszerül értekezni 
a Vagyonügynökséggel. Meg azt a kül­
földi üzletembert, tőkepénzest, aki ha­
sonló cipőben jár. Jó, jó, tudom, meg­
alakulásukkor bejelentették, nincs 
székházuk, nem találtak alkalmatos 
épületet. De hogy az Országgyűlés és 
a kormány adattárolói ennyire üresek 
legyenek? Hogy ne legyen egy épkéz­
láb nyilvántartás sehol? Úgy tűnik, 
már nincs gazda, ki ellenőrizné, mi tör­
ténik a házatáján, közben valaki csak 
fizet, fizet mindenért...

-csr-

Gazdaságpolititikai rovatunkat 
szponzorálja 

az M&M szoftverház Kft.
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(Folytatás az 1. oldalról)
- A mi rendünk kezdetben szigorú 

pápai klauzúrás rend volt, ami annyit 
jelentett, hogy aki egyszer belépett a 
zárdába, többé nem mehetett haza, 
csak pápai engedéllyel. Később a pá­
pai klauzúrát felváltotta a püspöki kla- 
uzúra, sőt a II. vatikáni zsinat ezt el is 
törölte. Az első évben voltam kandi- 
dáta. Itt dől cl, hogy egyáltalán alkal­
mas-e valaki a szerzetesi hivatásra. 
Az év végén volt a beöltözés. A máso­
dik év a kánoni próbaév, ekkor kezd­
tem nyelveket tanulni és a regulát. 
Mellette fizikai munkára is be voltunk 
osztva. Az év végén három éve foga­
dalmat tettünk. És egyben le is érettsé­
giztem, mert a rendünk egyetemre kül­
dött. Noha volt már egy tanítói okleve­
lem, de érettségi nélkül az egyetemre 
nem mehettem.

- A 30-as években nagyon kevés nő 
tanult főiskolán, egyetemen, hát még 
egy szerzetesnő...

A Notre Dame-i nővérek kapunyitásra várnak

FINITA LA COMMEDIA? (1948-1990)
- A Pázmány Péter Tudo­

mányegyetem (ma ELTE) matemati­
ka-fizika szakára jártam és rajtam kí­
vül csak egy nő volt, az is apáca. De 
számunkra ez nem okozott gondot. 
Sőt! Szerzetesi ruhában jártunk, s ez 
szinte tiszteletet ébresztett. Kedvesen 
bántak velünk a tanáraink is, hallgató­
társaink is. A tanulás könnyen ment. 
Az év végén felvettem a kémia szakot 
is. Mi mindig lelkiismeretesen kidol­
goztuk a tételeket, s abból élt az egész 
évfolyam. Az egyetem elvégzése után 
még egy diplomát szereztem Szege­
den, az Apponyi Kollégiumban azért, 
hogy a képzőben is taníthassak.

- A tananyag elsajátításán kívül, 
milyen erkölcsi értékek továbbadását 
tartotta fontosnak?

- A nőiességet, a tisztaságot, az 
anyai hivatásra való felkészülést, de- 
lcgclsősorban jcllcmességrc, követke­
zetességre neveltem a lányokat. És 
persze vallásosságra is. De mit ér a val­
lásosság, ha valaki jellcmtclcn?

- Később, az államosítás után so­
sem hívták vissza tanítani?

- Egy félig zsidó volt tanítványom 
-, aki bizonyos balos karriert ért el, s 
akit én a háború idején segítettem - fel­
ajánlotta, hogy szerez állást. Megkö­
szöntem a jóindulatát, de nem fogad­
tam cl. Ugyanis, hogy néz az ki, hogy 
nekem a tanítványaim előtt titkolnom 
kell szerzetesi mivoltam, és nem 
valláscrkölcsi alapon taníthatok? És ha 

egy ateista konferencián részt kell ven­
nem, nem állhatok fel, hogy kérem, én 
ezt a kérdést azért másképp látom. 
Hallgatnom kellene, ami ugye azt je­
lentené, hogy egyetértek.

- Mi adott erőt ahhoz, hogy mind­
ezt tudomásul vegye egyáltalán a bör­
tönéveket elviselje, elfeledje?

- Én, mint a rend gondnoka inter- 
. nálva három hónapig voltam és a ki­
szabott négy évből börtönben 27 hóna­
pot ültem. Az ember lelkében, eszében 
felmerül a gondolat: ha van Isten, meg­
engedi azt, hogy tétlenül üljek egy 
priccscn és ne csinálhassak semmit? 
Ezt a lelki küzdelmet az embernek vé­
gig kellett élnie. De kidolgoztam ma­
gamban egy túlélési szisztémát, egy 
tervet, s beosztottam a napomat. Élmé- 
letben órákat adtam, feleltettem, verse­
ket írtam. S amikor el tudtam fogadni, 
hogy a Jó Istennek most ez a legked­
vesebb, nem volt semmi nehézségem. 
Nem mentem idegileg tönkre. Számta­
lanszor kihallgattak, a szándék nyilván 
az volt, hogy az embert idegileg kiké­
szítsék. Ez nem sikerült.

- Meglepetésre Önt, az ÁVH egy 
levéllel bocsátotta el, melyben kötelez­
te a Gyógyszeripari Vállalatot (ahon­
nan 1951-ben elvitték), hogy ugyan­
olyan beosztásba, ugyanannyi bérért 
vegyék vissza. Nem volt ez gyanús a 
munkatársainak?

- Olyannyira, hogy az igazgatóm 
nyíltan kimondta: félnek magától! 

Nem volt divat,.hogy az ÁVO ilyen lé­
pésre szánja el 'magát. Attól tartottak, 
hogy én nekik dolgozom, figyelek, 
adatokat szolgáltatok. Erre csak azt 
mondtam: az ÁVO az első pillanattól 
tisztában van azzal, hogy kitől tud va­
lamit kicsikarni, és kitől nem. Nálam 
nem is próbálkoztak.

- '58-ban került át ide az egyházi 
szociális otthonba, s azóta ha nyugdí­
jasként is, de vezeti ezt az intézményt. 
És mellette most szervezi a rend újjá­
alakulását.

- 1943 óta vagyok a rend gondno­
ka, és jelenleg a megbízott ügyintéző. 
Első lépésként szeretnénk visszakapni 
a Szent István tér 6-os számú épületet. 
Itt jelenleg a Pedagógus Szakszervezel 
működik, de két alapszervezet már ki­
költözött, egyértelműen nincs kihasz­
nálva az épület. A Tanács nem mer lép­
ni, kormányrendeletre vár. Mi pedig az 
új kormányra. Ahogy megkapjuk a ha­
tározatot mi akár egy hét múlva indulni 
tudunk. Jelöltek már vannak, és külföl­
di segítségre is számíthatunk. Ausztria, 
Németország, Szlovákia, Magyaror­
szág egy provincia. A külföldi házak 
mellettünk állnak. Nemcsak anyagi­
lag. Megígérték, hogy három magya­
rul beszélő szlovák apácát adnak az in­
duláshoz. Úgy tervezzük, hogy óvodát 
vagy napközit nyilunk, tehát minden­
képp az ifjúsággal szeretnénk foglal­
kozni. Ezt a szociális otthont sem ad­
juk fel. A konyha közös lenne, meleg 

étellel is ellátnánk a gyerekeket. Jelen­
leg az otthonban dolgozó nővérek kö­
zül is kettőnek, úgy érzem, hivatása 
van a szerzetesi pályára. Két-három 
hónap után a jelölteket kiküldcnénk ta­
pasztalatszerzésre külföldi házainkba. 
A mai időkben persze az sem mellékes 
ha egy apáca tud gékocsit vezetni.

- Mire vállalkoznak Önök, mire 
nevelnék a legfiatalabb nemzedéket?

- Ha vállaljuk a kisgyerekeket, a 
családot is akarjuk vállalni. És ha meg 
akarjuk javítani a magyar társadalmat, 
akkor először a családokat kell megja- 
,vítani. A család a társadalom alapja. 
Vallásos erkölcsi alapon szeretnénk 
nevelni a kicsiket. A hitet, a szülői tisz­
telet tekintélyét szeretnénk visszaadni. 
Az én szüleim beosztásra, szcrctetrc 
neveltek. Ma a szülők túl vannak ter­
helve, dolgoznak. Ha tehetik mindent 
megvesznek a gyereknek, csakhogy 
hallgasson.

- Ön 76 éves, telve vitalitással. 
Részt vesz-e majd aktívan az ifjúság 
nevelésében, most, amikor valóban vé­
ge van a komédiának?

- A fiatalhoz a fiatal való. Legjobb 
korosztály a nevelésre a 30-50 év, 
vagy még az ennél is fiatalabb. Az én 
dolgom a szervezés, az előkészítés. 
A Jó Istennek ez volt a terve velem. 
Gyakorlatilag egyedül maradtam, aki 
még ismeri a rendi dolgokat, eligazo­
dom az ügyintézésben. Ez is egy ke­
gyelem, hogy ezt megélhettem. Csak 
még azt szeretném megélni, hogy az 
ünnepélyes beöltözés és a szentmise 
után kaput nyithatnék és azt mondhat­
nám: Induljatok, kezdjétek cl! Akkor 
úgy érzem, a hivatásom befejeztem...

- rózsa ibolya -

/--------------------------------------------\
Természetgyógyászat III.

k_____________ >

Nagyon sok ember számára hihetet­
lennek tűnik, hogy fejfájás, hasfájás, 
derékfájás, nátha esetén megmasszí­
rozzuk talpunk, lábfejünk bizonyos 
pontjait, akkor elmúlik a gyötrő kín. 
Az is igaz, hogy ma már egyre többen 
vannak, akik bíznak a talpmasszázs­
ban, ebben az ősi, Kínából és Indiából 
származó gyógymódban. Ami pedig 
legtöbbjüket elvezette eddig az nem 
volt más, mint a tapasztalás: érezni, 
látni a gyógyulást egy-egy kúra ered­
ményeként.

Műszak végén keresem fel a kis­
kunfélegyházi kórházban Ónodi Lász­
ló gyógymasszőrt. Megmondom 
őszintén, már az a tény is meglep, hogy 
éppen ebben az intézményben végzi 
mesterségét. A talpmasszázs ugyanis 
(akárcsak a természetgyógyászat bár­
mely más ága) a modern orvostudo­
mány közönye és éles ellenkezése kö­
zött vergődve fejlődött hazánkban is.

- Fiatalon kerültem kapcsolatba a 
természetgyógyászattal, 14 éves ko­
romban kezdtem cl jógázni, melyet tíz 
évig aktívan folytattam - kezdi a be­
szélgetést Ónodi László - A bátyám az 
NSZK-ban orvos, ott, ahol a termé­
szetgyógyászat nagy elismerésnek ör­
vend. Tőle kaptam az igazi indíttatást 
erre a pályára. Érettségi után gyógy- 
masszőr szerettem volna lenni. Éveken 
keresztül elmentem a felvételire, bár 
tudtam, hogy férfiakat nem vesznek fel 
erre a pályára. Valami csodában mégis 
bíztam. Csoda helyett a fclvétcliztctő 
Bagdy Emőke megsajnált és javasolta, 
hogy ha annyira masszőr szeretnék 
lenni, akKor végezzem cl a fürdős- 
masszőri tanfolyamot. így kezdődött. 
Persze a jóga egészségmegőrző prog­
ramként megmaradt.

- De mara már jócskqn túljutott a 
fürdös-masszŐrségen. Úgy tudom 
számtalan tanfolyammal, különféle 
képzésekkel a háta mögött itt Félegy­
házán is kialakult az a légkör, amely­
ben most már könnyen fejlődhet a ter­
mészetgyógyászat.

- Igen, mára már elfogadták az 
emberek. Ebben persze nagy szerepe 
van a Sanitas Egészségkultúra Köz- 
ponmak, mely ma már meghatározó 
jelentőségű a városban.

- Megfogalmazná a talpmasszíro­
zás lényegét?

- A talpon megtalálható minden 
szerv reflexzónája. A szervek és ref­
lexzónák kapcsolata ma még nem tisz­
tázott, a kutatók bioáramra gyanaksza­
nak. Á szervek a talpi zónákba ürítik a 
salakanyagokat, s mivel ezen járunk, 
erre helyeződik a testsúly, a salakanya­
gok többé kevésbé ki is ürülnek. 
Az aztékok például a papucsukba ka­
vicsot ragasztottak - felismerve a talp

A láb mindig kéznél van KOLESZTERIN AZ EREKBEN
ingerlésének jelentőségét. Kialakulása 
kb. ötezer évre nyúlik vissza, az aku­
punktúrával együtt fejlődött házi 
gyógymódként. A talpmasszírozás lé­
nyegéhez az is hozzátartozik, hogy 
nemcsak a lábfej, talp mechanikus in­
gerlése folyik, hanem lelki kapcsolat 
kialakulására is szükség van a masszőr 
és a beteg között.

- Mi van akkor, ha ez nem jön lét­
re? Hátráltatja a munkát?

- Ki kell alakítani ezt a kontaktust, 
hiszen az ellazulás elengedhetetlenül 
szükséges! Testi görcsök feloldása lel­
ki feszültségek megszüntetése nélkül 
nem megy.

- Ha nem tévedek nagyon sokolda­
lúan felhasználható a masszírozás az 
egészségügyi ellátásban.

- A gyógyító munka különböző fá­
zisaiban nyújthat hatékony segítséget. 
Már a megelőzés szakaszában, magá­
ban a gyógyító folyamatban, valamint 
az utókezelésekben is. Allergiákban 
szenvedőket is lehet eredményesen ke­
zelni - gondolok itt például a virág- 
porallcrgiára, de a jelentősége akkor is 
óriási, amikor halmozott gyógyszeral­
lergia miatt a gyógyszerek szedése 
életveszélyes lenne.

- Hogyan fedeznek fel egy-egy be­
tegséget?

- A lábfej, a talp különböző pontjai 
érzékeny vészjelzők. Ha masszírozás­
kor szúró érzet támad, fájdalmat jelez 
vissza a páciens; mi felrakodást, ropo­
gást, bemélyedést észlelünk, akkor a 
szervvel valami gond van! Persze buk­
tatói is lehetnek az ilyen diagnosztizá­
lásnak a különféle ortopédiai elválto­
zások, gyulladások. Ezek mind megté­
veszthetik a masszőrt. Éppen ezért 
kiegészítő diagnosztikai eljárásként 
kell kezelni. Ugyanakkor erősíti, edzi 
a szerveket, ennek hatásmechanizmu­
sa valószínűleg a keringés tökéleteseb­
bé válásában rejlik.

- Tudomásom szerint egyes gyó­
gyíthatatlan betegségeket is sikerrel 
lehet kezelni ezzel a módszerrel...

- Igen például a szklcrózis multip­
lex esetében sikeresen alkalmazható, 
mint kiegészítő terápia. Itt ugyanis 
olyan súlyos szövődmények fellépésé­
vel kell számolni, melyek végül végze­
tessé teszik a beteg állapotát. A mo­
dem orvostudomány nem tudja meg­
akadályozni a szövődmények 
kialakulását, amelyek végül a beteg 
halálát okozzák. Mi lassítani tudjuk a 
betegség előrehaladását, s ez a szövőd­
mények kialakulásának lassítását je­
lenti. Súlyosan beteg gyermekeknél is 
igen jó eredményeket lehet elérni a 
talpmasszírozással: így az agyvérzés­
sel született, valamint agysorvadásban 
szenvedő gyerekeknél. A mai medici­

na sajnos - s ezt ki kell mondanunk - 
csak fenntartani tudja az ilyen állapo­
tot, de javítani nem

- Milyen betegségeket lehet még 
eredményesen kezelni így?

- Krónikus hólyaghurutot, gyó­
gyítható a fogínysorvadás is, de ez 
utóbbinál nem szabad elfeledkezni a 
vitaminokról sem. Csak ezekkel együtt 
lehet hatásos a kezelés. Befolyásolja a 
hormonális működést, a vérnyomás 
stabilizálásánál és a rákterápiában 
mint kiegészítő kezelés hatékonyan al­
kalmazható. A nyirokkeringésre nagy­
mértékben lehet halni - ez pedig a 
leukémiában szenvedőknél jótékony 
hatású: lassítja a betegség elhatalma­
sodását. Ez persze nem a teljes felso­
rolás.

- Ha fájdalmat meg lehet szüntetni 
a masszázzsal, akkor azt elő is lehet 
okozni? Például előidézhető egy epe­
görcs?

- Igen, olyan is előfordulhat, hogy 
kimozdít a masszőr egy epekövet. Kis 
köveket, homokot egyébként el lehet 
hajtani az epehólyagból. Éppen az 
egyik betegemnél állapítottam meg az 
epekövet, ami addig még csak panaszt 
sem okozott neki. Később ultrahang­
gal diagnosztizálták a követ. Vannak 
zónák, melyekre nagyon kell ügyelni a 
masszírozásnál. Ilyen a szív zónája a 
bal talpon. Ezt úgy is hívják egyperces 
zóna, ami azt jelenti, hogy ennél to­
vább masszírozni nem szabad! Egyéb­
ként csak szakembereknek ajánlatos 
ezeket a zónákat ingerelni.

- Ebben a tavaszi időben, amikor 
bárki könnyen náthás lehet, pillanatok 
alatt meghűlhet, gyógymódként tud­
ná-e javasolni az otthoni talpmasz- 
százsl?

- Hogyne. Ilyenkor az orr, a hom- 
lokürcg és nyirokzónák masszírozásá­
val érhetünk cl eredményt. A nagyláb­
ujjak 2. ujjpercének külső részén talál­
ható az orr zónája, minden többi 
ujjbegyen a homlokürcgzóna. A felső 
nyirokutak a lábujjak közötti részen 
vannak, ezeket csiptctőfogással kell 
masszírozni. Ha 5-5 percet szánunk 
mindegyik területre, s naponta kétszer 
ismételjük, az eredmény nem marad el.

♦

Hogy lehet benne valami? Annak 
azok az anyák is megmondhatói, akik 
rendszeresen simogatják csecsemőjük 
talpacskáját, s látják a kicsin a jóleső 
érzést. Ennél már jóval lényszerűbb bi­
zonyság, hogy például a masszírozás 
következtében a veséből eltávozó ho­
mok egyértelműen kimutatható a vize­
letben. Nem beszélve arról, hogy egy­
szerű és olcsó gyógymód is egyben. És 
ez sem utolsó szempont.

G erge lies Zsóka

Statisztikai adatok bizonyítják, 
hogy a keresőképtelenséget okozó 
szív- és érrendszeri betegségek száma 
egyre nő. Ezen belül legszámottevőbb 
a szívinfarktus előfordulása, valamint 
az ebből következő halálozás. Hazánk 
az infarktus előfordulását tekintve a vi­
lágon vezető helyen áll.

Korunk hallatlanul felgyorsult tech­
nikai fejlődése a mai ember alkalmaz­
kodóképességét minden eddiginél na­
gyobb mértékben veszi igénybe. 
Áz életmódbeli változások, az étkezési 
szokások átalakulása, a mozgássze­
gény életmód, a fokozott stresszhatá­
sok felborítják a szervezet belső 
egyensúlyát, és elősegítik az érelme­
szesedés, az isémiás szívbetegség gya­
koribb előfordulását. Azokat a ténye­
zőket, amelyek elősegítik a koszorúér­
elzáródás kialakulásait, rizikótényező­
nek nevezzük.

Az egyik legveszélyesebb rizikóté­
nyező a vér zsírtartalmának kóros 
megnövekedése: ezen belül a vér ko­
leszterintartalmának emelkedése a leg­
veszélyesebb. A koleszterin több fon­
tos hormon és vitamin alapját képezi, 
és normális körülmények között meg­
felelő egyensúly alakul ki. A túlzott 
mértékű állati zsír, tojás, vaj fogyasz­
tása azonban rendellenes mértékben 
emeli a vér koleszterintartalmát. Ha a 
vér kolcszterinszintje eléri vagy meg­
haladja a 300 mg/100 ml szintet, akkor 
négyszer gyakoribb az isémiás szívbe­
tegség lehetősége.

Egyrészt az állati eredetű zsírok, a 
vaj-, a tojásfogyasztás csökkentése, a 

tej teljes elhagyása (illetve zsírszegény 
tejek fogyasztása), másrészt a növényi 
eredetű olajok (étolaj, tökmagolaj, 
szójabab-kivonat) felhasználása a kó­
ros arányokat normálissá teheti. A ko­
leszterin-anyagcserére hatnak bizo­
nyos hormonok, így a női nemi hor­
mon, az ösztrogén is. Részben ezzel 
magyarázható a termékeny korban lé­
vő nők viszonylagos védettsége az isé­
miás szívbetegséggel szemben, bár 
újabban egyéb rizikótényezőkkel, pél­
dául dohányzással, fogamzásgátlósze­
rekkel a hormonális védettségüket el­
rontják.

A bőséges táplálkozás határozott 
összefüggést mutat az isémiás szívbe­
tegséggel. A nagymértékű energiafel­
vétel, ezen belül a telített zsírok és cuk­
rok fogyasztása, a szénhidrátdús ét­
rend elősegíti az infarktus 
megjelenését. A bő táplálkozás elhí­
záshoz vezet, és emelkedik a vér ko­
leszterinszintje. Hozzájárul mindeh­
hez a mozgásszegény életmód. 
A rendszeres testmozgás elősegíti 
ugyanis a fölös kalóriák felhasználá­
sát, a fölösleges zsírok fokozottabban 
égnek cl az anyagcsere folyamán, 
csökken a kóros koleszterin mennyisé­
ge a vérben, így csökken az érpálya és 
általában a szervezet trombózishajla­
ma.

Képünkön: Francia orvosok új or­
vosi eszközt fejlesztettek ki a koszorú­
ér-elzáródás ellen. A „Rotae” segítsé­
gével megszüntethető a koleszterin 
okozta elzáródás a koszorúérben.
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Naptárlapokra utaló sorozatomban ezúttal naptárom egy lapjáról szólok. Arról, ame­
lyen a címben átható bejegyzés áll. Régebbi naptárjaimban még csupán mint felszabadu­
lási ünnep szerepelt április negyediké, ám haladunk a korral, idén kiderült, hogy ez a 
kiváló ünnep egyben az Izidorok névnapja is.

Azért is némi meghatottsággal fogok mondandómhoz, mert ez az utolsó felszabadulási 
ünnep, a negyvenötödik, biztos vagyok benne, hogy jövőre már alternatívaként sem lesz 
feltüntetve az oly sokáig felejthetetlen dátum. így búcsúzik múltjától az ember. Jómagam 
éppen húsz éve vettem részt életem első irodalmi pályázatán, melyen Erdős Péter hetedi­
kes tanulóként még díjat is nyertem egy Leninről írott versemmel. Nem szégyellem, ami 
világnézetnek nevetséges, az kinövendő életkori sajátosságként megérthető. Még anyám, 
akinél nagyobb antikommunista legfeljebb az apám volt, is kedves mosollyal írógépelte 
a művet, hogy sikerélményhez juttassa gyermekét. Akkoriban nem értettem, hogy miért 
nem visznek el az artyeki úttörőtáborba, ha annyira jó a versem, most már azt sem' hogy 
miért nem mondta akkor a szemembe valaki, hogy elég hülyécske gyermek vagyok. 
Bűnöm nagy. Társaim száma végtelen. Most húsz év elteltével búcsúzunk tehát a felsza­
badulás ünnepétől. Nem tudom, lesz-e még valamilyen megemlékezés. Lehet, hogy egy 
csendes koszorúzásra összejönnek a nagy idők hamis tanúi, de az is lehet, hogy Lenin- 
szobor híján már az sem lesz. Bár kormányunk, amely ugyan megbukott, de egyelőre még 
hivatalában van, mindig nagymestere volt a békés leépülésnek, gondoljunk a tavalyi 
munkabeszüntetés ünnepére május elsején. Mert azért nem akármilyen nap április negye­
diké. Nem irigylem a Magyar Televíziót sem. Mert a Szabadság-szobrot lehet mellőzni, 
a Lenin-szobor talapzatában lehet lángossütőt nyitni, a televízió mindenképpen műsort 
szolgáltat, s egyáltalán nem mindegy, hogy milyet. Mert ha szó sem esik ARRÓL, az azért 
túlzottan nagy változás, nem is beszélve a ma még hazánkban állomásozik érzékenysé­
géről. Ha úgy tennénk, mintha minden a régi lenne, akkor felháborodik a magyar nép és 
még hangosabban kiált a bíró, de minimum Aczél Endre után. Lehet, hogy a TV vezetői, 
ha vannak jelenleg egyáltalán vezetői, megtalálják a módot, mint tették azt a nagy Ta­
nácsköztársaság legutóbbi évfordulóján, mely napon lejátszották az Agitátorok című fil­
met. Ez ugyan arról szólt, de nem egészen úgy, mert másképpen, s benne volt Bódy Gábor, 
aki halála óta nem tévedhetett, így biztosan nagyszerű, amit látunk. Ilyen alapon lehet, 
hogy újra láthatjuk a Fényes szelek című munkát Jancsótól, mert azért ő nem akárki, s 
azért mégiscsak, de ne nagyon.

Mitől ez az ódzkodás, már a felszabadulás sem igaz? Már az sem jó nekünk, hogy a 
Vörös Hadsereg végzett a fasiszta fenevaddal? Hol vannak az egyetemes emberi értékek, 
a HUMANUM értékei. Hát éppen ez az, ahogy azt a nyálacsöpögő öreg szurkolók mon­
danák késő őszi futballmeccsen. Hát éppen ez az. Sehol. Vélhetően a szimbolizált érték 
hiánya vette le nemzeti ünnepeink sorából április negyedikét, melyet még néhány éve az 
ellenzék sem bántott.

Mit mond nekünk ez a nap? Az olvasó természetesen kész a válasszal: Semmit. Nem 
ilyen egyszerű. Ha a fasizmus rossz, akkor valamit mégis kell mondania. A fasizmus pedig 
olyan rossz, hogy saját helyi értékén felül mintegy egyetemesen minden rossz szinonimá­
jává vált. Ma nem egyszerűen azért rossz a fasizmus, mert ezt és azt követte el, hanem a 
fasizmus fogalma minden embertelenség megnevezésévé vált, akkor is, ha államfilozófi- 
ájában távol áll tőle. Még az oly intelligens Tamás Gáspár Miklós is nemes egyszerűséggel 
a „Soha többé fasizmust” gyönyörűen csengő bolsevik mondatával ítélte el szülőföldje 
pogromait, pedig ha valaki, ő nagyon jól tudja, hogy a fasizmus és a mai román rendszer 
körülbelül annyiban hasonlít egymáshoz, amennyire egy eszkimó egy japánhoz. Ha ettől 
a rendszertől megszabadulhattunk, az akkor is ünnep, ha keresztény nemzeti kormány ül 
az egykori moszkoviták helyén. A probléma ott van, hogy ez egyszerűen nem igaz. Ha 
már a soha többénél tartunk, akkor ne feledjük el, hogy éppen a fasizmus vont utoljára 
igazságos határokat ennek a nemzetnek, s a felszabadult Magyarországnak éppen az volt 
első külpolitikai tette, hogy önként és előre lemondott enől a határról, s ezzel még az 
esélyét is eladta annak, hogy a magyarság etnikai határok között élhessen. A háborút 
vesztett Magyarország tehát újra elvesztette frissen szerzett területeit, s ezzel megalapozta 
azt a helyzetet, mely egyenesen vezetett a jelenhez. Ennek kezdete mindenképpen a fel­
szabadulás, melynél a fasizmus időszakában kedvezőbb helyzetben volt a magyarság. 
Azóta újra revizionizmus minden felemlegetése az igazságtalan békekötéseknek, s azóta 
vagyunk ismét tehetetlenek, mert arra várni, hogy európai demokrácia szülessen a Balká­
non, egy kis testvériséggel meghintve, legfeljebb itt Budapesten lehet, álságos naiv re­
ménnyel, a jövőbelátó vakok pátoszával.

A mai gondolkodásban már teljesen nyilvánvaló, hogy az ország nem szabadult fel, 
csak gazdát cserélt. Uj gazdára semmivel nem volt demokratikusabb, mint dicstelen előd­
je, lényegében nem történt egyéb, mint egy totális állam helyett egy másik érdekkörébe 
került az ország. Folytatódott az ország kizsákmányolása, a törvénytelenségek sorozata. 
A proletárdiktatúra nem volt válogatós. Ha minden normális ember elítéli a fasiszta zsi­
dótörvényeket, akkor némi gúnnyal kijelenthetjük: a kommunizmus a világ legtökélete­
sebb zsidótörvénye, mert a kápók klánján kívül mindenki zsidónak minősül benne. Ezt a 
rendet hozta a felszabadult ország. Látszatra nincs ebben semmi új, de még mielőtt vég­
képp megszabadulnánk a felszabadulás ünnepétől, mint olyantól, valljuk meg: Magyar­
ország még részben időszakosan és erkölcsileg sem szabadult fel, tehát polgárai zömének 
továbbra sem volt mit ünnepelnie. Kerüljük tehát a félmegoldásokat, a második műsorra 
helyezett ünnepi megemlékezést, a csendes misét. Ez a nap, mely ráadásul nem is akkor 
volt, mint tiszteltük, hiszen egyre több a bizonyíték rá, hogy április tizenegyedikén még 
harcoltak a magyar csapatok magyar földön, s nem utóvédként, hanem mert a mindenkori 
magyar hadseregnek ez volt a dolga, ne úgy tűnjön el az ország történelméből, hogy volt 
nincs, mint a markunkba fogott hó. Nem elég ha nedves kezünk hidegét érezzük tenye­
rünkben, fel kell mutatnunk, mi volt benne. Dokumentumok tömkelegé jelent meg az 
elmúlt két évben az elhurcoltakról, a szibériai lágerekről, melyek semmilyen tekintetben 
nem különböztek a náci táboroktól, legfeljebb annyiban, hogy amihez Dachauban kellett 
a Topf és fia cég gázkamrája, azt az északi sarkkörön túl elvégezte az éghajlat. Ennyi a 
különbség. Meg annyi, hogy míg ennek áldozatait kollektiven gyászoltuk világnézeti és 
felekezeti hovatartozásra tekintet nélkül, addig ez a másik tábor mind ez idáig ismeretlen 
és megnevezhetetlen volt, nem kis részben önző és szándékos negligálások következté­
ben. Bárhonnan nézzük a dolgokat, nincs olyan viszonylat, ahol az egyik diktatúra tetteit 
ne érte volna be a másiké, azé a bizonyos felszabadulté. A kádári konszolidációt ne ha- 
sonlítgassuk a háborúhoz. Annak megfelelője az a helyzet lett volna, hogy Németország 
megnyeri a háborút, a mi mint hű csatlós éltünk volna a nagy birodalom oldalvizén.

Nincs tehát felszabadulás, sem negyedikén, sem tizenegyedikén, a felszabadulás napja 
az a nap lesz, mikor az utolsó idegen katona elhagyja hazánk földjét, s ezzel Magyarország 
közel ötszáz év után teljesen független nemzetállam lehet, saját külpolitikával, önálló 
gazdasággal, saját véderővel. Ezt a majdani napot akár iktassuk be ünnepeink közé, de 
pontosan figyeljük a naptárt, nehogy negyven év múlva kiderüljön, hogy mégis akadt 
néhány szovjet légelhárító, aki ott vodkázott a záhonyi bokrok alatt, tehát kiderül, hogy 
ez sem ér. Felejtsük cl, hogy egy ország számára felszabadulást jelenthet saját teljes 
katonai veresége, mert ilyen még nem akadt a világtörténelemben, s mi sem ene vagyunk 
példa, de szerencsére nemzedékek sora hallotta fülében a soha többé kezdetű zengzeteket, 
s elfelejtette közben, hogy ami van, az sem jobb.

Április negyedikét pedig töröljük felszabadulási ünnepként naptárainkból. Remélem, 
kilencvenegyes naptáramban már csak ennyi áll április negyedik rubrikájában: Izidor. így 
volna helyénvaló, természetes. Sőt, így lenne igazságos.

Siposhegyi Péter

Nehezen tudja az állampolgár kö­
vetni, mereszti a szemét a külföldi a 
magyarok, vagyis helyesebben a hata­
lom gyakran változó „ünneplési” szo­
kásait látván és érezvén. Események 
sora, amelyeknek túlfűtött ünneplését 
az egyes rendszerek megkövetelték, 
majd mások vagy ugyanők megtiltot­
ták, máskor megtűrték. Nemzeti ünne­
pünk is akad, amelyet rá akarunk ma is 
kényszeríteni a szomszédos országok 
hatóságaira, nem magyar nemzetiségű 
lakosságára is, holott nekik erről az év­
fordulóról más jut eszükbe, más a vé­
leményük: őket az 1848-as események 
másként érintették, ami nekünk sza­
badságharc, nekik az akkori magyar 
nemesség nemzetiségellenes függet­
lenségi szándéka.

És sajnos ebben sem tűrjük a más­
ságot, nem akarjuk őket meggyőzni 
szándékaink tisztességes voltáról, ha­
nem saját arcunkra és hasonlatossá­
gunkra szeretnénk formálni szomszé­
dainkat s utána csodálkozunk, ha 
nacionalizmussal vádolnak bennünket. 
Nehezen fogjuk fel, hogy az 1848-as 
szabadságharc kiábrándulást hozott 
határainkon belül éló nemzetiségeink­
nek és győzelme semmi jót nem ígért 
a szlovákoknak, horvátoknak, oláhok­
nak. .. S közben Országgyűlésünk alig 
szavazta meg a nemzetiségek képvise­
letét, a németek az igényelt négy hely­
ből mindössze egyet kaptak, azokat is 
felülről kívánják „kijelölni” és nem 
alulról választani - a demokratizmus 
nagy dicsőségére...

1990-ben, márciusban négy napig 
„ünnepeltünk” - előtte évtizedeken át 
- egy napot sem, csak a belbiztonsági 
szervek voltak éberek. Ki érti ezt? Sa­
ját szélsőségeink terhe alatt hullunk 
szét? A szocialista rendszer ünnepi ma­
nipulációi közé számítottak a Forra­
dalmi Ifjúsági Napok, amikor is „idő­
rendi sorba” állították március 15. 
március'21. és április 4. szakadatlan 
ünneplését, noha jókora demagógia 
kellett a három nagyon is eltérő célú és 
ideológiai ihletésű történelmi ese­
ményt egy „csokorba” kötni, mert így 
még jó néhány parasztlázadást, felke­
lést, népi megmozdulást lehetett volna 
a három alünnephez „hozzárendelni”.

Ezután március 21. és április 4. is 
búcsúra kényszerül... Az első a Ráko- 
si-korszak kivételével több mint har­
minc éven át csak tanítási szünet volt, 
a második viszont munkaszüneti nap, 
amelyhez általában az iskolák tavaszi 
szünetének rendje igazodott Pedig 
mindvégig világos volt: a Tanácsköz­
társaság saját belső hibái, bűnei, ke­
gyetlenkedései, s ennek következmé­
nyeként nemzetközi szalonképtelensé-

Eldöntik, vagy ledöntik?

„Vasmarcsa” nyugdíjban
A proletárasszony harcba indul. Lendül a kar, puskát tart 

a kéz. A küzdelem szimbóluma a kecsesnek éppen nem 
mondható, sokak által „Vasmarcsának” becézett gigantikus 
szobor Kecskeméten mutogat A Magyar Tanácsköztársa­
sági emlékmű a szecessziós pompában tündöklő Cifrapalo­
ta tövében hívja fel magára a figyelmet De vajon megte- 
szi-e ezt? Öt méter magas talapzatra került a harcba szólító, 
igen határozott asszonyság. Túlságosan is óriási ahhoz, 
hogy észrevegyük. Igen, volt is aki a Rákóczi út közepén, 
vagy inkább az állomás felőli oldalán szerette volna látni 
azért, mert ott jobban érvényesül. És meglehet azért, hogy 
ne érje károsodás Herczeg Klára alkotását, ne „szívja be” a 
benzingőzt

Mi lesz veled, „Vasmarcsa"? Maradsz, vagy becsoma­
golnak téged is, és visszaküldenek..., kinek is? Az illetékes 
tanácsi hivatalban azt tartanák szerencsésnek, ha majd a 
választások után döntik el, hogy ledöntik-e a letűnt múlt 
jelképeit, szobrait Kecskeméten. A hatalomra jutó pártok 
képviselőire vár a (szobor)sorsdöntő nyilatkozat, esetleg a 
lakosság is megszólalhat majd. (Esetleg?)

Hadd szólaljak meg máris. Szabadjon egy-két javaslattal 
előállni. A hírős város híres embereiről szeretnék látni új 
szobrokat. A megyeszékhelyen nincs Petőfi Sándor, Jókai 
Mór, Vörösmarty Mihály, József Attila - és sokáig sorolhat­
nám - emlékét, nagyságát idéző emlékmű, szobor sem. Ta­
lán éppen a Cifrapalota oldalán, a Rákóczi úti fasor kezde­
tén is örömmel néznénk egy kevésbé égbetörő szoborra. 
Persze, ha csak zöld terület marad ott, az sem lesz baj.

Ugye, „Vasmarcsa”, nem haragszol, hogy nyugdíjba kül­
dünk!

(borzák)

Elrontott 
ünnepeink

ge miatt is törvényszerűen elvetélésre 
ítélt kezdeményezés volt, amit a törté­
nészek, politikusok nyilvántartanak, 
de hordereje alapján eddig sem látszott 
indokoltnak évenkénti megünneplése. 
Április 4. lejáratását már Rákosiék 
megkezdték a szovjet modell másolá­
sával, a proletárdiktatúra féktelen ter­
rorjának gyakorlásával. Aztán a ha­
zánkban „ideiglenesen állomásozó” 
szovjet csapatok 1956 novemberében 
fegyveres beavatkozásukkal végképp 
eloszlatták a „felszabadítás” emberi 
agyakba felülről betáplált mítoszát. 
Csekélység, de Magyarország függet­
lenebb volt a náci megszállás idején, 
mint az elmúlt negyven évben bármi­
kor, amikor a „nagy szomszéd” és kör­
nyező „barátaink” nemcsak hadsere­
geikkel gyakoroltak nyomást a hazai 
belpolitikai események alakulására, 
helytartóik az emberi agytekervények- 
be is igyekeztek behatolni. Feje tetejé­
re állították az értékrendet, megtagad­
tak mindenféle erkölcsöt és politikai 
megbízhatóság kizárólagos követel­
ményének elismerésével megöltek 
minden ötletet, kezdeményezést: az 
engedelmes szürke tömeg, a „közös­
ség” lett a modell, amely körben „az 
engedelmes szürke tömeg” lett a „szín­
vonal” ,3 mindenki egyenlő, de van­
nak egyenlőbbek” orwelli elv alapján. 
És fáradhatatlanul ünnepeltették ve­
lünk április 4-ét, „felszabadulásunk” 
ünnepét. Persze, az ízlések különbö­
zők. .. Most olvastam a Szabadság cí­
mű hetilapban egy olvasói levelet, 
amelyben Katona János Bajáról azt ír­
ja: „Én még visszaemlékszem az 
1944-45-ös időkre, amikor felszabadí­
tottak bennünket a fasiszta és nyilas 
egységektől, szétverték(l) a régi 
horthysta államrendet. Ez olyan tett 
volt, amellyel a Szovjetunió végleg be­
írta nevét a magyar történelembe (ez 
bizonyos!). Számomra tehát ezek a de­
rék katonák, illetve utódaik, sohasem 
lesznek idegenek. Nagy-nagy szere­
tettel üdvözöllek benneteket szovjet 
harcosok” - fejeződik be a levél.

Aztán jött május elseje („énekszó és 
tánc köszöntse”), a tömegdemonstráci­
ók napja, amikor a hatalomból alig ré­
szesülő „munkásosztály” erejét fitog­
tatták a kelet-európai rendszerek. Vagy 
kisajátíttatták velünk november 7-e 

ünnepét, mely soha nem volt a miénk, 
amikor egy másik ország - azóta már 
nagyrészt megtagadott „értékeit” ün­
nepelték Kelet-Európa-szcrte. De a 
politika nem ismert az ünneplésben ha­
tárokat: átvettük a Nemzetközi Nőna­
pot, pedig a nők esélyegyenlőségéről e 
rendszerek hallani sem akartak, a nők 
tömeges, kényszerű munkába állása 
szétzilálta a családokat, elgyötörte a 
nőket - pedig még több keresetből is 
egyre nehezebb a családokat fenntarta­
ni.

Szeptember végén ünnepeljük a 
néphadsereget, augusztus 20-án a szo­
cialista alkotmányt, amely jogilag ala­
pozta meg a jogengyenlőtlenséget, s 
amelyből a jogállamiság gyakorlásá­
nak alapvető elve és gyakorlata egy­
aránt hiányoztak. Augusztus 20-a, a 
„kenyér”, az „új kenyér” ünnepe is, 
amikor mosolyogni kényszerültek a 
földjüktől megfosztott paraszttöme­
gek. Istvánt, a királyt, az államalapítót 
csak néhány éve fogadták be a szocia­
lista naptárak.

Régen volt, de ne feledjük: ünnepel­
tük Rákosi elvtárs és Sztálin gencra- 
lisszimus születésnapját is. De van 
gyermeknap, aradi vértanúk ünnepe, 
nagyon is eltérő tartalommal.

Mi ebből a tanulság?
1. Szűnjön meg a politika diktátuma 

az „ünneplésben”. Ne lehessen hiva­
talból lelki, anyagi és egzisztenciális 
nyomással kényszeríteni állampolgá­
rokat az „ünneplésre”.

2. Szűnjön meg az évfordulók poli­
tikai célokra való kisajátítása. A törté­
nelmi esemény nem a jelenlegi pártok 
vagy társadalmi rendszer érdeme. 
A szakszervezetek tűnjenek el az „ün­
nepekről”, főként május l-jéről: elvte- 
lenségükkel és pogácsáikkal lejáratták 
magukat a tömegek előtt.

3. Egy normális államban évi egy­
két „nemzeti ünnep” van, az NSZK- 
ban például egy sincs: Magyarorszá­
gon is legfeljebb két nemzeti ünnep 
képzelhető el.

4. Szűnjön meg az ünnepnap, mint 
az össznépi lógás, a munkanélküliség 
lefedezésének intézményesített mód­
szere és formája.

5. Szűnjenek meg az összevont, 
soknapos „ünneplések”, amelyeknek 
semmiféle érzelmi alapjuk nincs; a 
soknapos szolgáltatáshiány, a közélet 
leállása, a nehéz újrakezdés károkat 
okoz a nemzetgazdaságnak. Szüntes­
sék meg az egyes munka- és ünnepna­
pok „cserélgetését”, mert ez eddig 
csak káoszt, fegyelmezetlenséget és ta­
nácstalanságot okozott, az idegenfor­
galmat pedig kifejezetten sokkolta.

Vuics Tibor
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Tábor a mozgáskorlátozottaknak

Sokszor leírták már különböző he­
lyeken: a legmértéktartóbb becslések 
szerint is legalább 380-400 ezer olyan 
ember él hazánkban, aki születési 
rendellenesség, baleset vagy betegség 
következtében vált mozgásában korlá­
tozottá. Segítségüket, érdekeik védel­
mét tűzték ki célul azok az egyesüle­
tek, amelyek több mint tíz éve működ­
nek Magyarországon. Ennek jegyében 
a Mozgáskorlátozottak Pesti Megyei 
Egyesülete - a Mozgássérültek Jász- 
Nagykun-Szolnok Megyei Egyesüle­
tével és a MEOSZ-szal (Mozgáskorlá­
tozottak Egyesületeinek Országos 
Szövetsége) karöltve - 1990. június 
20-28. között közös táborozásra hívja 
a korlátozott mozgásképességű gyer­
mekeket és fiatalokat 18 éves korig. 
Szüleiket, testvéreiket és barátaikat is 
szívesen látják.

Az előkészületekről beszélgetünk a 
Mozgáskorlátozottak Pesti Megyei 
Egyesülete elnökhelyettesével, Kósik 
Lajossal, aki egyben a tábor fő szerve­
zője is.

- Mi ösztönzi Önöket, hogy immár 

második alkalommal rendezzék meg 
ezt a tábort?

- Az elmúlt évben közel kétszázan 
vettek részt, sokan úgy búcsúztak, 
hogy ugye, jövőre is eljöhetünk! Emel­
lett közvetlen tapasztájuk, hogy azok 
a családok, amelyekben mozgássérült 
gyermek nevelkedik, különösen nehéz 
helyzetben vannak anyagilag, érzelmi­
leg és sok egyéb téren. Ezeken a gon­
dokon is szeretnénk - szerény lehető­
ségeinkhez mérten - a széles körű tár­
sadalmi összefogással megrendezendő 
táborral is enyhíteni.

- Hol rendezik meg a nyári táboro­
zást?

- Szolnok üdülőtelepén, Tiszalige- 
ten, a Turisztikai és Szabadidő Köz­
pontban.

- Mik az előzetes tervek, mit fognak 
ott csinálni?

- A gyermekeknek érdeklődésük­
nek megfelelő, alkotókedvüknek teret 
adó, testüket edző, barátkozásra, vi­
dámságra alkalmat teremtő programo­
kat tervezünk. Bábkészítéssel, papír­
hajtogatással, játékos sportvetélkedő­

vel, szellemi tornával, közös tábortűz­
rakással, daltanulással foglalkozunk 
majd. A kisebbeknek zenés mesemű­
sorokat tervezünk. Sor kerül technikai 
bemutatókra is az MHSZ munkatársa­
inak, a rendőrség és a tűzoltóság köz­
reműködésével.

- Mit tesznek ezalatt a szülök?
- Akik nem szoros kísérők, azok 

különböző hasznos ismereteket nyújtó 
- például jogi, rehabilitációs, pályavá­
lasztással kapcsolatos - előadásokon, 
vitákon, tapasztalatcseréken gyűjthet­
nek erőt és tudást ahhoz a kemény és 
kitartó munkához, ami gyermekük sor­
sának még megnyugtatóbb irányításá­
hoz elengedhetetlenül kell.

- Csak a tábor területén tartanak 
foglalkozásokat?

- Nem. Tervezünk kirándulásokat 
is. Ha a technikai feltételeket meg tud­
juk teremteni, szeretnénk a gyerme­
keket hajóval elvinni a Tisza egy rövi- 
debb szakaszára. Ellátogatunk a szol­
noki Kilián György Repülő Műszaki 
Főiskola Repülőtechnikai Múzeumá­

ba, a jászberényi állatkertbe és a zagy- 
varékasi termelőszövetekezet lovardá­
jába.

- Honnan lesz pénz a táborozásra?
- Ez nem kis gond számunkra, hi­

szen mintegy 850-900 ezer forintnyi 
összegbe kerül a tengernyi társadalmi 
munka ellenére. Ezt az összeget azok 
a családok, akiknek a tábort szervez­
zük, nem tudják megfizetni, a mozgás­
sérült gyermekektől nem kérünk térí­
tést. A kísérő szülő, illetve testvér a ki­
lenc napra 2000-2000 forintot fizet. 
Országos szövetségünk is hozzájárul a 
költségekhez, azonban még mindig hi­
ányzik mintegy 550-600 ezer forint. 
A részvételi díjon kívül szükségünk 
lenne üzemek, vállalatok, szervezetek 
anyagi támogatására, s természetesen 
egyéb felajánlásokat is szívesen és 
örömmel fogadunk. Például alapanya­
gokat a bábkészítéshez, a papírhajto­
gatáshoz, szerény értékű tárgyjutalma­
kat is elfogadnánk a szellemi és sport­
vetélkedők győztesei számára. 
Örömmel vennénk egy olyan vállalat 
jelentkezését is, amely a táborozás ide­
jére számítógépeket tudna részünkre 
biztosítani, és szakemberük megismer­
tetné a gyermekeket a számítástcchni-

X X
ka alapfortélyaival, illetve néhány já­
tékkal. Itt hívom fel a figyelmet arra, 
hogy a gazdálkodó szervezeteket vál­
lalkozói nyereségadó-kedvezmény il­
leti meg, ha táborunkat pénzbeni vagy 
természetbeni adományban részesíú 
közérdekű kötelezettségvállalás cí­
mén. A magánszemélyek pedig - az
1989. évi XLV. törvény alapján - sze­
mélyi jövedelemadó-kedvezmény ille­
ti meg a felajánlott adományok után. 
Amennyiben az adományozók azt kí­
vánják, részükre időben megküldjük a 
közérdekű adományt jóváhagyó ható­
sági határozatot - ezt egyesületünk 
szerzi be -, amelyet az adókedvez­
mény igénybevételéhez használhatnak 
fel.

- Hol jelentkezzenek az érdeklő­
dők?

- A Mozgáskorlátozottak Pest Me­
gyei Egyesületénél. Címünk: 2601 
Vác, Köztársaság u. 7., Pf.: 97., 1990. 
április 30-ig. Ide, az egyesületnek az 
TOP Váci Fiókjánál vezetett 768- 
000699. számú számlájára várjuk a 
pénzbefizetéseket. Előre is köszönjük 
a támogatást a részt vevő mozgássérült 
gyermekek és szüleik nevében.

H. E.

Hogyan keressünk gyorsan sok pénzt erdélyieken? 
(Tanács kezdőknek és haladóknak)

A sajtóban fel-felbukkannak hírek hazánkfiairól, akik a 
romániai szűkös viszonyokat saját javukra fordítják: élel­
miszerrel kereskednek nagy felárral, s más, kevéssé épü­
letes cselekedettel feketítik be hírüket. De mit lehet kez­
deni azzal, aki Magyarországra érkezik Erdélyből egy fil­
lér nélkül? Azt gondolják most a naiv emberek, hogy 
akinek nincs, attól nem is lehet elvenni. Nos, ezeket a 
tévképzeteket szeretném eloszlatni.

Bevallom, magam is elismeréssel adózom annak a ra­
finált módszernek, amelyhez a minap volt szerencsém. 
Csíkszeredái rokonunk váratlanul Magyarországra érke­
zett. Tapasztalatlanul, riadtan - első látogatás szép ha­
zánkban -, np és persze teljesen pénztelenül tévelygett 
Budapesten. Éppen elég volt a zsebpénze arra, hogy táv­
iratozzon: Ne aggódjunk, nem érte semmi baj. Jóakaratú 
emberekkel találkozott, akik egy-kettőre meggyőzték, 
hogy aligha megy érte bárki is Tolna távoli tájairól. Kapóra 
jött az ajálkozó taxis. Vendégünk érdeklődésére, hogy 
San mennyi is lenne a viteldíj, nagyvonalú „nem gond” 

a válasz. Miközben tehát mi Budapest felé autóztunk, 
ő megnyugodva letaxizott Bonyhádra.

Bonyhádon aztán kiderült, hogy a „nem gond” kijelen­
tés legalábbis kétértelmű. A Budapest Taxi sofőrjének az

aznapi kereset már biztos nem volt gond. Sőt! Dodonai 
jóslatként igaz volt annyiban is, hogy nekem sem volt 
gond az 5160 Ft kifizetése, mert nem voltam otthon. 
Szomszédunk fizette ki helyettünk. S a történet happy end- 
del zárul: sofőrünk megkereste aznapi szerény betevő fa­
latját, én meg kölcsön kértem a magam betevőjére valót. 
Nem halt éhen sem ő, sem mi. S hogy hol itt a tanács? Nos, 
akinek van füle a hallásra, értse! Igaz, jobban is végződ­
hetett volna az eset, ha pl. kisnyugdíjas vagy családos em­
ber fizetése a megszerzett összeg (Hulljon a férgese...). 
Menti a sofőr tévedését a véletlen. Nem tudhatta, hogy 
nem fogok éhen halni, így hiába vitte el csaknem teljes 
havi jövedelmemet (no igen, így a munka nem tökéletes). 
De tessék kitartóan próbálkozni, előbb-utóbb biztos rob­
ban az a „bomba”! S ha e sorokat esetleg potenciális fize­
tők is olvassák? Nekik csak egyet tudok javasolni: gyako­
rolják a koplalást, ha már pénzük nincs, elvégre másnak 
is élnie kell... Méghozzá szelektív alapon, annak, aki 
ügyes. (A becsületes bérautósok védelmében a találé­
kony sofőr nevét is megadjuk: Honori Péter - Buda­
pest Taxi. A rendszáma pedig: EL 43-27)

Antóni Judit 
Bonyhád

(Amikor a reklám antireklám lesz]
Lapjuk március 24-i számában olvastuk a következő hirdetést: „Építkezők, 

építtetők, vállalkozók figyelem! Éjenek a lehetőséggel! A Beremendi Cement- 
és Mészipari Rt beremendi telephelyén minden más beszerzési forrásnál olcsóbb 
cement- és mésztermékhez juthat! A helyben újonnan megnyitott boltunkban 
közvetlenül gyári értékesítéssel elégítjük ki kedves vásárlóink igényeit. Keresse 
fel munkanapokon 5-17 óráig nyitva tartó boltunkat, meg lesz elégedve.”

Ezt a nagy lehetőséget akartam kihasználni, s a hirdetés megjelenése utáni 
első munkanapon, március 26-án már utaztam is Beremendre. A boltba belépve 
láttam, hogy többen is állnak a pénztár előtt utalványra várva. A pénztáros hölgy 
„mit tetszik?” kérdésére válaszoltam: cementet befizetni. Mire ő: „diszpó van?’’ 
Megmutatom a lapban megjelent hirdetést - ez az én „diszpóm”. Erre ő: „sajnos 
erre nem adhatok cementer. Igaz, még az újsághirdetésről sem tudott. A keres­
kedelmi osztály vezetőjének szintén elmondtam, hogy mi járatban vagyok, mu­
tatom neki és az újságot. Hiszen több mint száz kilométert utaztunk a cementért, 
s nem szeretnénk dolgunk végezetlenül hazamenni. Ó sem tudott a hirdetésről. 
Erre kértem tőle egy igazolást ottjártamról. Mondja, hogy nem kell igazolás, 
hiszen gement van, csak 3-4 hét múlva lehet befizetni. Arra a kérdésemre, hogy 
a TÜZEP-telepekcn miért nincs, azt a választ kaptam, hogy valakik biztosan 
felvásárolták. Akkor biztos az ára emelkedik! Erre a tisztelt osztályvezető azt 
feleli: mi az a 37 forint?

Igen, de nekem száz mázsára van szükségem, és az már 3700 forint többlet­
kiadás. És most már azt is szeretném tudni, hogy van cement, vagy nincs cement? 
Amennyiben tényleg felemelik a cement árát, a különbözetet kifizeti nekem a 
vállalat? (És akkor még az utazással járó többletköltségeket nem is számoltam!)

Koller Márton, Bonyhád

§ JOGos ügyeink § 
k________ ______)

A múlt héten az egyéni vállalkozás­
ról írtunk, most a társasvállalkozások 
közül a korlátolt felelősségű társaság­
ról (kft-ről), mint az egyik leggyakrab­
ban alkalmazott társasági formáról 
írunk.

A kft általában néhány tagból álló, 
kis méretű, de viszonylag tőkeerős 
gazdasági vállalkozás. Lehet családi 
vállalkozás, de jogi keretet biztosíthat 
nagyobb létszámú együttműködéshez 
is. 30-50 tagnál nagyobb létszámú tár­
saság a vállalkozás számára már nem 
igazán alkalmas.

A kft olyan gazdasági társaság, 
amely a tagok törzsbetétéből álló 
törzstőkével alakul, és a tagok felelős­
sége a társasággal szemben törzsbetét 
szolgáltatására, és a társasági szerző­
désben esetleg meghatározott vagyoni 
hozzájárulásra terjed ki. A társaság kö­
telezettségeiért a tag nem felel.

A tag vagy részt vesz személyesen 
a társaság tevékenységében, vagy 
nem. A társaság alapítása: kft-t egy 
személy is alapíthat, de általában a ta­
gok számát illetően kettő, vagy több 
tag a jellemző. Az alapításhoz társasá­
gi szerződés szükséges, melyben meg 
kell határozni a társaság törzstőkéjét és 
a tagok törzsbetétét. A törzstőke 1 mil­
lió forintnál kevesebb nem lehet, a ta­
gok törzsbetéte tagonként minimum 
100-100 ezer forint. A törzstőke pénz­
betétből és apportból (vagyontáigy, ál­
lóeszköz, gép, slb.) áll. A pénzbetét

Korlátolt 
felelősségű 
társaság

összege alapításkor nem lehet keve­
sebb a törzstőke 30%-ánál és 500 ezer 
forintnál. A társasági szerződésben 
meg kell határozni a pénzbetétek befi­
zetésének módját és idejét, a tagokat 
megillető szavazati jog mértékét, a 
szavazategyenlőség esetén követendő 
eljárást, a tisztségviselőket és a cég­
jegyzés módját. Minden tagnak csak 
egy törzsbetétje lehet, de a törzsbetét­
nek több tulajdonosa is lehet. Gyakor­
latilag ez azt jelenti, hogy a törzsbeté­
tet, mely minimum 100 ezer forint - ez 
természetesen ennél több is lehet -, 
több társtulajdonos is összeadhatja, 
akár 10 ezer forintonként.

A társaság alapítását be kell jelente­
ni a cégbíróságnál. A társaság bejegy­
zésére csak akkor kerülhet sor, ha a 
pénzbetétek legalább felét - egysze­
mélyes társaságnál a teljes összeget - 
befizették. A nem pénzbeli betétet tel­
jes egészében a társaság rendelkezésé­
re kell bocsátani az alapításkor. A be­
jegyzéshez szükséges az is, hogy a tár­
sasági szerződés benyújtásakor a 
cégbejegyzés illetékét leróják, és a 
közzétételi díjat is befizessék. A köz­
zétételi díjat azért kell befizetni, mert 
a társaság bejegyzésekor annak meg­
történtét a Cégközlönyben közzéte­
szik.

- md -

ALAPÍTVÁNY

A BAJOR GIZI 
SZÍNÉSZ MÚZEUM JAVÁRA

Egyesületünk számára a színház azt a naponta meg­
újuló csodát jelenti, mely visszasugározza évezredek, év­
századok s napjaink kultúráját azoknak a művészeknek 
a közreműködésével, akik a legnemesebb anyagból, az 
emberi lélekből formálják alakjaikat.

A színész alkotása, alakítása múlandó, de Gobbi Hilda 
megkísérelte megállítani az idő hajóját, amikor kezdemé­
nyezte, hogy nemzeti színjátszásunk legnagyobbjai szá­
mára létesüljön közös emlékhely: a Bajor Gizi Színész 
Múzeum, melyet az elődök, pályatársak emlékét őrző, 
megtartó szeretete, tisztelete táplált. Súlyos betegsége 
sem tudta megakadályozni abban, hogy ezért az ügyért 
csatarendbe álljon. Egyesületünk Gobbi Hilda tartalék 
hadseregeként hozta létre a Bajor Gizi Színész Múzeum 
Alapítványt

Az alapítvány célja a múzeumban elhelyezett műtár­
gyak, relikviák ápolása, restaurálása, biztonságos megőr­
zése, a múzeum gyűjtőköréhez tartozó műtárgyak vásár­
lásának elősegítése, anyagi támogatása.

Az alapítvány országos jellegű. Céljaira befizetést 
minden magyar vagy külföldi állampolgár, intézmény 
vagy jogi személy tehet.

Egyesületünk folyamatosan szervezendő színházi es­
tek bevételéből is kívánja az alapítvány vagyonát gyara­
pítani.

A Bajor Gizi Színész Múzeum Alapítvány működését 
öttagú kuratórium intézi.

Az alapítvány számlaszáma: OTP MNB Kunszent- 
miklós 259-98140 2646-389821

Színházlátogatók Baráti Köre 
6090 Kunszentmiklós, Tanácsköztársaság u. 2.

_________ Tel.: 76/51-953^

Megkérdeztük...

...miért vannak 
egyforma sorszámú 
olimpiai sorsjegyek?

Egy sorszám „lényegét” éppen az jelenti, hogy belőle 
csak egy van. Nem kettő, nem három. Mert ugye, ha ez 
utóbbiakkal találkozik az ember, rögtön gyanakszik... Kü­
lönösen, ha olimpiai sorsjegyről van szó - hiszen ekörül 
kitört már egy országos botrány nem is olyan régen. Most 
pedig veszi az ember az olimpiai sorsjegyet, dörzsöli az 
alját, s ugyan karikát nem lát a négyzetrácsban, de alatta 
sorszámot igen. Újabb húszas, újabb dörzsölés és újabb sor­
szám - nincs! Ugyanaz van, mint az előző. Nem akarom 
untatni a kedves Olvasót, de hat egyugyanazon helyen vá­
sárolt sorsjegyből háromnak azonos, másik kettőnek szintén 
azonos a sorszáma. Hat sorsjegy - három sorszám. Mi ez? 
Mint a Magyar Olimpiai Bizottságtól megtudtuk nincs csa­
lás á dologban.

A nem nyerő sorsjegyekre ugyanis az előállító Állami 
Nyomda sok-sok azonos sorszámot nyomtatott, mondván: 
ezeknek úgysincs jelentőségük. Merthogy a nyerőkön min­
den sorszám más. Csak éppen arról feledkeztek a nyomdá­
ban, hogy a sorszám azért sorszám, hogy abból véletlenül 
sem legyen kettő egyforma.

Hogy az egészen megint a Magyar Olimpiai Bizottság 
vesztett? Nem vitás. Hiszen ezt az újabb faramuci helyzetet 
csak úgy lehet elfogadtatni a vásárlókkal, ha melléfűzi a 
magyarázkodást is. Mint mondják, naponta többször is csö­
rög a telefon ebben az ügyben. Közben pedig a sorsjegyvá- 
sárlók amúgy is ingatag bizalma újból meginog... Ki issza 
meg ennek a levét? A MOB, a sportolók, és talán legkevésbé 
az Állami Nyomda...

(gergelics)
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Köszöntjük

Buda és Richárd

nevű olvasóinkat!

Buda nevünket régi magyar sze­
mélynévből utónévként a 19. szá­
zadban újították fel. A régi sze­
mélynévből több településnév is 
származott, így Budapest egyik vá­
ros elődje, Buda, valamint Budafa, 
Budaháza, Budatelke, Budavár, 
Kisbuda, Mikebuda, Óbuda, Szász- 
buda stb. A Buda személynév ere­
dete vitás. Származtatják a gótból 
követ, a szlávból kunyhó, a török­
ből bot, buzogány jelentéssel, de 
mindezek további vizsgálatra szo­
rulnak. Attila hun uralkodó testvé­
rének Buda nevét Kézai formálta a 
Bléda névből Buda város nevének 
hatására. ♦

A Richárdok a Richard névből 
kapták nevüket. Jelentése: erős feje­
delem. A név nálunk Rikárd formá­
ban volt használatos.

Ma köszönthetjük még az Emili- 
ánokat, Indirákat, Iréneket, Keresz- 
télyeket, Muszákat, Ulpiánokat.

A Nap kél: 05.20 órakor 
nyugszik: 18.15 órakor

A Hold kél: 11.03 órakor 
nyugszik: 02.26 órakor

«i
Még meleg idő

Eleinte országszerte kevés lesz a felhő, 
majd délután a Dunántúlon időnként már 
erősen megnövekszik a felhőzet, de estig 
eső még nem valószínű. A délnyugati szél 
többfelé lesz élénk. A legalacsonyabb hő­
mérséklet általában 2, 7, a legmagasabb 18 
és 23 fok között alakul.

Vásárnaptár
Április 7.: Győr (au), Pécs (au), Bé­

késcsaba (k). Április 8.: Zalaegerszeg 
(au). Szombathely (au), Veszprém 
(au), Szekszárd (au, k), Pécs (au, k. 
oá), Kecskemét (au), Salgótarján 
(au), Miskolc (au), Nyíregyháza (au), 
Debrecen (au), Szolnok (au), Békés­
csaba (au), Szeged (k, au). Április 10.: 
Zalaegerszeg (k), Szombathely (kJ. 
Az (au) jelölés autó vásárt, (k) kirako­
dóvásárt, (oá) országos állatvásárt je­
lent

Anyakoca-robot
Egyszerre nyolc malacot szoptató robot­

berendezést szerkesztettek Kanadában. 
A szoptatást számítógép vezérli. A szopta­
tás megkezdésekor kikapcsolódik, befeje­
zésekor újra bekapcsolódik a világítás. 
Az új robotnak főkent akkor vehetik hasz­
nát, ha az anyakoca az ellés után elpusztul 
vagy megbetegszik.

Eseménynaptár
90 évvel ezelőtt, 1900. április 3-án 

született Prágában Franz Kari Weis- 
kopf német író, riporter, diplomata. 
Csehszlovákiában élt, de műveit né­
metül írta. Első novelláskötetében a 
Szovjetunióban tett utazásáról a 
hangzatos „Átszállás a 21. századba” 
címet adta. Hitler csehszlovákiai in­
váziója elől emigrált és az emigráns 
német irodalom egyik reprezentánsa 
lett. A felszabadulás után diplomá­
ciai pályára lépett, több országban 
Csehszlovákia nagykövete volt. Ha­
lála után tiszteletére Weiskopf iro­
dalmi díjat alapítottak.

*
40 éve, 1950-ben ezen a napon 

hunyt el New Yorkban Kurt Weil né­
met származású amerikai zeneszer­
ző. Kabaré-sanzonokból, modem 
balladákból tangó, foxtrott vagy 
shimmy-ritmusú néha agresszív, de 
inkább szentimentális daltípust alakí­
tott ki. Fő műve, a Koldusopera 
(„Dreigroschenoper”, „Gay The

Tudnivalók 
a második fordulóról

A választás második fordulójában, 
április 8-án az állampolgárok csak ál­
landó lakóhelyükön szavazhatnak. Akik 
március 25 után változtatták meg állan­
dó lakóhelyüket, azok a korábbi lakcím 
szerint illetékes tanácstól kérhetnek iga­
zolást arról, hogy ott törölték őket a vá­
lasztók névjegyzékéből. Az igazolást a 
személyi igazolvánnyal együtt április 8- 
án az új lakóhely szerinti szavazókörben 
kell a szavazatszámláló bizottságnak 
bemutatni. Ideiglenes tartózkodási he­
lyen csak akkor lehet szavazni, ha az 
ugyanabban a választókerületben van, 
mint a választópolgár állandó lakhelye. 
Ez elsősorban a vidéken élőket érinti, 
hiszen számos választókerülethez több 
falu is tartozik.

Akik március 25. és április 8. között 
töltik be 18. életévüket, vagy házasság­
kötés miatt nagykorúvá válnak, már 
részt vehetnek a második fordulóban. 
Egyébként valamennyi szavazókörben 
új névjegyzéket használnak majd, így 
aki legutóbb igazolással szavazott, an­
nak a választópolgárnak a neve most az 
állandó lakóhelye szerinti szavazókor 
jegyzékén szerepel, tehát ott adhatja le 
voksát. Az is fontos tudnivaló, hogy áp­
rilis 8-a előtt a választópolgárok nem 
kapnak kopogtatócédulát, személyi iga­
zolványával mindenki abban a szavazó­
körben voksolhat, ahol az első forduló­
ban.

Beggar’s”) világhírt biztosított szá­
mára, haláláig a New York-i Broad­
way ünnepelt szerzője volt.

*
95 éve, 1895-ben született Túrke- 

vén Korda Zoltán filmrendező. Ame­
rikában karriert aratott a Bosambo 
(1935), az Elefantboy (1936) és A 
dzsungel könyve (1942) c. fdmjeivel.

100 éve született Marosvásárhe- 
lyen György Lajos (1890-1952) iro­
dalomtörténész, bibliográfus, szer­
kesztő, akadémikus. Fő műve a Ma­
gyar elemek a világirodalomban, Az 
erdélyi magyar irodalom bibliográfi­
ája 1919-23, Az erdélyi magyarság 
szellemi élete, A magyar anekdota 
története és egyetemes kapcsolatai, A 
magyar és az orosz irodalom kapcso­
latai, Az „Erdélyi Múzeum” története 
1874-1937, A magyar regény előz­
ményei, valamint Az erdélyi könyv­
tárügy és a Kolozsvári Egyetemi 
Könyvtár. Ismert Szomjúság című 
verseskötete is.

- A természetgyógyászat sze­
repe az orvostudományban. Úgy 
tűnik, a szekszárdi orvosklub 
programjai megszaporodtak, ér­
dekesebbnél érdekesebb beszél­
getések követik egymást. A tegna-.. 
pi összejövetelt ma (április 3-án) 
egy újabb követi: ifjú dr. Sarkadi 
Adám (München) tart előadást a 
természetgyógyászat szerepéről 
az orvostudományban.

- Az MDF április 5-én 17 órára a Jurta 
Színházba váija a ferencvárosi szurkolókat, 
akik a rendezvényen találkozhatnak Lezs,ák 
Sándorral, Gyarmati Dezsővel és Glatz Ár­
páddal, továbbá a zöld-fehér klub vízilab­
da- és labdarúgó-szakosztályának játékosa­
ival, illetve az említett két szakosztály ve­
zetőivel is.

Újabb MDF-piacok
Az MDF értesíti az érdeklődőket és vá­

sárlókat, hogy az eddig meglévő XIX., Ha­
tár út - parkoló, Hl., Békásmegyer - Cso- 
bánka ter, XIV., Őrs vezér tér - 13-as vég­
állomás, XI., Kelenföld - Vahot út, 
MDF-piacok mellett március 31-től min­
den szombaton ismét vásárolhatnak a VII., 
Klauzál tér - Skála áruház előtt és Hl., 
Komjádi uszodánál lévő MDF piacokon is.

Gazdaságfejlesztő összefogás ’90
A Nemzedékek Pártja, a nyugdíjasok és családok pártja a Magyar 

Néppárttal együttműködve „Gazdaságfejlesztő összefogás ’90” címmel 
vitasorozatot rendez a gazdasági kibontakozás lehetőségeinek feltárásá­
ra. Az első vita április 4-én, szerdán 17.00 órakor lesz a Magyar Néppárt 
székházéban (Vili., Baross u. 61.). A közösen megvizsgálandó feladat: a 
munkanélküliség csökkentésének és a nyugdíjak kellő felemelésének mai, 
gyakorlati módszerei és eszközei A rendezők meghívták valamennyi párt 
képviselőjét az eredményes módszer közös kialakítása érdekében.

Április 4-én dolgozunk

Munkanapok és szabadnapok
Nem munkaszüneti nap az idén április 4-e. A Munka törvénykönyve végre­

hajtásáról szóló MT-rendelet módosítása értelmében munkaszüneti napok ezen­
túl: Újév (január 1-je), Nemzeti ünnep (március 15-e), Húsvét hétfő, Munka 
ünnepe (május 1-je), Alkotmány ünnepe (augusztus 20-a), a Köztársaság kikiál­
tásának napjaé (október 23-a), Karácsony két napja (december 25-e, 26-a). 
A március 15-e körüli munkarend-módosítás után tehát a következő munkanap­
áthelyezés április 28-án lesz, amikor szombaton munkanap szerint dolgoznak a 
legtöbb helyen. Az április 30-ai hétfő viszont szabadnap lesz. Munkaszüneti nap 
körüli módosítás még, hogy december 22-én, szombaton munkanap, december 
24-én, hétfőn szabadnap, december 29-én, szombaton munkanap, december 31- 
én, hétfőn szabadnap lesz.

Az Állami Bér- és Munkaügyi Hivatal elnökének rendelkezése nem vonatko­
zik a mezőgazdasági, a halászati termelőszövetkezetek, a mezőgazdasági szak­
szövetkezetek, valamint a folyamatosan, illetve a munkaszüneti napokon is üze­
melő munkahelyekre. Eltérésre adhatnak engedélyt az ágazati miniszterek, a 
lakossági ellátást, szolgáltatást végző, általánostól eltérő munkaidő-beosztással 
dolgozóknak, az ÁBMH-val, az illetékes szakszervezettel, az országos érdek­
képviseleti szervezettel egyetértésben.

- ——k

Gyógysarok 
a mozgássérülteknek

A mozgáskorlátozottak életvite­
lét könnyítő gyógyászati segéd­
eszközöket és egészségügyi felvilá­
gosító füzeteket árusító üzlet nyílt 
hétfőn az Országos Reuma és Fizio- 
terápiás Intézet (ORFI) új épületé­
ben. A tolókocsival is könnyen 
megközelíthető, Gyógysarok nevet 
viselő boltot a mozgássérültek 
egészségnevelését szolgáló alapít­
vány hozta létre.

Az üzletbert a betegek felvilágo­
sítása mellett szociális igényeket ki­
elégítő eszközöket árulnak. Kapha­
tó például hosszúnyelű cipőkanál, 
tapadókorongos vágódeszka, kü­
lönböző gyógypámák, kondicioná­
ló eszközök. Á zömében magyar 
gyártmányú cikkek árai igazodnak 
a szerényebb keresetű betegek 
pénztárcájához. Az alapítvány ku­
ratóriuma tervezi, hogy a jövőben 
külföldről szerzi be azokat az itthon 
nem gyártott gyógyászati eszközö­
ket, amelyek nélkülözhetetlenek a 
kultúrált életvitelhez. Ezeket egyedi 
elbírálás alapján, kedvezményesen 
árusítják majd. A Gyógysarok mun­
kanapokon 8 órától, 17 óráig várja 
az érdeklődőket az Árpád fejedelem 
útja 7. szám alatt.

V

Elégedetlenek 
voltak...

Hétfőtől két termelőszövetkezeti ér­
dekvédelmi szervezet működik Sza- 
bolcs-Szatmár-Bereg megyében. Ti­
zenhét termelőszövetkezet annyira 
elégedetlen volt az Agrárszövetség ed­
digi érdekképviseleti tevékenységével, 
hogy kilépett a tagjai sorából és Szat- 
már-Beregi Mezőgazdasági Gazdálko­
dók, Feldolgozók és Értékesíptők Szö­
vetsége néven Mátészalka székhellyel 
új érdekképviseleti szervezetet alakí­
tott. A tizenhét gazdaságon kívül tagja 
lett a megyei húsipari, a vetőmagter­
meltetési, gabonaforgalmi és a Zöldért 
Vállalat is. Az új szövetség nyitott, 
tagjai közé várja a környék többi ter­
melőszövetkezetét és egyéni gazdál­
kodóit is.

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.05: Hangszem­
le. 8.20: Szonda. Tudományos magazin. 
8.50: Külpolitikai figyelő. 9.05-11.00: 
Napközben. 11.10: Népdalok, néptáncok. 
11.30: Őseink kertje, Erdély. Részletek 
Cseres Tibor regényéből. 12.45: Intermik­
rofon. 13.05: Klasszikusok délidőben. 
14.35: Dzsesszmelódiák. 15.05: Ezredfor­
duló. A Rádiószínház dokumentumműhe­
lyének műsora. 16.00: Tizenhat óra. Hír­
magazin. 16.15: Muzsikáló természet. 
16.20: Vesszőparipánk. A cselgáncs. 
17.05: Politikamentes tudomány? 18.00: 
Esti Magazin. 18.30: Háttér. 19.05: Sport­
világ. 19.15: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
19.50: Hajszálgyökerek. 20.05: Sokszem­
közt az egészségről. 20.34: Legenda és va­
lóság. Középhullámon: 21.05: Mátyás ki­
rályhalálának 500. évfordulója. Az URH- 
sávon: 21.05-21.59: Közveu'tés a 
Magyarország-Bulgária jégkorong-világ­
bajnoki mérkőzésről. 22.00: Hírvilág. 
22.30: Rádiókabaré Kft. 23.32: A kolozs­
vári Magyar Opera története.

PETŐFI RADIO: 7.35-7.57: Sport­
reggel. 8.05: Rivaldafényben. 9.03: Társal­
gód 10.00: Operettkedvelőknek. 10.50: 
Versarchívumunkból. 11.03: Helykereső. 
Esélyekről, lehetőségekről - fiataloknak. 
11.20: Apró-cseprő. Gyerekekről. 11.40: 
Ki kopog? A Gyermekradió műsora. 12.00: 
Asztali muzsika. 13.03: Popzene sztereó­
ban. 14.00: Betűtenger. 15.05: Csúcsforga­
lom. 17.03: Tárcsázz! 17.30: Helykereső. 
18.30: Pop-regiszter. 19.03: Táncházi mu­
zsika 19.30: Daráló. Folytatásos ifj. törté­
net 20.00: Heavy metal magazin. 21.03: 
Jegyzet. 21.13: Rólunk van szó! 21.20: Nó­
takedvelőknek. 23.03: Sporthíradó. 23.10- 
0 14: Zeneközelfien a magnósok.

BARTÓK RÁDIÓ: 9.10: Kosa Gábor 
ütőhangszeres hangversenye. 10.22: A ma­
gyar nyelv századai. 10.37: Nyitott abla­
kok. 10.50: Zenekari muzsika. 12.05: Me­
dea Részletek Cherubini operájából. 
13.00: Zöld ing és ezer kolibri. 13.48: La­
birintus. Zenei rejtvények fiataloknak. 
14.03: Zeneiskolásoknak - zeneiskolások

RTV
muzsikálnak. 14.12: A Magyar Rádió és 
Televízió énekkara énekel. 14.52: Szvjato- 
szlav Richter zongorázik. 16.05: Szimfoni­
kus zene. 17.00: Kapcsoljuk a ... stúdiót. 
Kb. 18.00: Balettzene - operákból. 18.30: 
A Magyar Rádió szerbhorvát nyelvű nem­
zetiségi műsora. 19.05: A Magyar Rádió 
német nyelvű nemzetiségi műsora. 19.35: 
Barokk zene. 20.35: Az éjszaka csodái. 
20.45: Külföldi tudósoké a szó. 21.00: 
Nürnbergi orgonahét 1989. 23.05: Zeneka­
ri operarészletek. 23: Hírek.29: A Rádióze­
nekar kamaraegyüttese játszik.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ Keddi 
műsor: 6.00: Kezdődik a nap. 8.00: Hírek. 
8.10: Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 9.00: Hírek. 9.10: Az élet megy 
tovább. 9.40: Történelmünk útja. 10.00: Hí­
rek. 10.10: Periszkóp. 10.40: Figyelő. 
11.00: Hírek. 11.10: Forgószínpad. 11.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 12.00: Déli ha­
rangszó, hírek. 12.10: Földközelben. 
12.40: Nyugati folyóiratszemle. 13.00: A 
Mai nap es műsorismertetés. 13.30: Nyitott 
szemmel. 13.40: Kelet-európai szemle. 
13.50: Magyar lapokból idézünk. 14.00: 
Hírek. 14.10: Periszkóp. 14.40: Figyelő. 
15.00: Hírek, műsorismertetés, délutáni re­
vü. 16.00: Hírek. 16.10: Áutórádió. 16.40: 
Hobbi. 16.50: Párizsi magyar figyelő. 
17.00: Hírek, műsorismertetés. 17.10: For­
gószínpad. 17.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 18.00: Hírek. 18.40: Kelet-európai 
szemle. 18.50: Magyar lapokból idézünk. 
19.00: Hírek. 19.10: Emberek, művek, ese­
mények. 19.40: A technika világa. 20.00: 
Hírek. 20.40: Könyvismertető sorozat. 
21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: For­
gószínpad. 21.45: Nemzetközi sajtószem­
le. 22.00: A Mai nap késő esti kiadása. 
22.30: Az élet megy tovább. 23.00: Hírek. 

23.10: Emberek, művek, események. 
23.40: A technika világa. 24.00: Hírek. 
0.10: Nemzetközi sajtószemle. 0.25: 
Könyv ismertető- sorozat. 0.45: Műsorzá­
rás.

TV1: 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 
nyugdíjasoknak. 9.10: Mister Manhattan - 
Woody Allen. Amerikai film. 10.05: Salz­
burg, az ünnepi játékok városa. 10.55: 
Mozgató. 11.05: Képújság. 16.50: Képúj­
ság. 17.00: Pannon Kronika. A pécsi kör­
zeti stúdió híradóműsora. 17.10: Hírek né­
met nyelven. 17.15: A szegedi körzeti stú­
dió román nyelvű nemzetiségi magazinja. 
17.45: Szám-adás. Gazdasági negyedóra. 
18.00: RTV Közönségszolgálat. 18.05: Hu­
szadik századi irányzatok. Képzőművésze­
ti filmsorozat. 19.05: Reklám. 19.10: Esti 
mese. 19.20: Reklám. 19.30: Híradó. 
20.00: Reklám. 20.05: Tovismadarak. 
Amerikai tévéfilmsorozat. 20.50: Reklám. 
20.55: Stúdió ’90. 21.55: Nemzetközi Stú­
dió. Kb. 22.45: Híradó 3.

TV2: 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Torpedó. 18.00: Telesport. 18.25: 
Gyerekeknek. 18.46: TV2. 19.00: Hello, 
Einstein. Francia-magyar tévéfilmsorozat. 
19.53: TV2.20.30: Fejezetek az első világ­
háborúból. Amerikai dók. filmsorozat. 
20.54: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.55: Napzárta. 22.40: Egy vendégjáték 
képei. Úton a Rock Színház. 23.02: Tv2. 
23.05: Gondolkodó. A Televízió tudo­
mányos folyóirata. Kb. 23.50: TV2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: l.műsor: 
9.00: Hírek. 9.01: Sinha Moca. 9.30: Angol 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: 
Billy Rose elefántja. Amerikai film. 12.15: 
Hétfői sport. 13.10: Hírek. 13.20: Mi. 
13.50: Az állatok mint életművészek. 
14.20: Batman. 14.45: Ház és Eaton téren. 
15.35: Alice Csodaprszágban. 16.00: An- 
tan-ténusz. 16.20: Állatsarok. 16.30: Ne­
vetséges és lehetséges történetek. 16.55: 
Mini tv-híradó. 17.05: Lemezajánlat. 
17.10: A hetedik út titka. 17.35: Pályavá­
lasztási tanácsadás. 17.55: Philipp, az egér. 

18.00: Mi. 18.30: Falcon Crest. 19.30: Hír­
adó. 20.00: Sporthírek. 20.15: Univerzum. 
21.07: Ha ezt tudnák a szomszédok! 21.55: 
Oldalpillantások. 22.05: House. Amerikai 
horrorfilm. 23.30: Hírek. 23.35: Sport. 
0.50: Hírek. 2. műsor: 16.55: Művészlexi­
kon. 17.00: Iskolatévé. 17.30: Tájékozó­
dás. 18.00: Sinha Moca. 18.30: Wurlitzer. 
19.00: A tartományok mai napja. 19.30: 
Híradó. 20.00: Kulturális hírek. 20.15: ízé. 
Vetélkedő. 21.07: Külpoltikai magazin. 
22.00: Híradó 2. 22.25: Klub 2, majd: Hí- 
rek

RTL PLUS: 6.00: Álarc. 6.25: Halló, 
Európa - Jó reggelt, Németország! 8.30: 
Hírek. 8.35: Telebutik. 9.00: Hírek. 9.19: A 
Springfieldek története. 10.05: Játékshow. 
10.35: Kedves Bili bácsi. 11.00: Egész­
ségügyi tanácsok. 11.25: Szépségápolási 
tanácsok. 11.45: A dzsungel foglyai. 13.00: 
Telebutik. 13.30: Kaliforniai klán. 14.15: A 
Springfieldek története. 15.00: Kedves Bili 
bácsi. Családsorozat. 15.30: Játssz velünk! 
15.40: Hírek. 15.43: Üzleti hírek. 16.00: 
Ultraman-Titkosénem. 16.30: Ahétmillió 
dolláros nő. Filmsorozat. 17.10: Játékshow. 
17.55: Hírek. 18.00: A doktor kórháza. 
Filmsorozat. 18.45: Híradó. 19.05: Időjá­
rás-jelentés. 19.15: Knight Rider. Akció­
film. 20.15: Karate-tigris. Akciófilm. 
21.55: Explozív. 22.40: Hírek. 22.50: A 
nagy zabalás. 1.00: Knight Rider. 1.45: 
Aerobic. 1.50: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Napkezdet. 
8.00: Hírek, időjárás. 8.15: VideodivaL 
8.45: Egyveleg. 9.00: Hírek, időjárás. 9.15: 
Egyveleg, benne hírek. 16.00: Forró drót. 
17.00: Hullámhosszon. 18.30: Kék éj. 
19.30: Hírek, időjárás. 19.45: Időlánc. 
20.00: Ultrasport. 22.00: Hírek, időjárás. 
22.15: Ultrasport. 0.15: Hírek, időjárás. 
0.30: Kék éj. 1.30: Időlánc. 1.45-7.00: 
Egyveleg.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Új világ. 
17.15: Esély a daloknak. 17.45: Főzőlecke. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Inci-finci 
fantázia. 18.35: Pihenőidő. 19.00: Territó­

riumok. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csil­
logó papiros. 20.00: Teli Vilmos földjén. 
20.30: Teleszkóp. 21.00: Sportmagazin. 
22.00: Tv-hírado. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: Te jó ég, kedd van! 23.50: Dél- 
Európa. 0.20: Műsorzárás.

SÄT1: 6.00: Jó regglet a SATl-gyel! 
8.30: Hírek, időjárás. 8.35: Szomszédok. 
9.00: Hírek. 9.05: Szeretethajó. 9.50: Tesz­
telési ötletek. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: 
Tévébolt. 10.30: Pánik New Yorkban. 
12.15: Szerencsekerék. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Műsorelőzetes. 14.05: Koalabocsok 
kalandjai. 14.30: Pénzügyi ötletek. Horosz­
kóp. 14.40: Szpretethajó. 15.30: Boldog 
napok. 15.55: Tévébolt. 16.05: Bonanza. 
17.00: Hírek, időjárás. 17.10: Szomszédok. 
17.35: Ötletek autósoknak. 17.45: Hírek. 
17.50: Carmon. 18.45: Hírek, időjárás. 
19.05: Szerencsekerék. 19.50: Hírek, idő­
járás. 20.00: Vidáman tovább. 20.30: Justi­
tia kis halai. 20.55: Hírek. 21.00: Pénz ha­

jdúiról. 22.40: Hírek, sport, időlánc. 22.50: 
'A profik. 23.40; Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ: 1. mű­
sor: 14.50: Hírek. 15.00: Elmulasztották- 
nézzék! 17.00: Híradó. 17.20: Oktatómű­
sor. 17.50: Gyermekműsor. 18.20: Számok 
és betűk. 18.40: Rajzfilm. 18.45: Tudo­
mányos program. 18.15: Rajzfilm. 19.30: 
Híradó 2. 19.53: Időjárás. 20.00: Lottó 
20.05: Háborús sorok. 21.10: Dialógusok. 
22.40: Híradó 3.23.00: Amai sport. 23.05: 
Az éjszakát önökkel töltjük. 1.10: Hírek. 
2.müsor: 15.45: Hírek. 15.50: Tv-naptár. 
16.00: Választások '90. 17.00: Kölyökidő. 
18.00: Zágrábi panoráma. 18.20: Szlavó­
niai és baranyai körzeti program. 19.20: 
Híradó. 19.55: Műsorismertetés. 20-00: 
Ablak. 21.00: Tv-mix. 21.10: Alpe Jadran. 
21.40: Hogy kellemesen teljen az idő. 
22.15: Választások '90. 23.15: A FESTbe­
mutatói. 0.55: A szerdai műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, a Super Channel, a
TV5 és a SATI műsorát részletesen 

közli a Telehold
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Révai Nagy Lexikona
az első két kötet ára: 917,- Ft/db, a 3-5. köteteké: 980,- Ft/db

----------------------------------------- . 
Megjelent a 

MAGYAROK
A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy 

Lexikona egész sorozatára, a beérkezés sorrendjében, 
korlátozott példányszámban.

Név:..............................................................................

Cím:..............................................................................

...példányban 
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit 
az alábbi címen:

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kap­
csolatos kérdésekről részletes tájékoztatót, valamint befi­
zetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

Tisztelt Megrendelőnk!

Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona 
hat év alatti megjelentetését, s azt is, hogy indokolatlanul 
nem emeljük a kötetek árát. E nemzeti érték közkinccsé 
tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a pa­
pírárak és a nyomdai műveleti költségek évente egyre 
nagyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan felmértük, 
hogy ez önnek esztendőnként fokozódó megterhelést je­
lent.

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, hogy 
felkínáljuk Önnek az általunk vállalható legna­
gyobb kockázatot!

ön már most előre, egy összegben megvásárolhatja a 
lexikonsorozat valamennyi hátralévő 4-20. kötetét,

21500,- Ft-os áron.

Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen 
összegre szólóan 1990. április 30-ig kitölti és a pénzt a 
szokásos módon befizeti, nem lesz tovább gondja a rész­
letfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, 
és 1994 végéig automatikusan postázzuk Önnek a meg­
jelenő lexikonköteteket.

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez önnek könnyebb­
séget, avagy terhet jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó
♦

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!

Ha a Révai Nagy Lexikonét hiába kereste eddig a 
könyvesboltokban, a könyvárusoknál, s szeremé megren­
delni tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és egy összegben 
az egészet kifizetni, kérjen egy csekket kiadónktól, s azon 
adjon fel címünkre

24314,-Ft-ot
1990. április 30-ig.

önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s 
Önnek is automatikusan postázzuk a megjelenő lexikon­
köteteket 1994 végéig.

Gondolja meg!

Mi önnek is felajánljuk a lehetőséget.

című közéleti folyóirat 1990/3. száma.

Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

A tartalomból külön említést érdemel Krassói Dániel, Kosa 
Csaba, Hajdú Demeter Dénes írása, Comides István Szabálytalan 
inteijú Bíró Lucián bencés tanárral című riportja, Szabolcs Ottó 
Európai tankönyvek Magyarországról című cikke, Szávai Géza 
Szavak - kizökkent időben című esszéje, Mátyás Ferenc és Tollas 
Tibor versei. Képünkön, amely Kiss Dénes A tudós rajzművész 
című köszöntőjének egyik illusztrációja, László Gyula Kányádi 
Sándorról készült rajza látható.k_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ J

11 y 11 £>• <1 i j t is poci agógusok!

1675 Budapest. Ft 131

Megrendelőlap
Megrendelem az IGEN c. kéthetente 
megjelenő lapul...........példányban.
Kérem az alábbi címre kézbesíteni:

Megrendelő neve:____________________________

Pontos címe:_________________________________

Irányítószám:_____________________________ __

aláírás
A megrendelőlapot felbélyegzett borítékban, 

az alábbi címre kérjük feladni: 
Hirlapelöfizetési és tápellátási Iroda (KELIK) 

Budapest, Lehel u. 10/A. 190« 
A lap közvetlenül is előfizethető 

a KELIK 215-9« 162 pénzforgalmi jelzőszámon.

A FIATAL KATOLIKUSOK. 
LAPJA AZ

ÜJ HANG 
A MAGYAR SAJTÓBAN, 

AMELY A POLITIKÁNÁL 
MÉLYEBB KÉRDÉSEKRŐL 

BESZÉL.
Tudjuk, hogy öntöknek is anyagi 

•gondjaik vannak. Fog adják el se-gito 
kezünket.
A lakásaikban .jelentkező hibákat- 
nay árenedxtiénny e 1 ki.javit.juk.

t t -g- y i n t é z Ő i n k -

Kasza Sándor 
festési és kőműves munkák

S c h r ó t h J e n ő 
viz és fűtésszerelési munkák

Csik Attila 
lakatos, asztalos és villanysze- 
r e 1 é s i m u n k á k

!=JLíáLLL-1 ™
Szekszárd., Széchenyi u. 2—1U.

Telefon: 11-288

N 

A Lakáskarbantartó Ipari Szövetkezet

felvételre keres
magas szakmai tudással rendelkező

munkatársakat
- asztalos
- kőműves
- melegburkoló
- ács szakmákban.

Jelentkezni lehet: Szekszárd, Marx K. u. 22.
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Európai kupák

Négy csapat 
kezd

Az európai labdarúgó kupák 
újabb „lépcsője”, az elődöntő kétna­
posprogramot kínál a szurkolóknak: 
kedden két mérkőzést játszanak, a 
többire szerdán kerül sor. A sorsolás 
folytán a hat találkozóból három nyu­
gatnémet-olasz összecsapást hoz.

A nyitónapon először az UEFA Ku­
páért Brémában (20.15 óra) lép pá­
lyára a nyugatnémet Werder Bremen 
és az olasz Florentina. Az itáliai gárda 
búcsúztatta egy „kanyarral” előbb a 
francia Auxerre csapatát, amelyben 
Kovács Kálmán játszik, míg. a nyu­
gatnémet kupa döntőjébe jutott bré­
maiak a belga FC Liege skalpját meg­
szerezve kerültek a négy közé.

A KEK-ért (20,45 ó.) csak bünte­
tőkkel továbbjutott francia AS Mo­
naco az olasz Sampdoria együttesét 
fogadja. A jugoszláv Vujadin Boskov 
irányította olasz csapat viszont bizto­
san vette az előző akadályt, így a dön­
tőbe Jutásra Ls nagyobb az esélye.

„Ide veled régi kardunk"

Magyar mesterek
- A hét végén újabb magyar 

kardsikertől volt hangos a sportvi­
lág, s ez nem túlzás. A hírügy­
nökségi jelentések az egekig ma­
gasztalták a három magyar „muské­
tás”, Szabó Bence, Bujdosó Imre és 
Nébald György teljesítményét. 
A L’Equipe című lap főcíme is a 
magyar kardiskolát éltette. A ma­
gyarázat egyszerű: a kard Mesterek 
Tornáját Monte Cárlóban Szabó 
Bence nyerte Bujdosó előtt, s Né­
bald az ötödik helyen végzett. A Vi­
lág Kupa-győztes, s most már 
„Mester” 28 éves sportoló a hazaér­
kezés után boldogan nyilatkozott

- Többen nevetve fogadtak, 
hogy bizonyára nagyon nehéz ver­
seny lehetett, ha egy nap alatt három 
évet öregedtem - kezdte az Ú. Dó­
zsa vívója. - Ugyanis az egyik láp­
ban tévesen jelent meg az életko­
rom. Bár nem volt „sétagaíopp” a 
viadal, azért ilyen csodát nem tett 
velem. Az első asszót a fräncia Pi­
erre Guichot ellen vívtam. A hazai 
közönség előtt vetélytársam min­
denképpen bizonyítani akart, s mint 
mondják, a nagy akarásnak nyögés 
lett a vége. Görcsösen vívott, így 
könnyedén győztem, le 5-1,5-2-re. 
Az elődöntőben a bolgár Hriszto 
Etropolszki. következett. Az első 
összecsapás 5-4-re.az övé volt, de 
ez a vereség nem tört le, mert érez­
tem, hogy jól ment a vívás. A másik 
két asszóban ezt bizonyítottam is, 
mindkettőt 5-3-ra nyertem. Külö­
nösen feltartó szúrásaim voltak si­
keresek.

Azután már csak a házidöntő volt 
hátra a tavalyi „Mester”, Bujdosó 
ellen.

- Mind a ketten nagyon küzdöt­
tünk, kiélezett volt a csata. Végül 
5-3, 2-5, 5-3-ra én nyertem. Bol­
dog vagyok, hogy a Világ Kupa 
megnyerése után a Mester Tornán is 
sikerült bizonyítanom. A következő 
tervem, hogy a hátralevő két vk:vi- 
adalon utolérjem a pontversenyben 
vezető szovjet Grigorij Kirijcnkót, s 
így ismét vk-győztes legyek.

A jelentések csak a tényeket kö­
zölték, a gála „hátteréről" nem 
szóltak. Hogyan zajlik le egy ilyen 
„szuperverseny”?

- Ha egy szóval kell jellemez­
nem, fényűzően. Szinte királyként 
fogadtak minket. Egy impozáns 
szálló színháztermében rendezték a 
viadalt, amit a televízió is közvetí­
tett. A leghíresebb francia sportri­
porter volt a konferanszié. A terem­
ben 1500 néző foglalt helyet, ekko­
ra közönség vívóversenyen 
ritkaság. A nagy érdeklődés kö­
szönhető a reklámoknak is, hiszen 
lépten-nyomon hirdették az ese­
ményt, s talán annak is, hogy tavaly 
Albert herceg is jelen volt a rendez-

Mára világkiállítás jegyében

' Magyar-osztrák-francia x 
kerékpáros viadal

Az alkalomhoz és a beharangozott 
verseny rangjához méltó sajtótájékoz­
tatót tartott a Magyar Kerékpáros Szö­
vetség a Szecsuán étteremben.

Amint azt Sipos János szakfelügye­
lő és Kocsi Tibor sajtófőnök beszámo­
lóiból megtudhatták az újságírók, a 
hétvégén kilenc fő szponzor segítsé­
gével kétnapos esemény keretében ke- 

. rül sor a Tradex-Balcky-Expo 95-Eu- 
rodeal elnevezésű francia-magyar- 
osztrák kerékpáros versenyre, amelyet 
az 1995. évi világkiállítás jegyében 
rendeznek. A nemzetközi viadal a 
sportvezetők reményei szerint az évek 
során a három nemzet hagyományos 
erőpróbájává, később pedig a mostani 
Békeverseny helyébe lépő, és az azt 
felülmúló országúti vetélkedéssé bő­
vülhet.

A mintegy féléves szervezőmunká­
nak köszönhetően a versenyen, ame­
lyen 10-10 fős francia és osztrák csa­
pat mellett három, ugyancsak űz fős 
magyar együttes vesz részt, mindhá­
rom ország legjobb amatőr országúd 
kerekesei indulnak, így többek között 
két világbajnok, a francia Richard Vi­
vien és az osztrák Roland Königshof- 
fer is rajthoz áll.

A résztvevők szombaton kritérium­
versenyen mérik össze tudásukat a Ci­
tadella körül kialakított mintegy 900 
méteres pályán, míg vasárnap kritéri- 
umjellegű országún futamon hajtanak 
a porfelhőlovagok Budakeszi és Páty 
között. Az összetett győzelemmel járó 
15 ezer forintot a legkevesebb helye­
zési számot elért kerékpáros nyeri el, 
míg a csapatértékelésbcn a tízből a leg­
jobb 5 versenyző teljesítménye számít. 
A Nemzetek Kupájában, a magyarok 
közül csak az „A” csapat eredményét 
veszik figyelembe.

Tolnai Zoltán főtitkár kihangsú­
lyozta, hogy a példaértékűnek számító

24 ezer lóerő
- angol hidegvér Pro-Jet sugárhajtású vadászgéphajtóművel
Steve Murty fejébe húzza a fehér in­

tegrálsisakot és becsatolja a sisakros­
télyt. Narancssárga-piros csíkkal díszí­
tett fehér-tűzpiros overalljában erősen 
nekifeszül a hat ponton rögzített biz­
tonsági övnek. Jelt ad felfelé mutató 
jobb hüvelykujjával. Szabad a pálya! 
Jobb ökle előretolja a krómozott kart, 
rajta kézírással ez áll: „Power!” (teljes 
gáz!). A férfi gázt ad. És hátul felbőg a 
Rolls-Royce repülőgép-hajtómű. 
A fordulatszámláló a piros és a zöld ha­
tárán ugrál. Steve elengedi a féket és 
baljával erősen markolja a kormányke­
reket. 24 000 lóerő „dolgozni kezd”. 
Forma 1-es gyorsulással száguldó 
Ford-Cargo „Pro-Jet” a Stuttgart mel­
letti Malsheim repülőtéren!

Vagy őrült, vagy műszerész, aki Pro- 
Jet kormánya mögé ül. Steve Murty ez 
is, az is... A 38 éves angol férfi 16 éves 
kora óta a sebesség mámorának rabja, 
pontosabban a gyorsulásának. Hiszen 
lelke a rövidtávfutóké. Akkor határozta 
el, hogy versenykamionos lesz, amikor 
a tv-ben látta az Indianapolis ’72 ame­

esemény megrendezésével bizonyítani 
kívánják, hogy a magyar sport a nehéz 
gazdasági helyzet ellenére sincs halál­
ra ítélve, és hogy a kerékpársportot szi­
gorúan profi alapokra próbálják he­
lyezni. A gyümölcsöző együttműkö­
désről és a távolabbi elképzelésekről 
szólt Claude de la Caffinieri, a francia 
Eurodcal cég igazgatója, valamint 
Günther Czeloth, a Bécsi Kerékpáros 
Szövetség titkára is. A francia cég ve­
zetője ezt az alkalmat használta fel arra 
a bejelentésre, hogy az összesítésben a 
legjobb űz között. végzett magyar ke­
rékpárosak) a cég ajándékaként Fran­
ciaországban szerezhet(nek) felkészü­
lési tapasztalatokat. A testközeli is­
merkedés annál inkább hasznosnak 
bizonyulhat, mivel francia országúti 
válogatott utoljára 1940-ben szerepelt 
Magyarországon.

Olasz stadionok lehangoló állapotban
Már alig több mint két hónap van hátra az olaszországi 

labdarúgó vb-döntőig, a hírek szerint viszont korántsem 
megnyugató a helyzet a stadionok építése illetve átépítése 
tekintetében, nem is beszélve nyolc város vasúti és közúü 
közjekedési modernizálásáról...

Úgy tűnik, az előkészületek Nápolyban a lcglassabbak, 
ahol képtelenek tartani a határidőket. Luca ki Montezemo- 
lo, a Mondiale ’90 olasz szervezőbizottságának elnöke meg 
is jegyezte, hogy szerinte az ígért május 15-i átadási ha­
táridőt akkor sem tudják tartani a Vezúv tövében dolgozók, 
ha ezentúl éjjel-nappal dolgoznak. Szintén kaotikus állapo­
tok uralkodnak a római stadionban, ahol különösen a néző­
tér és stadion fölé kehelyszerűén boruló tetőszerkezet vas­
traverzeinek az összeszerelése még csak most van folya­
matban.

Bob Feirabend, aki az említett szerkeztétől kivitelező 
csoport vezetője, elmondta: 85 emberével napi tizenegy 
órát dolgozik, és csak vasárnap pihennek. A tervezés alkal­
mával, úgy két éve, valamit alaposan elszámíthattak, mert 
erre a kényes munkafázisra mindössze 40 tagú szakember­
brigádot készítettek elő. „Nem lett volna semmi baj, ha ta-

rikai sportközveűtést. Megépítette első 
versenykamionját. Pro-Jetről még szó 
sem volt! Ez az idea 1982-ben pattant 
ki agyából. A hajtóművet éveken át 
használta a brit légierő Lightwing-F-1- 
A harci repülőgépéhez, itt már nem fe­
lelt meg a szigorú katonai normáknak. 
No de hogyan jut ilyen masinához ma­
gánszemély?

„Állandóan a nyakukra jártam, lazán 
rákérdeztem” - somolyog Steve. És 
persze a kapcsolatok. Steve mindene­
setre megkapta az 1,5 tonna súlyú és 
12 000 Ibs tolóerejű hajtóművet. Bár 
arról, hogy a gyakorlatban valójában 
hogyan is működik, semmit sem tudott. 
De nem tudták ezt azok a cégek és ma­
gánemberek sem, akik az „őrült” an­
golt pénzzel és anyaggal támogatták: a 
Ford, az ALCOA, a Pirelli emberei. 
Egy évig építette, bütykölte és állandó­
an változtatta a szerkentyűt. Csak az 
egyes feldolgozott anyagok és tartozé­
kok több mint 100 ezer fontot (kereken 
380 ezer márkát) érnek.

És akkor jött Le Mans, a 24 órás ka­

Kapásból
Kosárszünet következik - idehaza. A nőknél - mivel a válogatott fontos 

EB-selejtezőkre készül - két hónapig, a férfiaknál egy hónapig szünetel a 
magyar bajnokság. Szóra se lenne érdemes a dolog, ha az idei pontvadászat 
színvonalában, az előtérbe kerülő tehetségek számában merőben más lenne 
a korábbi években megszokottnál. De szó sincs erről. A nőknél nem a felsőház 
csapatai erősödtek - talán a BEAC Gépszev kivételével - hanem a BSE és a 
Tungsram lett gyengébb. A férfiaknál pedig mindennél többet mond, hogy a 
jelenlegi vezető négyes között két olyan gárda is található (Csepel, Atomerő­
mű SE), amelyben az átlagéletkor jóval a harminc év felett van. S ha ehhez 
hozzáadjuk, hogy az Oroszlányt a kél - már tulajdonképpen „levezető” - 
lengyel vendégmunkás képes az élmezőnyben tartani, akkor mélyebb boncol­
gatásra nincs is szükség, hisz a negatív előjel aligha változik.

Szóval szünet, nem is kicsi. Ebbe sok minden hasznosat és haszontalant 
lehet csinálni. Az, hogy készülünk rájátszás záró szakaszára, a magyar kosár­
labdázás mai helyzetében édeskevés. Biztosan tudja ezt a sportág - a tavaly 
éwégi választások után már döntő többségében az úgynevezett szakmaiakból 
álló - vezérkara is - .amely a jól bevált menetrend szerint ülésezik és dönt. 
Miközben ez a két hónap pauza is eltelik úgy, hogy szakosztályoknál, különö­
sen az utánpótlásban nem történik semmi érdemi változás.

De hogy merészelem én ezt számonkérni a szakosztály edzői piramisának 
csúcsán álló fö-fö edzőtől, amikor őt - talán még papír is van róla - az első 
csapathoz szerződtették. Többek között itt van a kutya elásva - tisztelt - már 
ahol? - egyesületi elnökök, szakosztályvezetők és a mai színvonal konzer­
válásában érdekelt egyéb szakosztályi funckionáriusok!

i

valy december közepén vagy idén január elején hozzákezd­
hetünk a vasszerkezet felállításához. Sorozatos késedelmek 
akadályoztak, így csak március elején foghattunk az érdemi 
munkához” - nyilatkozta Bob Feirabend.

Az Olimpiai Stadionban dolgozók áldozatos munkájá­
nak köszönhetően a létesítményt végül is május 30-ra átad­
hatják. Igaz, ezt a külső szemlélő kétkedve fogadja, mert a 
stadion gyepszőnyege kusza szeméthalmaz, a futópályákon 
hevernek az esü világításhoz szükséges értékes elektromos 
berendezések, a fényt adó világítótestek.

Rómához és Nápolyhoz hasonlóan alaposan bele kellene 
erősíteniük a munkásoknak Palermóban, Bariban, Cagliari- 
ban és Torinóban. Firenze valamivel jobban áll és mind­
össze Bologna, Genova, Udinc, Verona és Milánó stadionjai 
állnak készen arra, hogy a június 8. és július 8. közötü vb- 
finálét vendégül láthassák. A melléfogások, sorozatos ha­
táridőtúllépések miatt a kivitelezési költségek is lényegesen 
meghaladják a tervezettet. Eredcűleg 542 millió dollárt kí­
vántak az építkezésekre fordítani, de a becsült végösszeg 
várhatóan 850 millió lesz. Egyedül Rómában 136 milliós 
„túlköltés” várható.

mionverseny, amely Steve-nek az első 
bizonyítási lehetőséget jelentette. 
A Pro-Jet épp egy héttel a show előtt 
készült el.

„Kínos érzésem támadt a start előtt. 
Jobbra és balra a tribünön nézők tízez­
rei. De Istennek hála, a végén mégis 
minden úgy ment, mint a karikacsa­
pás.” Angliába visszatérve Steve hoz­
zákezdett a finom munkához: „A haj­
tóművet néhány millimétemyire oldal­
ra helyzetük. Ez stabilizálta a 
Pro-Jetet”. A Fordtól származó szél­
csatornában még egyszer átdolgozták 
az aerodinamikát, a szélvédőüveg fölé 
egy kis spoilert szereltek fel. Az orrkö­
peny a Ford kellékprogramjának része. 
„Kereken 25 százalékkal kevesebb a 
levegőellenállás - saccolja Steve, de a 
300-as tempónál mégis két tonna nyo­
más nehezedik a hajtómű elejére.” Az 
alváz megváltozott. A teljes karos­
szériát már a kezdetekkor mélyebbre 
helyezték egy trükkel: az első tengelyt 
egyszerűen a rugózatra illesztették - 
ellentétben a Cargo-sorozatgyártással. 
így a kabin 30 centíméterrel került szo­
rosan az aljzat fölé. Azt a tervét vi­
szont, hogy hátul rugózatot építsen, 
végérvényesen föladta. „Inkább egyál­
talában ne legyen rugózat, mintsem 
rossz legyen.” A futóművet azonban 
hagyta a régiben, mert vallja: a Pro-Jet 
kamion kell, hogy maradjon.

Elérkezett 1983 novembere, az első 
komoly versenypróba. Az „őrült” an­
gol 400 méteres távon indult. Két má­
sodperc alatt teljes erővel „berúgta” az 
Avon 302-est és 18 másodperc után a 
célegyenesbe ért. „Óvatosan vezettem. 
Lassan, szinte tapogatózva kell a leg­
magasabb sebességhez közelednem. 
Elsőre egészen elégedett voltam ma­
gammal”. Néhány napra rá megismé­
telte a próbálkozást: a hajtómű 4 má­
sodpercig működött és 13 másodperc­
re volt szüksége a 400 méter

Bálint Gy.

teljesítésére. 90 mérföld óránként, 
145-ös áüagsebesség - mégpedig 
helyből! Hol a határ?

„Nem tudom” - válaszolja Steve. - 
„Célom: 10 másodperc alatt helyből 
lezavarni a 400 métert. Körülbelül úgy 
300 km/óra végsebesség lenne az iga­
zi. Ahogy mondtam, még lassan ki kell 
tapasztalnom...”

A „lassan” Steve számára a harma­
dik próbálkozást jelentette, november 
végén ugyanis teljesítette a 400 métert, 
mégpedig 12,09 másodperc alatt. Ez - 
nem hivatalos világrekord - 180 
km/órás átlagsebességnek felel meg.

Steve 6 másodpercig tartja a kart in­
dító állásban. Miért nem tovább? 
„Mert akkor jön a Yellow Striak.” Ez 
lefordíthatatlan kifejezés. De kapiskál- 
hatjuk, mit jelent 12 ezer lbs tolóerő.

„Amikor Stuttgartba érkeztem - a 
Truckerrel megbeszélt időpontra - (a 
Pro-Jetet előzőleg már előzőleg már 
odaszállították a CTM-vásárra), egy 
737 „City-Jet”-tel repültem' oda. En­
nek két hajtóműve 6-6 ezer lbs toló­
erős, a Pro-Jetemé egybevéve ennyi. 
A 737-es kereken 30 tonnát nyom. 
A Pro-Jet 3 tonnás. Ez a gépezet akkor 
válik veszélyessé, amikor pilótája le­
veszi a gázt. A Pro-Jet pattogni kezd.” 
Az egykori malsheimi repülőtér kifu­
tópályájának egyenetlenségéről így 
beszél: „Ha a jármű elveszd a talajt, 
felemelkedik és megpördül a levegő­
ben, akár egy pörgettyű”.

- Éltél már át ilyesmit?
„Ha egyszer is átéltem volna, már 

nem lehetnék itt... no, hát ez a Yellow 
Striak!” Szóval kiszámíthataűan a 
kockázat? Steve rázza a fejét. „Az én 
rizikóm kicsi, ha csak nem vaktában 
vezetek...”

(A Trucker cikke nyomán: 
Szepesi Dóra)
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A spanyol konzul is a LA-KOMA-Klubban

„Nagyon drukkolok a magyaroknak”

Áprilisi vállalkozások
Vasárnap, április elsején lépett életbe az új vállalkozói törvény, amely szerint 

majdnem mindenre és csaknem mindenki vállalkozhat. Állítólag nagy az érdek­
lődés, de - amint az MTI-hír sajnálkozik - „számolni kell azzal, hogy az új 
vállalkozók közül számosán szakismeret nélkül váltanak ki igazolványt". S ez, 
mi tagadás, első olvasásra, hallásra meglepő, elgondolkodtató, sőt, talán némi 
veszélyt is sejtünk mögötte.

Ám, ha jobban szemügyre vesszük ezt a tényt, meg kell állapítanunk: ez leg­
alább annyira természetes, mint amennyire helyénvaló. Eddig igazolvány, és en­
gedély nélkül lehetett a mások pénzével, ideigeivel játszani, ezután papírral és 
saját kockázatra. Gondolom, ez nemcsak szerintem a jobb eset. Másrészt az sem 
mellékes, hogy sok vállalkozást éppen abból az ötletből fognak megnyitni, amit 
eddig mások nem találtak ki. Ezért aztán szakvizsgát sem lehetett tenni tökmag- 
díszitésbőlvagy spanyolozásból, a franciázásról már nem is szólva. Szintén nem 
lehetett be'lgázásból sem, ezért hozok rá egy példát. Belgiumban nyolc apáca 
eladta 1,4 millió dollárért a saját kolostorát, mert szerintük az nagy volt számuk­
ra. A brüggei püspök most hasztalan próbálkozik azzal, hogy visszaszerezze a 
vevőtől, mert az üzlet szabályosan köttetett meg.

Valódi áprilisi vállalkozás - gondolhatná valaki. Nem úgy, mint másutt, ahol 
a párttól kapott épületeket bocsátja busás haszonnal áruba az új tulajdonos. Ez 
nem újság, annyira nem, hogy például nem megyei sajtó. Ami viszont igazolvány 
nélkül is vállalkozik. De kinek?! j.

Sprintéi a Springer
Hétfán a késő délutáni órákig három 

megyéből - Baranya, Heves, Nógrád - ér­
keztek olyan hírek, mely szerint keddtől az 
Axel Springer Budapest Kft. kiadásában új 
megyei napilapok jelennek meg. Baranyá­
ban új Dunántúli Napló címmel jelenik 
meg a megyei napilap, melynek főszer­
kesztője Lombosi Jenő emondta, hogy hét­
főn felmondott a Baranya megyei Lapkia­
dó Vállalatnál, és követte’ őt az újság, vala­
mint - az igazgató kivételével - a kiadó 
teljes személyzete, s valamennyien az Axel 
Springer Budapest Kft. alkalmazottai lettek

•Az új lapgazda kikötése az volt, hogy 
az új lap egyetlen párt kizárólagos szócsöve

se legyen, s ne adjon hangot szélsőséges - 
jobb- vagy baloldali - nézeteknek. Az Axel 
Springer Budapest Kft. eloszlatta az aggá­
lyokat: teljes szakmai szabadságot garan­
tált az újságíróknak. Befejeződtek a Sprin­
ger tárgyalásai a Heves Megyei Népújság 
szerkesztőségében és kiadóhivatalában is, 
melynek eredményeképpen keddtől Heves 
Megyei Hírlap címmel jelenik meg az új 
megyei napilap.

Szintén hétfőn lépett ki a Nógrád Me­
gyei Lapkiadó Vállalattól a Nógrád szer­
kesztőségének teljes stábja, és aláírták új 
szerződésüket a Springerrel. Lapjuk kedd­
től Új Nógrád fejléccel jelenik meg.

: »«u u

Zuglóban megállapodtak
A KDNP, az FKgP és az MDF megállapodást írt alá arról, hogy a zuglói 

21. és 22. választókerületekben az MDF jelöltjeit, dr. Árva Lászlót és Cscpclla 
Imrét támogatják.

Új idők járnak, újjászerveződnek, de inkább sorra alakul­
nak az üzleti élet egyik lehetséges színterét jelentő klubok. 
Ezek egyike, a LA-KOMA-Klub, amelyet tavaly hívtak 
életre a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokat elősegítő 
céllal. A klub legutóbbi összejövetelét múlt hét végen a 
Szekszárdhoz közeli gemenci vendégházban tartották meg, 
amit a LA-KOMA tavaly óta bérel. Mint megtudtuk, ez 
alkalommal az új tagok beiktatását, a helyi klubélet meg­
szervezését tűzték programra. A klubról egyébként tudni 
kell, hogy szigorúan zártkörű, későbbi létszámát is maxi­
mum 250 főre tervezik és bejutni igen nehéz: két ajánló kell 
hozzá.

Nem kell csodálkozni tehát, hogy a péntek esti találko­
záskor és az azt követő vacsorán - sokak mellett - részt vett 
Pablo Almasor Losada spanyol konzul és dr. Király Attila, 
a Kereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője is. A szek­
szárdi vármegyeháza patinás borozójában őket a lokálpat­
rióták megbecsüléseként a borrend lovagjává ütötték. Bár 
effajta kötetlen fogadáson egyáltalán nem illő politizálni, 
legalábbis a nagy nyilvánosság számára, a spanyol consul 
készségesen mondta el személyes véleményét lapunknak.

A mai belpolitikai helyzetről, a pártok csatájáról nagyon

tömören annyit mondott: „Nagyon drukkolok a magyarok­
nak”. Hogy lát-e hasonlóságot a nemzetiségi kérdésekkel 
küszködő Spanyolország és Magyarország, az erdélyi ma­
gyarság problematikája között, úrról így vélekedett:

- Felháborít az erdélyi magyarokkal való bánásmód, nem 
utolsósorban azért, mert ők indították el a forradalmat. 
Azért is fáj ez nekem, mert többször jártam Erdélyben, ba­
ráti, ismerősi kapcsolat révén. De nem hasonlítható az Önök 
problémája Spanyolország nemzetiségi gondjaival, mert a 
magyarok sokkal egységesebben lépnek fel.

- A következő „házigazdaként" és a magyar viszonyok 
ismerőjeként mit gondol, kell nekünk a világkiállítás?

- Mindenképpen meg kell rendezni - halljuk a határozott 
választ

- Ilyen szegény országnak jó ez, mint Magyarország? 
1995-ré már nem lesz szegény!

Losada úr tehát optimista. De vajon van-e titkos favoritja 
a választások finisében, amikor mindenki szurkol és tippel? 
A felelet diplomatikus:

Van, de nem árulom el.
-takács-kapfinger-

Ötéves a bandában
Amikor apróságainkat arról faggat­

juk, mi lesz, ha nagy lesz, sokféle vá­
laszra számíthatunk. Ám hogy valaki 
azt felelje: „bandita”, még a legedzet­
tebbeket is meglepi. Még akkor is, ha 
a válasz a rendőrségen hangzik el egy 
nyolcéves kisfiú szájából, aki melles­
leg egy héttagú gyerekbetörő-banda 
vezére és éppen a hamburgi rendőrka­
pitányságon hallgatják ki. Az öt és ki­
lenc év közti gyerekek már többször 
abszolút profi módon betörtek egy 
napközi otthonba, ahonnan pénzt, 
zsebszámológépeket, írószerszámo­
kat, valamint fagylaltot tulajdonítottak 
el. Akciójuk sorún még a riasztóberen­
dezés kikapcsolásával is megpróbál­
koztak.

---------------------------------------------------------------------------------- ---------

Hűtősapka - hajhullás ellen
Bizonyos gyógyszerektől, például azoktól, amelyeket a daganatos betegek­

nek adnak, mellékhatásként ki szokott hullani a betegek haja. Ezt a lélektani­
lag nyomasztó hajhullást lassíthatja vagy meg is állíthatja az Angliában kifej­
lesztett hűtősapka. A fejbőr hűtését egy londoni kórházban ötven betegen 
próbálták ki, 88 százalékos sikerrel. Kétséges azonban, hogy a fejbőr hűtése 
alkalmazható-e például olyan betegen, akinek petefészek-, tüdő-, illetőleg a 
mellbetegségét gyógyítják. Határozottan nem ajánlják akkor, ha a gyógysze­
res kezeléstől a teljes gyógyulás várható, mivel a hűtés esetleg tartósíthatja a 
koponyában keletkező áttéteket, s azok a hűtés abbahagyása után burjánozni 
kezdhetnek. Az, hogy ilyen veszély csakugyan fenyeget-e, még nincs bizo­
nyítva, de megléte elvileg nem zárható ki.

A hűtősapka hamar hűlhető le 30 Celsius-fokról mínusz 10 Celsius-fokra, 
s a hőfoka + - 0,5 Celsius-fokos pontossággal állítható be. A sapka bizton­
ságos, könnyű és nem kényelmetlen. Ez azért fontos, mert vele a kezelés 
olykor több óráig is eltart.

Ilyen is van: szemétszobor, illetve - em­
lékmű Hannoverben. Sajnos, a szemét in­
kább gond ma még, s nem emlék.

Eke Károly cédulái
A nyilvánossághoz fordult a 

Csongrád megyei 4-cs számú kerület 
választást bizottsága amiatt, hogy 
Eke Károly képviselőjelölt nem adta 
Jé a birtokába került összes ajánlócé­
dulát. A független jelölt a bizottság 
tudomására hozta, hogy a leadott 750 
ajánlócédulán kívül még tekintélyes 
mennyiségű szelvény van a birtoká­
ban. Ezeket többszöri felszólításra 
sem adta át, így, azokat a választás 
napján nem tudták a többivel együtt 
megsemmisíteni. Eke március 28-án 
írásbeli nyilatkozatot juttatott el a bi­
zottsághoz. Ebben kijelentette, hogy 
az ajánlócédulákat két nappal koráb­
ban megsemmisítette. A választási bi­
zottság véleménye szerint ez a megol­
dás nem felel meg a törvény előírása­
inak. A Csongrád megyei választási 
munkacsoport helyettes vezetője rá­
mutatott: a törvény az ilyen magatar­
tásról sem rendelkezik, tehát nem 
tudják, mi a teendőjük.

Vendégművészek
1990. április 4-én az Erkel Színház­

ban a Rigolcttót Pier Giorgio Morandi 
olasz karmester vezényli. Április 6-án 
szintén az Erkel Színházban Háry Béla 
kolozsvári karmester vezényli az Álar­
cosbált. Az Operaházban április 7-én a 
Tannhäuscrbcn Hans Joachim Ketel- 
sen német baritonista Wolframot ének­
li.

Budapesten 
tüntetnek a kurdok

Felhívás a magyar pártokhoz és 
politikai szervezetekhez, a Magyar 
Vöröskereszthez és a Magyar Mene- 
kültügyi Bizottsághoz

Mi, akik 1990,'áprílís 3-án délelőtt 
10 órakor az Iraki Köztársaság nagy­
követsége (Budapest, XIV., Szántó 
Béla u. 13.) épületének közelében 
gyülekezünk, kifejezzük tiltakozá­
sunkat azért a szörnyű eseményért, 
amely két évvel ezelőtt fekete napként 
vonult be a történelembe.

1988. március 16-án iraki harci gé­
pek nemzetközileg betiltott vegyi 
fegyverekkel lebombázták Halabdzša 
békés kurd várost, melynek követ­
keztében több mint 5000 ember életét 
vesztette, és több mint 10 1)00 ember 
megsebesült. Ez annak ellenére tör­
tént, hogy a vegyi fegyvereket betiltó 
1925-ös genfi megállapodást Irak Is 
aláírta.

Üdvözöljük és támogatjuk azokat 
a demokratikus változásokat, áme­
nek, "kérjük önöket, hogy, vállaljanak 

szolidaritást a kurd nép igazságos 
harcával.

Irak KurdLsztani Front Magyar­
országon Tanuló Kurdok Szövetsége 
(OS)

z
Utón a Magyar Mise

Tíz városban láthatja a nagyközön­
ség a Magyar Misét, a Tolcsvay testvé­
rek nagy hatású szerzeményét április 5. 
és 27. között. A Magyar Misét - amely 
műfajával hidat alkot a klasszikus ze­
ne, a rock és a magyar népzene között 
- április 5-én Miskolcon adják elő. Pé­
csett 6-án, Győrött 10-én, Békéscsa­
bán 12-én, Tatabányán 14-én, Buda­
pesten az Erkel Színházban 16-án, Ka­
posvárott 18-án, Debrecenben 25-én, 
Szombathelyen 26-án, Kecskeméten 
pedig 27-én mutatják be.

- .

Ausztria Lottó
Hattalálatos nem volt, az átvitt 

nyeremény 12 161 035 ATS, az 
5+1-es 675 613 ATS, az 5-ös 17 372 
ATS, a 4-es 471 ATS, a 3-as 32 ATS.

Anyerőszámok: 1,10,12,29,32, 
42, a pótszám 45.

A joker:
2 db 5 777 596 ATS,
5 számjegyű: 100 ezer ATS,
4 számjegyű: 10 ezer ATS,
3 számjegyű: 1000 ATS,
2 számjegyű: 100 ATS.
Joker szám: 467 611

Megfellebbezhetetlen határozat
Az Alkotmánybíróság hétfő délelőtti teljes illésén megtárgyalta Németh Miklósnak 

az Alkotmánybírósághoz intézett levelét, amelyben a kamatadó tárgyában hozott al­
kotmánybírósági határozat felülvizsgálatát kérte. A testület a következő döntést hozta: 
az Alkotmánybíróságról szóló törvény úgy rendelkezik, hogy az Alkotmánybíróság 
határozatai véglegesek, azok ellen fellebbezésnek nincs helye. A törvény általános 
szabályai értelmében az alkotmánysértő jogszabály akkor veszti hatályát, ha az alkot­
mánysértést megállapító határozat a Magyar Közlönyben megjelenik. Az Alkotmány­
bíróság nem látott elég okot ana, hogy a törvénynek a megsemmisítés időpontjára 
vonatkozó szabályától eltérjen.
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Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

hogy virul-e 
a vörös rózsa


